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:: C©ü£ÀAzÀ£Á £ÀÄr :: 

±Á¯Á ²PÀëtªÀÅ «zÁåyðUÀ¼ À fÃªÀ£ÀzÀ°è CvÀåAvÀ ªÀÄºÀvÀézÀ WÀlÖªÁVzÀÄÝ, CzÀgÀ®Æè J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ J£ÀÄßªÀÅzÀÄ CvÀåAvÀ 

¥ÀæªÀÄÄRªÁzÀ ªÉÄÊ°UÀ¯ÁèVzÉ. J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ£ÀÄß «zÁåyðUÀ¼ÀÄ «±Áé À̧¥ÀÆªÀðPÀªÁV §gÉAiÀÄÄªÀAvÁUÀ®Æ ªÀÄvÀÄÛ ²PÀëPÀgÀÄ 

«zÁåyðUÀ¼ À£ÀÄß F zÉ¸ÉAiÀÄ°è ¹zÀÞUÉÆ½¸À®Ä C£ÀÄªÁUÀÄªÀAvÉ ¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ GvÀÛgÀ ±ÉÊPÀëtÂPÀ f É̄èAiÀÄ G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀZÉÃj¬ÄAzÀ GvÀÛgÀ 

G£Àßw-2 J£ÀÄßªÀ C s̈Áå¸À ¥ÀwæPÉUÀ¼ À PÉÊ¦rAiÀÄ£ÀÄß ªÀiÁzÀj GvÀÛgÀUÀ¼ À ¸ÀªÉÄÃvÀ ¤ÃqÀÄwÛgÀÄªÀÅzÀÄ ºÀµÀðzÁAiÀÄPÀ «µÀAiÀÄªÁVzÉ. ¥ÀjÃPÉëUÉ 

G½PÉ EgÀÄªÀ ¢£ÀUÀ¼ À°è «zÁåyðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ²PÀëPÀgÀÄ ¸ÀzÀj PÉÊ¦rAiÀÄ£ÀÄß DzsÀj¹ vÀªÀÄä ºÀAvÀzÀ°è QæAiÀiÁAiÉÆÃd£É gÀa¹PÉÆAqÀÄ ¸ÀzÀj 

ºÉÆwÛUÉAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀjuÁªÀÄPÁj §¼ À¹PÉÆAqÀÄ GvÀÛªÀÄ ¥sÀ°vÁA±À ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä ¸ÀºÀPÁjAiÀiÁUÀ°Ã JAzÀÄ D²¸ÀÄvÁÛ, «zÁåyðUÀ¼À 

¥sÀ°vÁA±ÀªÀÅ PÉÃªÀ® «zÁåyðUÉ À̧A§A¢ü¹zÀ ¥sÀ°vÁA±ÀªÁVgÀzÉÃ, É̈AUÀ¼ÀÆgÀÄ £ÀUÀgÀ f É̄èAiÀÄ ¥sÀ°vÁA±ÀªÀÇ DVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ f É̄èAiÀÄ 

¥sÀ°vÁA±ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀjªÀiÁuÁvÀäPÀªÁV ªÀÄvÀÄÛ UÀÄuÁvÀäPÀªÁV ºÉaÑ¸ÀÄªÀ ¤nÖ£À°è F ¥ÀÄ¹ ÛPÉAiÀÄÄ zÁj¢Ã¥ÀªÁUÀ°Ã JAzÀÄ ºÁgÉÊ¸ÀÄvÁÛ, F 

ºÉÆwÛUÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀgÀÄªÀ°è ±Àæ«Ä¹zÀ J¯Áè C¢üPÁjUÀ¼ ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀA¥À£ÀÆä® ²PÀëPÀjUÉ vÀÄA§Ä ºÀÈzÀAiÀÄzÀ C©ü£ÀAzÀ£ÉUÀ¼ ÀÄ.   

  01.01.2024                                                   

   ¨ÉAUÀ¼ ÀÆgÀÄ                                       

ªÀÄÄRå PÁAiÀÄð¤ªÀðºÀuÁ¢üPÁjUÀ¼À PÀZÉÃj 
J¸ï PÀjAiÀÄ¥Àà gÀ¸ÉÛ 
§£À±ÀAPÀj 
¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ £ÀUÀgÀ f¯Áè ¥ÀAZÁAiÀÄvï 
¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ  



 

 

 

  

                        

        

 

 

    É̄ÆÃ»vÉÃ±ÀégÀ gÉrØ PÉ ¦ 
  G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀÄ (DqÀ½vÀ) 

       

 

  

¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ «zÁåyðAiÀÄ fÃªÀ£ÀzÀ®Æè ¥ÁæxÀ«ÄPÀ ªÀÄvÀÄÛ ¥ËæqsÀ ²PÀëtªÀÇ ªÀÄºÀvÀé¥ÀÆtðªÁVzÉ. EA¢£À «zÁåyðUÀ¼ ÉÃ, 
ªÀÄÄA¢£À gÁµÀÖçzÀ s̈À«µÀåwÛ£À ¸ÀA¥ÀvÁÛVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ, ²PÀëtzÀ CAvÀ À̧vÀéªÀ£ÀÄß ªÀÄvÀÛµÀÄÖ UÀnÖUÉÆ½¸ÀÄªÀ ªÀÄvÀÄÛ UÀÄuÁvÀäPÀªÁV¸ÀÄªÀ ¤nÖ£À°è 
£ÀªÉÄä®ègÀ dªÁ¨ÁÝj EzÉ. ¸ÁªÀðwæPÀ ²PÀëtªÀ£ÀÄß ¸Á¢ü¹zÀ £ÀAvÀgÀ, «zÁåyðUÀ¼ À£ÀÄß À̧ézsÁðvÀäPÀ dUÀwÛUÉ CtÂUÉÆ½¸ÀÄªÀAvÀºÀ UÀÄuÁvÀäPÀ 
²PÀëtPÉÌ MvÀÄÛ ¤ÃqÀ¨ÉÃPÁzÀ F ¸ÀAzsÀ s̈ÀðzÀ°è £ÀªÀÄä É̈AUÀ¼ ÀÆgÀÄ GvÀÛgÀ ±ÉÊPÀëtÂPÀ f É̄èAiÀÄ J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ ¥ÀjÃPÁë ¥sÀ°vÁA±ÀªÀ£ÀÄß 
ºÉaÑ¸ÀÄªÀ ¤nÖ£À°è ºÀ®ªÁgÀÄ PÁAiÀÄðZÀlÄªÀnPÉUÀ¼ À£ÀÄß ºÀ«ÄäPÉÆ¼ ÀÄîvÀÛ̄ ÉÃ §gÀ¯ÁVzÉ. F ¤nÖ£À°è ±Á¯Á ²PÀëPÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÄRå 
²PÀëPÀgÀ£ÀÄß ±ÉÊPÀëtÂPÀªÁV À̧zsÀÈqÀgÀ£ÁßV ªÀiÁqÀÄªÀ°è £ÀªÀÄä PÀZÉÃjAiÀÄ ²PÀëuÁ¢üPÁjUÀ¼ ÀÄ, «µÀAiÀÄ ¥Àj«ÃPÀëPÀgÀÄ, À̧A¥À£ÀÆä® ²PÀëPÀgÀ 
vÀAqÀªÀ£ÀÄß gÀa¹PÉÆAqÀÄ PÁAiÉÆÃ£ÀÄäRgÁVzÁÝgÉ. 

 £ÀªÀÄä F É̈AUÀ¼ ÀÆgÀÄ GvÀÛgÀ f É̄èAiÀÄ ±ÉÊPÀëtÂPÀ ¥ÀUÀæwAiÀÄ MAzÀÄ s̈ÁUÀªÁzÀ, J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ ¥sÀ°vÁA±ÀªÀ£ÀÄß 
UÀÄuÁvÀäPÀªÁV ºÉaÑ À̧ÄªÀ ¤nÖ£À°è ¥ÀæwªÀµÀð “GvÀÛgÀ GvÀÄÛAUÀ” JA§ ºÉÆwÛUÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀgÀÄwÛzÀÄÝ ¸ÀzÀj ªÀµÀð ºÉÆ À̧ 
²Ã¶ðPÉAiÉÆA¢UÉ ªÀiÁzÀj GvÀÛgÀUÀ¼ À À̧ªÉÄÃvÀ ‘GvÀÛgÀ G£Àßw-2’ JA§ ²Ã¶ðPÉAiÀÄrAiÀÄ°è C s̈Áå¸À ¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉUÀ¼ À£ÉÆß¼ ÀUÉÆAqÀ 
PÉÊ¦rAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀgÀ̄ ÁUÀÄwÛzÀÄÝ EzÀgÀ G¥ÀAiÉÆÃUÀªÀ£ÀÄß J¯Áè ²PÀëPÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ «zÁåyðUÀ¼ ÀÄ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀAvÁUÀ°Ã JAzÀÄ D² À̧ÄvÉÛÃ£É. 

 PÉÃªÀ® GwÛÃtðUÉÆ½ À̧ÄªÀ MAzÉÃ ªÀiÁ£ÀzÀAqÀªÀ£ÀÄß ElÄÖUÉÆ¼ÀîzÉÃ, «zÁåyðAiÀÄ UÀÄuÁvÀäPÀ ¥sÀ°vÁA±ÀPÉÌ E£ÀÆß G½PÉ 
EgÀÄªÀ ¢£ÀUÀ¼ À°è f É̄èAiÀÄ J¯Áè ±Á¯Á ªÀÄÄRå ²PÀëPÀgÀÄ, ²PÀëPÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ «zÁåyðUÀ¼ ÀÄ vÀªÀÄäzÉÃ DzÀ QæAiÀiÁ AiÉÆÃd£ÉAiÀÄ£ÀÄß 
gÀa¹PÉÆAqÀÄ GvÀÛªÀÄ ¸ÁÜ£À ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀAvÁUÀ°Ã JAzÀÄ ±ÀÄ¨sÀ ºÁgÉÊ À̧ÄvÉÛÃ£É. 

 F PÉÊ¦rAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀgÀÄªÀ°è £ÀªÀÄä PÀZÉÃjAiÀÄ ²PÀëuÁ¢üPÁjUÀ¼ ÀÄ ºÁUÀÆ J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ £ÉÆÃqÀ¯ï C¢üPÁjUÀ¼ÁzÀ ²æÃ 
gÀªÉÄÃ±ï « gÀªÀjUÀÆ , J¯Áè «µÀAiÀÄ ¥Àj«ÃPÀëPÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀgÀ À̧A¥À£ÀÆä® vÀAqÀPÉÌ vÀÄA§Ä ºÀÈzÀAiÀÄzÀ zsÀ£ÀåªÁzÀUÀ¼ À£ÀÄß 
C¦ð À̧ÄvÉÛÃ£É.  

 

01.01.2024                                                                               

¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ                                              

   É̄ÆÃ»vÉÃ±ÀégÀ gÉrØ PÉ ¦ 

                                                                    G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀÄ (DqÀ½vÀ) 

¸ÀAzÉÃ±À 

G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀÄ (DqÀ½vÀ)gÀªÀgÀ PÀZÉÃj 
±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ 
¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ GvÀÛgÀ f¯Éè 
¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ – 560009 
zÀÆgÀªÁtÂ ¸ÀASÉå – 080 22215312  
EªÉÄÃ¯ï «¼Á À̧ - 
ddpinorth@gmail.com 



 

 

 

                    

             

 

 

 

           gÀªÉÄÃ±ï « 
        ²PÀëuÁ¢üPÁjUÀ¼ÀÄ & 
f¯Áè J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ £ÉÆÃqÀ¯ï C¢üPÁjUÀ¼ÀÄ 
 

 

 

 

 ²PÀëtªÀÅ «zÁåyðAiÀÄ ªÀåQÛvÀé ¨É¼ ÀªÀtÂUÉAiÀÄ°è vÀ£ÀßzÉÃ DzÀ ªÀÄºÀvÀéªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. CzÀgÀ®Æè ªÀiÁzsÀå«ÄPÀ ²PÀëtªÀÇ 
«zÁåyðAiÀÄ ªÀÄÄA¢£À s̈À«µÀåzÀ vÀ¼ À¥ÁAiÀÄªÁVzÀÄÝ, gÁµÀÖçzÀ GvÀÛªÀÄ £ÁUÀjÃPÀ ¥ÀæeÉAiÀÄ£ÁßV À̧ÄªÀ°è ªÀÄºÀvÀÛªÀÄ WÀlÖªÁVzÉ. PÀ£ÁðlPÀ 
²PÀët À̧AgÀZÀ£ÉAiÀÄ ªÀåªÀ¸ÉÜAiÀÄ°è ªÀiÁzsÀå«ÄPÀ ²PÀëtzÀ ªÀÄºÀvÀÛgÀ WÀlÖªÉAzÉÃ ¥ÀjUÀtÂvÀªÁVgÀÄªÀ J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ «zÁåyðUÀ¼ ÀÄ 
ªÀÄÄA¢£À ±ÉÊPÀëtÂPÀ DAiÉÄÌ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÈwÛ fÃªÀ£À ¤zsÁðgÀzÀ PÉÊUÉÆ¼ ÀÄîªÀ ¥ÀæxÀªÀÄvÀB ºÀAvÀªÁVzÀÄÝ, F vÀgÀUÀwAiÀÄ ¥sÀ°vÁA±ÀªÀÇ CvÀåAvÀ 
ªÀÄºÀvÀÛgÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

 ¥ÀæwÃ ªÀµÀð PÀ£ÁðlPÀ ±Á¯Á ¥ÀjÃPÉë ªÀÄvÀÄÛ ªÀiË®å ¤tðAiÀÄ ªÀÄAqÀ½¬ÄAzÀ £ÀqÉ À̧®àqÀÄªÀ ºÀvÀÛ£ÉÃ vÀgÀUÀwAiÀÄ ¥ÀjÃPÉëUÉ 
¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ GvÀÛgÀ ±ÉÊPÀëtÂPÀ f É̄è¬ÄAzÀ ¥Àæ¸ÀPÀÛ ªÀµÀð 44378 ±Á¯Á «zÁåyðUÀ¼ ÀÄ ¥ÀjÃPÉëUÉ ºÁdgÁUÀÄwÛzÀÄÝ, F «zÁåyðUÀ¼À 
¥sÀ°vÁA±ÀªÀ£ÀÄß UÀÄuÁvÀäPÀªÁV ºÉaÑ À̧ÄªÀ ¤nÖ£À°è ±Á¯Á ²PÀëPÀjAzÀ ªÉÆzÀ®ÄUÉÆAqÀÄ, ªÀÄÄRå ²PÀëPÀgÀÄ C®èzÉÃ vÁ®ÆèPÀÄ ºÀAvÀ, f¯Áè 
ºÀAvÀ, gÁdå ºÀAvÀzÀ J¯Áè C¢üPÁjUÀ¼ÀÄ ««zsÀ PÁgÀåvÀAvÀæUÀ¼ À ªÀÄÄSÉÃ£À  ¥ÀæAiÀÄwß¸ÀÄvÀÛ̄ ÉÃ EzÁÝgÉ. F ¤nÖ£À°è £ÀªÀÄä 
PÀZÉÃj¬ÄAzÀ®Æ 22 ªÉÄÃ 2023 gÀAzÀÄ À̧PÁðj ªÀÄvÀÄÛ C£ÀÄzÁ¤vÀ ¥ËæqÀ±Á¯Á ªÀÄÄRå ²PÀëPÀgÀ À̧¨sÉ PÀgÉzÀÄ ¥Àæ¸ÀPÀÛ ªÀµÀðzÀ 
J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ ¥sÀ°vÁA±ÀªÀ£ÀÄß UÀÄuÁvÀäPÀªÁV ºÉaÑ¸ÀÄªÀ ¤nÖ£À°è  QæAiÀiÁ AiÉÆÃd£ÉAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹, ««zsÀ PÁAiÀÄðZÀlÄªÀnPÉUÀ¼ À 
ªÀÄÆ®PÀ ²PÀëPÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ  «zÁåyðUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄÄlÄÖªÀAvÀºÀ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß dÆ£ï 2023jAzÀ®Æ ªÀiÁqÀÄvÀÛ̄ ÉÃ §gÀÄwÛzÉ.   

F PÁAiÀÄðZÀlÄªÀnPÉAiÀÄ MAzÀÄ s̈ÁUÀªÁV “GvÀÛgÀ G£Àßw-2” JA§ ªÀiÁzÀj GvÀÛgÀUÀ¼ À£ÀÄß M¼ ÀUÉÆAqÀ C s̈Áå¸À ¥ÀwæPÉUÀ¼ À 
¸ÀA¥À£ÀÆä® ¸Á»vÀåªÀ£ÀÄß gÀa¹, ¥Àæ¸ÀÄÛvÀ  ²PÀëPÀjUÉ ¤ÃqÀÄwÛzÉÝÃªÉ. F À̧A¥À£ÀÆä® ¸Á»vÀåªÀ£ÀÄß UÀÄuÁvÀäPÀ ¥sÀ°vÁA±ÀzÀ MAzÀÄ 
PÁAiÀÄðvÀAvÀæªÁV ºÉÃUÉ §¼ÀPÉ ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÉAzÀÄ «µÀAiÀÄ ¥Àj«ÃPÀëPÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ «µÀAiÀÄªÁgÀÄ À̧A¥À£ÀÆä® ªÀåQÛUÀ¼ À  ªÀÄÄSÉÃ£À 
ªÀiÁUÀðzÀ±Àð£À ªÀiÁrzÀÄÝ, EzÀÄ F ±ÉÊPÀëtÂPÀ ªÀµÀðzÀ ¨ÉAUÀ¼ ÀÆgÀÄ GvÀÛgÀ f É̄èAiÀÄ ¥sÀ°vÁA±ÀªÀ£ÀÄß ºÉaÑ¸ÀÄªÀ°è ¸ÀºÀPÁjAiÀiÁUÀÄªÀÅzÉA§ 
D±ÀAiÀÄzÉÆA¢UÉ F PÉÊ¦rAiÀÄ£ÀÄß ²PÀëPÀgÀ ªÀÄvÀÄÛ «zÁåyðUÀ¼À PÉÊVqÀ¯ÁUÀÄwÛzÉ. EzÀgÀ À̧zÀÄ¥ÀAiÉÆÃUÀªÀ£ÀÄß f¯ÉèAiÀÄ J¯Áè 
«zÁåyðUÀ¼ ÀÄ, ²PÀëPÀgÀÄ ¥ÀqÉzÀÄ, GvÀÛªÀÄ ¥sÀ°vÁA±ÀPÁÌV ±ÀÄ¨sÀ ºÁgÉÊ À̧ÄvÉÛÃ£É. 

 

01.01.2024                                                                 

¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ                                                            gÀªÉÄÃ±ï « 

                                                   ²PÀëuÁ¢üPÁjUÀ¼ÀÄ  & f¯Áè J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ £ÉÆÃqÀ¯ï C¢üPÁjUÀ¼ÀÄ 

ªÀÄÄ£ÀÄßr 

G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀÄ (DqÀ½vÀ)gÀªÀgÀ PÀZÉÃj 
±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ 
¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ GvÀÛgÀ f¯Éè 
¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ – 560009 
zÀÆgÀªÁtÂ ¸ÀASÉå – 080 22215312 
EªÉÄÃ¯ï «¼Á À̧ - 
ddpinorth@gmail.com 
 



 

 

             

            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        ¥ÀAPÀd f ¹ 
          ²PÀëuÁ¢üPÁj 
 

 

 

²PÀëtªÀÅ eÁÕ£ÀªÀ£ÀÄß PÀnÖPÉÆ¼ ÀÄîªÀ, eÁÕ£ÀªÀ£ÀÄß À̧AgÀa¹PÉÆ¼ÀÄîªÀ ºÁUÀÆ eÁÕ£Á£ÉéÃµÀuÉAiÀÄvÀÛ £ÀªÀÄä£ÀÄß ¥ÉæÃgÉÃ¦ À̧ÄªÀ MAzÀÄ 

CzÀÄãvÀ ¥ÀæQæAiÉÄ. É̈ÆÃzsÀ£É, PÀ°PÉ, PÀ°PÉAiÀÄ zÀÈrüÃPÀgÀt ºÁUÀÆ ªÀiË®åªÀiÁ¥À£À QæAiÉÄUÀ¼ ÀÄ F ¥ÀæQæAiÉÄAiÀÄ ¥ÀæªÀÄÄR ¨sÁUÀUÀ¼ÁVªÉ. 

ªÀiË®åªÀiÁ¥À£ÀªÀÅ «zÁåyðUÀ¼À UÀÄuÁvÀäPÀ PÀ°PÉAiÀÄ£ÀÄß ºÁUÀÆ PÀ°PÁ¥sÀ®UÀ¼ À£ÀÄß MgÉºÀZÀÄÑªÀ MAzÀÄ ¸ÁzsÀ£ÀªÁVzÉ. F ªÀiË®åªÀiÁ¥À£À 

¥ÀæQæAiÉÄAiÀÄ£ÀÄß À̧zÀÈqsÀÀUÉÆ½¸ÀÄªÀ »£Éß É̄AiÀÄ°è ºÁUÀÆ J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ «zÁåyðUÀ¼À£ÀÄß 2023-24£ÉÃ ¸Á°£À ¥ÀjÃPÉëUÁV 

¹zÀÞUÉÆ½¸ÀÄªÀ ¤nÖ£À°è ¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ GvÀÛgÀ f É̄è¬ÄAzÀ  C s̈Áå¸À ¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉUÀ¼ À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀÄªÀ "GvÀÛgÀ G£Àßw-2" JA§ 

PÉÊ¦rAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀgÀ̄ ÁUÀÄwÛzÉ. 2023-24£ÉÃ ¸Á°£À J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ ¥sÀ°vÁA±À ¸ÀÄzsÁgÀuÉUÁV ºÉÆgÀvÀgÀÄwÛgÀÄªÀ F DªÀÈwÛAiÀÄÄ 

«zÁåyðUÀ½UÉ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ À£ÀÄß CxÉÊð¹PÉÆ¼ÀÄîªÀ, «±ÉèÃ¶ À̧ÄªÀ ºÁUÀÆ ¸ÀÆPÀÛ jÃwAiÀÄ°è GvÀÛj¸ÀÄªÀ ¥ÀæQæAiÉÄAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀzÀÈqsÀÀUÉÆ½¸ÀÄªÀvÀÛ §ºÀ¼ À 

¥ÀjuÁªÀÄPÁjAiÀiÁVzÉ. F "GvÀÛgÀ G£Àßw-2" £ÀÆvÀ£À DªÀÈwÛAiÀÄÄ 2023-24£ÉÃ ¸Á°£À J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ «zÁåyðUÀ½UÉ GvÀÛªÀÄ 

PÀ°PÁ ¸ÁªÀÄVæAiÀiÁV G¥ÀAiÉÆÃUÀªÁUÀ° JA§ÄªÀÅzÀÄ £ÀªÀÄä D±ÀAiÀÄ. F PÉÊ¦rAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀgÀÄªÀ°è vÀªÀÄä CªÀÄÆ®å ¸À®ºÉ ºÁUÀÆ 

ªÀiÁUÀðzÀ±Àð£ÀªÀ£ÀÄß ¤ÃrzÀ G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀÄ (DqÀ½vÀ), É̈AUÀ¼ÀÆgÀÄ GvÀÛgÀ f É̄è, EªÀjUÀÆ ºÁUÀÆ f¯Áè J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ 

£ÉÆÃqÀ¯ï C¢üPÁjUÀ½UÀÆ ªÀÄvÀÄÛ F PÁAiÀÄðPÉÌ ±Àæ«Ä¹zÀ J¯Áè À̧A¥À£ÀÆä® ªÀåQÛUÀ¼ ÀÄ, «µÀAiÀÄ ¥Àj«ÃPÀëPÀgÀÄ ºÁUÀÆ C¢üPÁj 

ªÀÈAzÀzÀªÀjUÀÆ ºÀÈvÀÆàªÀðPÀ C©ü£ÀAzÀ£ÉUÀ¼ ÀÄ. 2023-24£ÉÃ ¸Á°UÉ J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ ¥ÀjÃPÉëUÉ ºÁdgÁUÀÄwÛgÀÄªÀ J¯Áè 

«zÁåyðUÀ½UÀÆ ±ÀÄ¨sÀ ºÁgÉÊ À̧ÄvÁÛ f É̄èAiÀÄ J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ ¥sÀ°vÁA±ÀªÀÅ GvÀÄÛAUÀPÉÌ KgÀ É̄AzÀÄ ªÀÄ£ÀzÀÄA© D² À̧ÄvÉÛÃ£É. 

01.01.2024                                                

¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ                                                          

¥ÀAPÀd f ¹ 

                                                                    ²PÀëuÁ¢üPÁj 

±ÀÄ s̈À ºÁgÉÊPÉ 

G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀÄ (DqÀ½vÀ)gÀªÀgÀ PÀZÉÃj 
±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ 
¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ GvÀÛgÀ f¯Éè 
¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ – 560009 
zÀÆgÀªÁtÂ ¸ÀASÉå – 080 22215312 
EªÉÄÃ¯ï «¼Á À̧ - 
ddpinorth@gmail.com 



                      

          

 

 

 

 

 

 

       ವಿಜಯಲಕ್ಷ್ಮಿ  ಎನ್ ಪಿ 
       «µÀAiÀÄ ¥Àj«ÃPÀëPÀgÀÄ 

             ವಿಜ್ಞಾ ನ 
 
 

 

2024 £ÉÃ ¸Á°£À J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ£ÀÄß £ÀqÉ¸ÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ°è ºÀ®ªÁgÀÄ §zÀ¯ÁªÀuÉUÀ¼ À£ÀÄß vÀgÀ®Ä PÀ£ÁðlPÀ ±Á¯Á 
¥ÀjÃPÉë ªÀÄvÀÄÛ ªÀiË®å ¤tðAiÀÄ ªÀÄAqÀ½ ¤zsÀðj¹gÀÄªÀÅzÀÄ vÀªÀiUÉ¯Áè w½¢gÀÄªÀ «µÀAiÀÄªÉÃ DVzÉ. F §UÉÎ FUÁUÀ É̄Ã £ÀqÉ¹gÀÄªÀ 
ªÀÄÄRå ²PÀëPÀgÀ ªÀÄvÀÄÛ ²PÀëPÀgÀ ¸À¨sÉUÀ¼ À°è « À̧ÛøvÀªÁV w½AiÀÄ¥Àr¹zÉ. F §zÀ¯ÁªÀuÉUÀ¼ ÉÆA¢UÉ ²PÀëPÀgÀ£ÀÄß ±ÉÊPÀëtÂPÀªÁV §®¥Àr¸À®Ä 
ªÀÄvÀÄÛ «zÁåyðUÀ¼ ÀÄ DvÀä«±Áé À̧¢AzÀ ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ£ÀÄß §gÉAiÀÄÄªÀAvÉ ªÀiÁqÀ®Ä ¥Àæw ªÀµÀðzÀAvÉ F ªÀµÀðªÀÇ ‘GvÀÛgÀ G£Àßw-2’ 
JA§ C s̈Áå¸À ¥ÀwæPÉUÀ¼ À PÉÊ¦rAiÀÄ£ÀÄß ºÀ®ªÁgÀÄ §zÀ¯ÁªÀuÉUÀ¼ÉÆA¢UÉ vÀªÀÄä ªÀÄÄA¢qÀ®Ä £ÁªÀÅ ºÀ¶ð¸ÀÄvÉÛÃªÉ. EzÀÄ ‘GvÀÛgÀ 
GvÀÄÛAUÀ’zÀ ºÉÆ¸À ²Ã¶ðPÉAiÀÄ ºÉÆ À̧ DªÀÈwÛ JA§ÄzÀ£ÀÄß w½¸À®Ä RÄ¶ J¤ À̧ÄvÀÛzÉ. 

 »A¢£À PÀ£ÁðlPÀ ¥ËæqsÀ ²PÀët ¥ÀjÃPÁë ªÀÄAqÀ½, ¥Àæ¸ÀÄÛvÀ PÀ£ÁðlPÀ ±Á¯Á ¥ÀjÃPÉë ªÀÄvÀÄÛ ªÀiË®å ¤tðAiÀÄ ªÀÄAqÀ½AiÀÄÄ 2019-
20 gÀ°è ¥ÀæPÀn¹gÀÄªÀ “¢Ã«UÉ” JA§ ¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉ «£Áå À̧ PÉÊ¦r, ªÀÄAqÀ½AiÀÄÄ F »A¢£À ªÀµÀðUÀ¼À°è ¥ÀæPÀn¹gÀÄªÀ ªÀiÁzÀj 
¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉUÀ¼ ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀzÀj ªÀµÀð ªÀiË®åªÀiÁ¥À£ÀPÉÌ ¥ÀjUÀtÂ¹gÀÄªÀ ¥ÀjµÀÌøvÀ CzsÁåAiÀÄUÀ¼ À DzsÁgÀzÀ ªÉÄÃ É̄ F C s̈Áå¸À 
¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉUÀ¼ À£ÀÄß À̧A¥À£ÀÆä® ²PÀëPÀgÀ vÀAqÀ¢AzÀ gÀa¸À¯ÁVzÀÄÝ, À̧zÀj ¸Á»vÀåªÀÅ 5 C s̈Áå¸À ¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉUÀ¼ À£ÀÄß M¼ ÀUÉÆArzÉ. 
«±ÉÃµÀªÁV F ªÀµÀðzÀ £ÀÆvÀ£À DªÀÈwÛAiÀÄ°è PÀ£ÁðlPÀ ±Á¯Á ¥ÀjÃPÉë ªÀÄvÀÄÛ ªÀiË®å ¤tðAiÀÄ ªÀÄAqÀ½AiÀÄÄ ¥ÀæPÀn¹gÀÄªÀÀ ªÀiÁzÀj 
GvÀÛgÀUÀ¼ À ªÀiÁzÀjAiÀÄ°è ¥Àæw ¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉUÀ½UÀÆ GvÀÛgÀ QÃ°AiÀÄ£ÀÄß ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. EzÀÄ «zÁåyðUÀ¼ À À̧é ªÀiË®åªÀiÁ¥À£ÀPÉÌ ºÉZÀÄÑ 
C£ÀÄPÀÆ®PÀgÀªÁVzÉ. 

 ¸ÀzÀj C s̈Áå¸À ¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉUÀ¼ À£ÀÄß ««zsÀ PÁAiÀÄðvÀAvÀæUÀ¼ À£ÀÄß §¼ ÀPÉ ªÀiÁr «zÁåyðUÉ C s̈Áå¸À ªÀiÁr À̧§ºÀÄzÁVzÀÄÝ, ¥Àæw C s̈Áå¸À 
¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉAiÀÄ §¼ ÀPÉAiÀÄ £ÀAvÀgÀ «zÁåyðUÀ½UÉ »ªÀiÁä»w ¤Ãr ¥sÀ°vÁA±À ¸ÀÄzsÁgÀuÉUÉ ±Àæ«Ä¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 

 ¸ÀzÀj “GvÀÛgÀ G£Àßw-2” £ÀÆvÀ£À PÉÊ¦rAiÀÄÄ ²PÀëPÀjUÉ ªÀÄvÀÄÛ «zÁåyðUÀ¼ À C s̈Áå¸ÀPÁÌV ¥ÀæPÀn¸ÀÄwÛgÀÄªÀ C s̈Áå¸À 
¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉUÀ¼ÁVzÀÄÝ, F ¸Á»vÀåªÀ£ÀÄß vÀgÀ®Ä À̧ÆPÀÛ ªÀiÁUÀðzÀ±Àð£À ¤ÃrzÀ £ÀªÀÄä f É̄èAiÀÄ ±ÉÊPÀëtÂPÀ £ÁAiÀÄPÀgÁzÀAvÀºÀ  ²æÃ 
É̄ÆÃ»vÉÃ±ÀégÀ gÉrØ PÉ.¦, G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀÄ (DqÀ½vÀ)gÀªÀjUÉ vÀÄA§Ä ºÀÈzÀAiÀÄzÀ zsÀ£ÀåªÁzÀUÀ¼ À£ÀÄß C¦ð À̧ÄvÉÛÃ£É. CzÀgÀAvÉ F 

PÁAiÀÄðzÀ ¥Àæw ºÀAvÀzÀ®Æè CUÀvÀå ¸À®ºÉ, À̧ºÀPÁgÀ ¤Ãr F À̧ÄAzÀgÀ ºÉÆwÛUÉ ºÉÆgÀvÀgÀ®Ä ¥Àj±Àæ«Ä¹zÀ £ÀªÀÄä PÀZÉÃj 
²PÀëuÁ¢üPÁjUÀ¼ ÀÄ ºÁUÀÆ J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹ £ÉÆÃqÀ¯ï C¢üPÁjUÀ¼ ÀÄ DzÀAvÀºÀ ²æÃ gÀªÉÄÃ±À « gÀªÀjUÀÆ, ªÀÄvÉÆÛ§â 
²PÀëuÁ¢üPÁjUÀ¼ÁzÀ ²æÃªÀÄw. ¥ÀAPÀd f ¹ gÀªÀjUÀÆ zsÀ£ÀåªÁzÀUÀ¼ÀÄ. £ÀªÀÄä F PÁAiÀÄðzÀ°è eÉÆvÉAiÀÄ°èzÀÄÝ, À̧ºÀPÀj¹zÀ £ÀªÀÄä 
PÀZÉÃjAiÀÄ J¯Áè «µÀAiÀÄ ¥Àj«ÃPÀëPÀjUÀÆ ªÀÄÄRåªÁV PÀ¼ÉzÀ LzÀÄ ªÀµÀðUÀ½AzÀ £ÀªÀÄä PÀZÉÃjAiÀÄ J¯Áè ±ÉÊPÀëtÂPÀ PÁAiÀÄðPÀæªÀÄUÀ¼ À°è 
PÉÊ eÉÆÃr À̧ÄwÛgÀÄªÀ J¯Áè «µÀAiÀÄ À̧A¥À£ÀÆä® ²PÀëPÀjUÀÆ zsÀ£ÀåªÁzÀUÀ¼ À£ÀÄß C¦ð À̧ÄwÛzÉÝÃ£É. F ¸Á»vÀåªÀ£ÀÄß vÀªÀÄä G¥ÀAiÉÆÃUÀPÉÌ 
¤ÃqÀ®Ä D£ÀAzÀªÉ¤ À̧ÄvÀÛzÉ. 

    ªÀAzÀ£ÉUÀ¼ ÉÆA¢UÉ, 

         01.01.2024                                                                                                 

    É̈AUÀ¼ÀÆgÀÄ                                                                                      

      ವಿಜಯಲಕ್ಷ್ಮಿ  ಎನ್ ಪಿ 

G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀÄ (DqÀ½vÀ)gÀªÀgÀ PÀZÉÃj 
±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ 
¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ GvÀÛgÀ f¯Éè 
¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ – 560009 
zÀÆgÀªÁtÂ ¸ÀASÉå – 080 22215312 
EªÉÄÃ¯ï «¼Á À̧ - 
ddpinorth@gmail.com 

ಕೈಪಿಡಿಯ ಕುರಿತು 
ಕುರಿತು 



RESOURCE TEACHERS’ TEAM

1. INDIRA P.G, AM, KPS HEBBAL, N-2

2. NANDI BEVUR SPURTHI, AM, KPS, HEGGANAHALLI, N-1

3. SHAIK RAFI ULLA, HM, QUWAIT-UL-ISLAM HIGH SCHOOL, N-3

4. NAGESH S, AM, NKSHS, N-2

5. KAVITHA M.C, AM, GHS, AGRAHARA LAYOUT, N-4

6. SHIVAJYOTHI, AM, KPS, LINK ROAD, SHESHADRIPURAM, N-2

7. Dr SANDHYA D.N, AM, GHS, T.DASARAHALLI, N-4

8. VAJRESHWARI S.S, AM, GHS, JOOGANAHALLI, N-1

9. JYOTHI M.S, AM, GHS, SARVAJNANAGAR, N-3

10. RASHMI M, AM, KPS, LINK ROAD, SHESHADRIPURAM, N-2

11. TARAMANI G, AM, KPS, 13TH CROSS, MALLESHWARAM, N-2

12. RESHMA KHANUM, AM, GJC, J.C NAGAR, N-3

13. RASHMI.P, AM, KPS, LINK ROAD, SHESHADRIPURAM, N-2

14. SHYAMALA S, AM, GHS, NELAGADARANAHALLI, N-1

15. SINDHU D.S, KPS, BAGALURU, N-4

16. ARUN MEENAKSHI, AM, GHS, YALAHANKA UPANAGARA, N-4

17. SHAIK MALLIK, AM, ELEGANT INTERNATIONAL SCHOOL, N-3



�ಷಯ : ��ಾನ
ಪ�ಮುಖ �ಷ�ಾಂಶ ಆ�ಾ�ತ Theme based) ಅಂಕಗಳ �ಗ�

ಪ�ಮುಖ �ಷಯಗಳ�
(  Themes)

�ಗ�ಪ��ದ   ಅ�ಾ�ಯಗಳ� �ಗ�ಪ��ದ ಒಟು� ಅಂಕಗಳ�

1. �ತ� �ೕವನದ��
ವಸು�ಗಳ�

1. �ಾ�ಾಯ�ಕ ���ಗಳ�
ಮತು� ಸ�ೕಕರಣಗಳ�.

2. ಆಮ�ಗಳ� ಪ��ಾ�ಮ�ಗಳ�
ಮತು� ಲವಣಗಳ�

3. �ೋಹಗಳ�  ಮತು�
ಅ�ೋಹಗಳ�

4. �ಾಬ�� ಮತು� ಅದರ
ಸಂಯುಕ�ಗಳ�

5. �ಾತುಗಳ ಆವತ��ೕಯ
ವ�ೕ�ಕರಣ

25

2. �ೕ�ಗಳ ಪ�ಪಂಚ 6. �ೕವ ���ಗಳ�
7. �ಯಂತ�ಣ ಮತು�

ಸಹ�ಾ�ತ�
8. �ೕ�ಗಳ� �ೇ�ೆ

ಸಂ�ಾ�ೋತ���
ನ�ೆಸುತ��ೆ?

9. ಆನುವಂಶಯ�ೆ ಮತು�
�ೕವ ��ಾಸ

22

3.  �ೈಸ��ಕ
�ದ��ಾನಗಳ�

10.�ೆಳಕು-ಪ��ಫಲನ ಮತು�
ವ��ೕಭವನ

11.�ಾನವನ ಕಣು� ಮತು�
ವಣ�ಮಯ ಜಗತು�

13

4. ವಸು�ಗಳ� �ೇ�ೆ
�ಾಯ�
�ವ��ಸುತ��ೆ?

12.�ದು�ಚ���
13.�ದು�� ಶ��ಯ

�ಾಂ�ೕಯ
ಪ��ಾಮಗಳ�

12
5.  ಪ�ಸರ/�ಸಗ� 14. ಶ��ಯ ಆಕರಗಳ�

15.ನಮ� ಪ�ಸರ
16.�ೈಸ��ಕ

ಸಂಪನೂ�ಲಗಳ ಸು��ರ
�ವ�ಹ�ೆ

08

ಒಟು� �ೌತ ��ಾನ       : 28



ರ�ಾಯನ ��ಾನ: 25

�ೕವ��ಾನ        : 27
80

�ಾ��ಕ ಪ�ೕ�ೆಯ ಪ��ೆ� ಪ���ೆ ಸ�ರೂಪ:

ಪ��ೆ�ಗಳ ಸ�ರೂಪ ಪ��ೆ�ಗಳ ಸಂ�ೆ� ಅಂಕಗಳ�

ಬಹು ಅಂಶ ಆ�� ಪ��ೆ�ಗಳ� 8 8

ಅ� �ರು ಉತ�ರದ ಪ��ೆ�ಗಳ� 8 8

�ರು ಉತ�ರದ ಪ��ೆ�ಗಳ�
(2 ಅಂಕಗ��ೆ)

8 16

�ೕಘ� ಉತ�ರಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ�
( 3 ಅಂಕಗ��ೆ)

9 27

�ೕಘ� ಉತ�ರಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ�
( 4 ಅಂಕಗ��ೆ)

4 16

�ೕಘ� ಉತ�ರಗಳ ಪ��ೆ�ಗಳ�
( 5 ಅಂಕಗ��ೆ)

1 5

ಒಟು� 38 80
( 20 ಅಂಕಗ��ೆ ಆಂತ�ಕ
ಆ�� ಪ��ೆ�ಗಳ� ಇರುತ��ೆ)

4  ರೂಪ�ಾತ�ಕ
�ೌಲ��ಾಪನಗ�ಂದ

20×4

20
______________________

100











J¸ï. J¸ï.J¯ï.¹ ¥ÀjÃPÉë dÆ£ï 2023 

ªÀiÁzÀj GvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ 

«µÀAiÀÄ: «eÁÕ£À ( s̈ËvÀ±Á¸ÀÛç)  PÀ£ÀßqÀ ªÀiÁzsÀåªÀÄ 

s̈ÁUÀ – J       UÀjµÀ× CAPÀUÀ¼ÀÄ:28 

¥Àæ±Éß 
À̧ASÉå  

Value  points MlÄÖ 

 𝐼. 
  1) 
  2) 
  3) 
  4) 

ll.  
  5) 
 
  6) 
 

lll. 
  7) 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
GvÀÛgÀ: (©) É̈¼ÀQ£À QgÀtUÀ¼À£ÀÄß «PÉÃA¢æPÀj¸ÀÄvÀÛzÉ. 

GvÀÛgÀ : (r) 25 W 
GvÀÛgÀ : (r) ªÉÄÃ®ÄäRªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
GvÀÛgÀ : (¹) £ÀÆåQèÃAiÀÄ ±ÀQÛ 
 
GvÀÛgÀ : PÀtÂÚ£À ªÀÄ¸ÀÆgÀzÀ ¸ÀAUÀªÀÄ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆAzÁtÂPÉ 
ªÀiÁqÀÄªÀÅzÉÃ PÀtÂÚ£À ªÀÄ¸ÀÆgÀzÀ ¸ÁªÀÄxÀåð. 
GvÀÛgÀ : ªÉÇÃ¯ïÖ «ÄÃlgï£ÀÄß ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁV eÉÆÃr À̧¨ÉÃPÀÄ. 
 
¸ÀgÀ¼À «zÀÄåvï ªÉÆÃmÁj£À avÀæ  
 

  
 
 
                       CxÀªÁ 
 

 
   1 
   1 
   1 
 
 
   1 
   
   1 
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1
2
 

 
 

   
1
2
 

 
 
 



¥Àæ±Éß 
¸ÀASÉå 

        

      Value points    
MlÄÖ 

 
 
 
 
 
   
8) 
 
 
 
 
 
 

lV.  
  9) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

GvÀÛgÀ : ¸ÉÆ¯ÉÆ£ÁAiÀiïØ£À PÁAvÀPÉëÃvÀæ ºÉaÑ¸ÀÄªÀ «zsÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
1. ªÉÄzÀÄ PÀ©âtªÀ£ÀÄß ¸ÉÆ¯ÉÆ£ÁAiÀÄØ£À M¼ÀUÉ Ej¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ  
2. ¸ÉÆ¯ÉÆ£ÁAiÀÄØ £À ¸ÀÄvÀÄÛUÀ¼À ¸ÀASÉå ºÉaÑ À̧ÄªÀÅzÀjAzÀ 
3. ¸ÉÆ¯ÉÆ£ÁAiÀÄØ £À°è ºÀjAiÀÄÄwÛgÀÄªÀ «zÀÄåvÀàçªÁºÀ 

ºÉaÑ¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ 
 
GvÀÛgÀ: ¥ÀªÀ£À ±ÀQÛ¬ÄAzÀ «zÀÄåvï GvÁà¢¸À®Ä EgÀÄªÀ «ÄwUÀ¼ÀÄ 
1. UÁ½AiÀÄ ªÉÃUÀ , ¥ÀªÀ£À±ÀQÛAiÀÄ ZÀ®£À±ÀQÛ PÀrªÉÄ EgÀÄªÀÅzÀÄ. 
2. UÁ½AiÀÄ ªÉÃUÀ ¹ÜgÀªÁVgÀÄªÀÅ¢®èªÁzÀÝjAzÀ KPÀgÀÆ¥À ¸ÀQÛ 

¥ÀqÉAiÀÄ®Ä ¸ÁzÀå«®è. 
3. J¯Áè ¥ÀæzÉÃ±ÀUÀ¼À°è EzÀ£ÀÄß £À¥ÀqÉAiÀÄ®Ä ¸ÁzsÀå«®è. PÉÃªÀ® 

UÁ½ ©Ã À̧ÄwÛgÀÄªÀ ¥ÀæzÉÃ±ÀUÀ¼À°è ¥ÀªÀ£À «zÀÄåvï ¸ÁÜªÀgÀUÀ¼À£ÀÄß 
¸ÁÜ¦ À̧®Ä ¸ÁzsÀå. 

 
(J) GvÀÛgÀ: eË®£À GµÉÆÚÃvÁàzÀ£Á ¤AiÀÄªÀÄ 
      gÉÆÃzsÀPÀzÀ°è GvÀàwÛAiÀiÁzÀ GµÀÚªÀÅ 

(i) PÉÆnÖgÀÄªÀ gÉÆÃzsÀÀzÀ°è ¥ÀæªÀ» À̧ÄwÛgÀÄªÀ «zÀÄåvÀáçªÁºÀzÀ 
ªÀUÀðPÉÌ £ÉÃgÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ. 

(ii) PÉÆnÖgÀÄªÀ «zÀÄåvï ¥ÀæªÁºÀPÉÌ, gÉÆÃzsÀªÀÅ £ÉÃgÀ 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ. 

(iii) gÉÆÃzsÀPÀUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ ºÀjAiÀÄÄªÀ «zÀÄåvï ¥ÀæªÁºÀzÀ £ÉÃgÀ 

C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ.     H = I²Rt 
F ¤AiÀÄªÀÄ C£Àé¬Ä¹ PÁAiÀÄð¤ªÀð» À̧ÄªÀ G¥ÀPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 
«zÀÄåvï E¹Ûç¥ÉnÖUÉ, «zÀÄåvï M¯É,  «zÀÄåvï »ÃlgïUÀ¼ÀÄ. 

  (©) GvÀÛgÀ : NªÀÄ£À ¤AiÀÄªÀÄ 
              ¹ÜgÀªÁzÀ vÁ¥ÀªÀiÁ£ÀzÀ°è «zÀÄåvï 

ªÀÄAqÀ®zÀ°è£À ¯ÉÆÃºÀzÀ vÀAwAiÀÄ £ÀqÀÄ«£À « s̈ÀªÁAvÀgÀ v 
AiÀÄÄ CzÀgÀ ªÀÄÆ®PÀ ºÀjAiÀÄÄªÀ «zÀÄåvï ¥ÀæªÁºÀPÉÌ £ÉÃgÀ 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ. 
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¥Àæ±Éß 
À̧ASÉå 

        

      Value points    
 MlÄÖ 
 

  
10) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  11) 
 
 
 
 
 
 
 
 12)  
 
 
 

   

 
 UÁvÀæ:                               ¸ÁÜ£À: 
ªÀ¸ÀÄÛ«£ÀµÉÖ UÁvÀæzÀ ¸ÀvÀå ªÀÄvÀÄÛ        
vÀ¯ÉPÉ¼ÀUÁzÀ ¥Àæw©A§ªÀ£ÀÄß ªÀÄ¸ÀÆgÀzÀ     E£ÉÆßAzÀÄ §¢AiÀÄ°è  
                                      CAzÀgÉ 2𝑭𝟐 £À°è   
                                      ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ 

        
 ¥Àæw©A§zÀ ¸ÁÜ£À : c ¬ÄAzÀ zÀÆgÀzÀ°è 
 ¥Àæw©A§zÀ UÁvÀæ : zÉÆqÀØzÁzÀ 
 ¥Àæw©A§zÀ À̧é s̈ÁªÀ : À̧vÀå ªÀÄvÀÄÛ vÀ É̄PÉ¼ÀUÁzÀ  
 
¤ªÀÄß ªÀÄ¸ÀÆgÀzÀ À̧ºÁAiÀÄ¢AzÀ F zÉÆÃµÀªÀ£ÀÄß À̧j¥Àr¸À§ºÀÄzÀÄ. 
¤ªÀÄß ªÀÄ¸ÀÆgÀzÀ ¸ÁªÀÄxÀåð =≫  p = 𝟏

𝒇              
 f=-80cm= - 0.8 m             p = 𝟏

−𝟎.𝟖𝐦    
                              = -1.25 D 

          -1.25 D ¸ÁªÀÄxÀåðzÀ ¤ªÀÄß ªÀÄ¸ÀÆgÀ¢AzÀ F zÉÆÃµ À 
¸Àj¥Àr¸À§ºÀÄzÀÄ. 
      ºÀ®ªÀÅ ¨Áj ªÀAiÀÄ¸ÁìzÀªÀjUÉ PÀtÂÚ£À ªÀÄ¸ÀÆgÀªÀÅ ºÁ°£ÀAvÉ ¨É¼À îUÉ 
ºÁUÀÆ ªÉÆÃqÀ PÀ«zÀAvÁUÀÄvÀÛzÉ. F ¹ÜwAiÀÄ£ÀÄß PÀtÂÚ£À ¥ÉÆgÉ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
 
J) ¤ªÀÄß ªÀÄ¸ÀÆgÀzÀ £Á®ÄÌ G¥ÀAiÉÆÃUÀUÀ¼ÀÄ 
   mÁZïðUÀ¼À°è , vÀ¥Á¸ÀuÁ ¢Ã¥À ªÀÄvÀÄÛ ªÁºÀ£ÀzÀ ªÀÄÄA¨sÁUÀzÀ ¢Ã¥ÀUÀ¼À°è, 
PËëgÀ zÀ¥ÀðtUÀ¼À°è, zÀAvÀ ªÉÊzÀågÀÄ gÉÆÃVUÀ¼À ºÀ®ÄèUÀ¼À zÉÆqÀØ ¥Àæw©A§ 
¥ÀqÉAiÀÄ®Ä, ¸ËgÀ PÀÄ®ÄªÉÄUÀ¼À°è ¸ÀÆAiÀÄð£ÀQgÀtUÀ¼À£ÀÄß PÉÃA¢æPÀj¸À®Ä 
§¼À¸ÀÄªÀgÀÄ   
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¥Àæ±Éß 
¸ÀASÉå 

            Value points    MlÄÖ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(©)  f = -10 cm,  u = - 15 cm,   v= ? 

                         𝟏
𝐯   -  

𝟏
𝐮 =  𝟏

𝐟  
 
                   𝟏

𝐯   =     𝟏
𝐟  + 𝟏

𝐮 
 
                         𝟏

𝐯  =     𝟏
−𝟏𝟎 +    𝟏

−𝟏𝟓
  = 

 −𝟑−𝟐
𝟑𝟎

  =   −𝟓
  𝟑𝟎

  =     𝟏
−𝟔

 
 
                        𝟏

𝐯   =    𝟏
−𝟔

 
 
                        V = - 6 cm 
   ªÀÄ¸ÀÆgÀ¢AzÀ ¥Àæw©A§zÀ zÀÆgÀ 6 cm ªÀ¸ÀÄÛ«£À PÀqÉUÉ EgÀÄvÀÛzÉ. 
                         CxÀªÁ 
 (J) ªÁºÀ£ÀUÀ¼ À°è »£ÉÆßÃl zÀ¥ÀðtªÁV ¦Ã£À zÀ¥ÀðtªÀ£ÀÄß §¼À¸ÀÄvÁÛgÉ. 
KPÉAzÀgÉ ºÉÆ¸À CAa£À PÀqÉUÉ ªÀPÀævÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀÅzÀjAzÀ EªÀÅUÀ¼ À 
zÀÈ¶Ö PÉëÃvÀæ §ºÀ¼À C¢üPÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. »ÃUÉ ¸ÀªÀÄvÀ® zÀ¥ÀðtUÀ½UÉ ºÉÆÃ°¹zÀgÉ  
¦Ã£À zÀ¥ÀðtUÀ¼ÀÄ ZÁ®PÀjUÉ CªÀgÀ »A¨sÁUÀzÀ ºÉaÑ£À PÉëÃvÀæªÀ£ÀÄß«ÃQë¸À®Ä 
¸ÀºÁAiÀÄPÀªÁVªÉ. 
 

(©)    f = 30 cm,  u = -20cm,   v= ? 

                      𝟏
𝐟  =   𝟏

𝐯   +  𝟏
𝐮  

  
                   𝟏

𝐯   =     𝟏
𝐟  - 

1
u  =     130 - 

   1
−20

 
 
                         𝟏

𝐯  =     𝟏𝟑𝟎 +    𝟏
𝟐𝟎

    = 
 𝟐+𝟑

𝟔𝟎
     =   𝟓

  𝟔𝟎
   

 
                        𝟏

𝐯   =  𝟏
𝟏𝟐

 
 
                        V = 12 cm 
   ªÀ¸ÀÄÛªÀÅ 12 cm zÀÆgÀzÀ°è ¥Àæw©A§ GAlÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. 
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 ¥Àæ±Éß 
¸ÀASÉå 

            Value points    
 

 

MlÄÖ 
  
13) 

 
 J) gÉÆÃzsÀªÀÅ CªÀ®A©¹gÀÄªÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ 
   (i) ªÁºÀPÀzÀ GzÀÝ 
   (ii) ªÁºÀPÀzÀ CqÀØ PÉÆAiÀÄÛ ªÀÄvÀÄÛ 
   (iii) ªÀ¸ÀÄÛ«£À ¥ÁæPÀÈwPÀ UÀÄt 
 
 ©) d =0.5 mm,    𝝆 = 1.6 x 𝟏𝟎−𝟖   ∩ m,  R =10 ∩ 

                           R =  𝝆𝒍
𝑨   =  𝝆𝒍

𝝅𝒅𝟐
𝟒

   

                     

                    𝒍 =  𝑹𝝅𝒅𝟐

𝟒𝝆
 

                  

                    𝒍 =    𝟏𝟎  × 𝟑.𝟏𝟒  ×  (𝟎.𝟓  ×  𝟏𝟎−𝟑)²

𝟒  ×  𝟏.𝟔  ×  𝟏𝟎𝟖   

 
                          𝒍 =  122.7 m  
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PÀæ. À̧A  MlÄÖ 



VII 
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VIII 
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23 

 
d) AgNO3 and Cu 
c) dqÁ¤®UÀ¼ ÀÄ 
 
PÁ¨ÁðQì°Pï DªÀÄè 
AiÀiÁªÀ gÁ¸ÁAiÀÄ¤PÀ QæAiÉÄAiÀÄ°è GvÀÌµÀðuÉ ªÀÄvÀÄÛ C¥ÀPÀµÀðuÉ JgÀqÀÄ GAmÁzÀgÉ CAvÀºÀ 
QæAiÉÄUÀ¼ À£ÀÄß gÉqÁPïì QæAiÉÄUÀ¼ É£ÀÄßªÀgÀÄ. 
¸ÁÜ£À¥À®èl QæAiÉÄ 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ QæAiÉÄ £ÀqÉAiÀÄÄªÀÅ¢®è KPÉAzÀgÉ vÁªÀÄæ PÀ©âtQÌAvÀ PÀrªÉÄ QæAiÀiÁ²Ã®  

 
 
 

 
 
𝑀𝑔 → 𝑀𝑔+2 + 2𝑒−  

         2𝐶𝑙 + 2− → 𝐶𝑙2  

   
  OR 

¯ ÉÆÃºÀªÀÅ vÀ£Àß À̧ÄvÀÛ°£À ªÀ À̧ÄÛUÀ¼ÁzÀ vÉÃªÁA±À, DªÀÄèUÀ¼ ÀÄ EvÁå¢UÀ¼ ÉÆA¢UÉ ªÀwð¹ ºÁ¼ÁUÀÄªÀ 
¥ÀæQæAiÉÄAiÉÄÃ £À²¸ÀÄ«PÉ.                                                                       
1                            
PÀ©âtzÀ £À²¸ÀÄ«PÉUÉ PÁgÀtªÁzÀ CA±ÀUÀ¼ÉAzÀgÉ DªÀÄèd£ÀPÀ ªÀÄvÀÄÛ vÉÃªÁA±À.                  
1/2+1/2 
 

 

 
1 
1 
 
 
1 
1 
 
1 
1 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
24 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
25 
 
 
 
 
 
26 

 
 
i) AiÀiÁªÀ gÁ¸ÁAiÀÄ¤PÀ QæAiÉÄAiÀÄ°è MAzÉÃ ¥ÀæwªÀvÀðPÀªÀÅ « s̈Àd£ÉUÉÆAqÀÄ JgÀqÀÄ CxÀªÁ 
JgÀqÀQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ GvÀà£ÀßUÀ¼ À£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉAiÉÆÃ D QæAiÉÄAiÀÄ£ÀÄß gÁ¸ÁAiÀÄ¤PÀ « s̈Àd£É 

J£ÀÄßªÀgÀÄ                1 
ii)  ªÀÄÆgÀÄ «zsÀ                                                                 
1/2 
   GµÀÚ « s̈Àd£É GzÁ: CaCO3 « s̈Àd£É                                   1/2 
   zÀÄåw « s̈Àd£É GzÁ: É̈½îAiÀÄ PÉÆèÃgÉÊqï « s̈Àd£É                              1/2 

   «zÀÄå¢é̈ sÀd£É  GzÁ:  ¤Ãj£À « s̈Àd£É                                                                          1/2 
 
W: PÁå°ìAiÀÄA PÁ¨ÉÆÃð£ÉÃmï CaCO3                                                                                        
1 
X: ¸ÉÆÃrAiÀÄA PÉÆèÃgÉÊqï NaCl                                                                                                  
1 
Y:  Ȩ́ÆÃrAiÀÄA PÁ É̈ÆÃð£ÉÃmï Na2CO3                                                                                  
1/2 
Z: PÁ§ð£ï qÉÊAiÀiÁPÉìöÊqï CO2                                                                                                
1/2 
 

CxÀªÁ 
 

C®è, CªÀÅ ¨ÉÃgÉ É̈ÃÃgÉ.                                                              
1 
CAiÀÄ¤PÀ À̧AAiÀÄÄPÀÛUÀ¼ À°è PÀgÀVzÀ ¹ÜwAiÀÄ°è CxÀªÁ zÀæ«vÀ ¹ÜwAiÀÄ°è CªÀÅ CAiÀÄAiÀiÁ£ÀÄUÀ¼ À£ÀÄß 
GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛªÉ, D CAiÀiÁ£ÀÄUÀ¼ ÀÄ «zÀÄåvï ºÀjAiÀÄ®Ä ¸ÀºÁAiÀÄªÀiÁqÀÄvÀÛªÉ.                      
1 

DzÀgÉ É̄ÆÃºÀUÀ¼ À°è EgÀÄªÀ  À̧évÀAvÀæ E É̄mÁæ£ïUÀ¼ ÀÄ «zÀÄåvï ºÀjAiÀÄ®Ä À̧ºÁAiÀÄªÀiÁqÀÄvÀÛªÉ.           
1 
i) E É̄PÁÖç£ïUÀ¼ ÀÄ CzÉÃ PÀªÀZÀPÉÌ Ȩ́ÃjPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀjAzÀ £ÀÆåQèAiÀÄ¸ï¤AzÀ E É̄PÁÖç£ïUÀ¼ÀÄ M¼ ÀªÀÄÄR 

¸É¼ÉvÀ GAmÁUÀÄªÀÅzÀjAzÀ ¥ÀgÀªÀiÁtÄ UÁvÀæ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ.                                      1 
ii) PÁëjÃAiÀÄ ¯ÉÆÃºÀUÀ¼ÀAvÉ CzÀÄ PÁÖlAiÀiÁ£À£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ.                                      1 
iii) F ¨ÁèPï zsÁvÀÄUÀ¼ÀÄ DªÀvÀðzÀ°è ºÉÆÃ°PÉUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ.                                       1 

 
i)  ¨ÉAfÃó£ï C6H6                                                                                                                                                                           

1                        
     

 
 
 
 
3 
 
 
 
 
 
 
3 
 
 
 
 
 
 
3 
 
 
 
3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 
 
ii)   

                                                                                            1 
 
iii) C2H2 FxÉÊ£ï 

                                                             1 
Iv    C6H12   Ȩ́ÊPÉÆèÃºÉPÉìÃ£ï                                                                                                                         

                                                        1 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
4 



 

Q No                                     Value points Marks 

27 

28 

 

29 

 

 

30 

 

 

 

31 

 

 

 

 

32 

 

 

 

33 

 

 
C)6 CO2+6H2O+ ±ÀQÛ                                                                     1             
C) À̧ À̧å¥ÁèAPÁÖ£ï → ¥Áæt¥ÁèAPÁÖ£ï →Â«ÄÃ£ÀÄ  → ±ÁPïð                          1  
                    
zÀÄåwC£ÀÄªÀvÀð£É: É̈¼ ÀQ£À ¸É¼ÀvÀPÉ Ì ¥ÀæwQæAiÉÄAiÀiÁV  À̧¸ÀåzÀ ¨sÁUÀUÀ¼ ÀÄ  É̈¼ ÀQ£À  PÀqÉUÉ ¨É¼ÉAiÀÄÄªÀ  
«zÀåªÀiÁ£ÀPÉÌ  zÀÄåw C£ÀÄªÀvÀð£É JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.  
UÀÄgÀÄvÁé£ÀÄªÀvÀð£É: s̈ÀÆ«ÄAiÀÄ  CxÀªÁ UÀÄgÀÄvÀézÀ  Ȩ́¼ ÀvÀPÉÌ  ¥ÀæwQæAiÉÄAiÀiÁV aUÀÄgÀÄUÀ¼ À 
ªÉÄÃ®ÄäR  É̈¼ ÀªÀtÂUÉ  ªÀÄvÀÄÛ  É̈ÃgÀÄUÀ¼ À PÉ¼ÀªÀÄÄR É̈¼ ÀªÀuÉUÉAiÀÄ£ÀÄß  UÀÄgÀÄvÁé£ÀÄªÀvÀð£É 
JAzÀÄ  PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 
 

ಜಲವಿದ್ಯುತ್ ಅಥವಾ ಜಲವಿದ್ಯುತ್ ಶಕಿ್ತಯ ಸಹಾಯದಿಂದ್ ನಿರಿಂತರ ದ್ರದ್ಲ್ಲಿ ವದ್ಯುತ್  

ಉತ್ಾಾದಸಲಾಗಯತಿದೆ. 

ಅಣೆಕಟ್ಟಿನ ಹಿಂದೆ ರೂಪುಗೊಿಂಡಿರಯವ ಸರೊೋವರ ಅಥವಾ 

ಜಲಾಶಯವನಯು ನಿೋರಾವರಿ ಉದೆದೋಶಗಳು, ಜಲ ಕ್ತರೋಡೆಗಳು ಅಥವಾ ಇತರ ರಿೋತಿಯ 

ಆನಿಂದ್ದಾಯಕ ಚಟಯವಟ್ಟಕೆಗಳಿಗೂ ಬಳಸಬಹಯದ್ಯ . 

 
* ±Á É̄UÉ £ÀqÉzÀÄPÉÆAqÀÄ CxÀªÁ É̈Ê¹PÀ¯ï£À°è §gÀÄªÀÅzÀÄ.  
* zÀÆgÀzÀ À̧Ü¼ ÀUÀ½UÉ ºÉÆÃUÀ®Ä ¸ÁªÀðd¤PÀ ¸ÁjUÉ §¼À¸ÀÄªÀÅzÀÄ.  
* ºÀUÀ°£À°è «zÀÄåvï§®â£ÀÄß §¼À¸ÀÄªÀ §zÀ®Ä, ¸ËgÀ¨É¼ ÀPÀ£ÀÄß §¼ À À̧ÄªÀ ªÀåªÀ¸ÉÜ  
  ªÀiÁrPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ.       
* ¸ÀA¥À£ÀÆä®UÀ¼ À «ÄvÀ §¼ÀPÉ, ªÀÄgÀÄZÀQæÃPÀgÀt ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀÄ£À§ð¼ÀPÉ ªÀiÁqÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß  
  C£ÀÄ¸Àj¸ÀÄªÀÅzÀÄ  

 
 
 amÉÖAiÀÄ gÉPÉÌ ºÁUÀÆ ¨ÁªÀ°AiÀÄ gÉPÀÌUÀ¼ À£ÀÄß À̧ªÀÄgÀÆ¦ CAUÀUÀ¼ ÉAzÀÄ ¥ÀgÀUÀtÂ¸À®Ä ¸ÁzsÀå«®è 
KPÉAzÀgÉ EªÉgÉqÀgÀ gÉPÉÌUÀ¼ À «£Áå À̧, gÀZÀ£É ºÁUÀÆ WÀlPÀUÀ¼ ÀÄ §ºÀ¼ À «©ü£ÀßªÁVªÉ. CªÀÅUÀ¼ À£ÀÄß 
ºÁgÁqÀ®Ä §¼ ÀPÉAiÀiÁUÀÄªÀÅzÀjAzÀ MAzÉÃ jÃw PÀAqÀgÀÆ CªÀÅUÀ¼ À ªÀÄÆ® MAzÉÃ C®è. ºÁUÁV 
EªÀÅ PÁAiÀiÁð£ÀÄgÀÆ¦ CAUÀUÀ¼ ÀÄ. 

 
* À̧¸ÀåUÀ¼ ÀÄ J É̄UÀ¼ À°ègÀÄªÀ ¥ÀvÀægÀAzs ÀæUÀ¼ À ªÀÄÆ®PÀ PÁ§ð£ï qÉÊDPÉìöÊqï£ÀÄß ªÁvÁªÀgÀt¢AzÀ 

 

2 

 

 

1 

 

 

 

1 

 

 

 

 

2 

 

 

 

2 

 

 

2 



 

34 

 

 

 

34 

 

 

 

 

35 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

36 

 

¥ÀqÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÀÛªÉ.  
* ¨ÉÃgÀÄUÀ¼ À À̧ºÁAiÀÄ¢AzÀ ªÀÄtÂÚ£À°ègÀÄªÀ ¤ÃgÀ£ÀÄß »ÃjPÉÆ¼ ÀÄîvÀÛªÉ.  
* J É̄UÀ¼ À°ègÀÄªÀ ¥ÀvÀæºÀjwÛ¤AzÀ À̧ÆAiÀÄð£À ±ÁRªÀ£ÀÄß »ÃjPÉÆ¼ÀÄîvÀÛªÉ. 

 
                               CxÀªÁ 
ªÀiÁ£ÀªÀ£À ºÀÈzÀAiÀÄzÀ°è gÀPÀÛªÀÅ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¥ÀjZÀ®£ÉUÉ JgÀqÀÄ ¨Áj ºÀÈzÀAiÀÄªÀ£ÀÄß ºÁzÀÄ 
ºÉÆÃUÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß EªÀÄär ¥ÀjZÀ®£É J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
.C©üzsÀÀªÀÄ¤UÀ¼ÀÄ ««zsÀ CAUÀUÀ½AzÀ gÀPÀÛªÀ£ÀÄß À̧AUÀæ»¹ ºÀÈzÀAiÀÄPÉÌ ªÀÄgÀ½ vÀgÀÄvÀÛªÉ. 
C¥ÀzsÀªÀÄ¤UÀ¼ À  gÀPÀÛªÀ£ÀÄß ºÀÈzÀAiÀÄ¢AzÀ ««zsÀ CAUÀUÀ½UÉ PÉÆAqÉÆAiÀÄÄåvÀÛªÉ. 
 
                 JvÀÛgÀzÀ ¸À À̧å          PÀÄ§é À̧¸Àå 

                  TT         X                      tt 
 

°AUÁtÄUÀ¼ ÀÄ       T                                              t 
¸ÀAvÀw F1                                                                

Tt - J®èªÀÇ JvÀÛgÀzÀ ¸À À̧åUÀ¼ ÀÄ 
°AUÁtÄUÀ¼ ÀÄ                   T t 

F1 T T 
T TT Tt 
t Tt tt 

 

ªÀåPÀÛgÀÆ¥À £ÀªÀÄÆ£É JvÀÛgÀzÀ À̧¸ÀåUÀ¼ ÀÄ – 3 PÀÄ§Ó À̧¸ÀåUÀ¼ ÀÄ – 1 (3:1) 
fÃ£ï gÀÆ¥ÀzÀ £ÀªÀÄÆ£É- 1:2:1 

CAzÀgÉ ‘T’ £À MAzÀÄ ¥Àæw ¶ÉÆA¢gÀÄªÀ VqÀ JvÀÛgÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. JgÀqÀÆ ¥ÀæwUÀ¸ÀÄ  tt DVgÀÄª 
À̧ À À̧åUÀ¼ ÀÄ PÀÄ§ÑªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
vÀ£Àß G¥À¹ÜwAiÀÄ°è E£ÉÆßAzÀÄ UÀÄtªÀ£ÀÄß ªÀåPÀÛªÁUÀ®Ä ©qÀzÀ UÀÄtªÀ£ÀÄß ¥Àæ§® ¥Àæ§® UÀÄt 
J£ÀÄßªÀgÀÄ. ¥Àæ§® UÀÄtzÀ C£ÀÄ¥À¹ÜwAiÀÄ°è ªÀiÁvÀæ ªÀåPÀÛªÁUÀÄªÀ UÀÄtªÉÃ C¥Àæ§® UÀÄt. 
                               
                                  CxÀªÁ 

ªÀÄ»¼ÉAiÀÄgÀÄ °AUÀ ªÀtðvÀAvÀÄUÀ¼ À ¥Àj¥ÀÆtð eÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÄÝ JgÀqÀ£ÀÄß X 
ªÀtðvÀAvÀÄUÀ¼ ÀÄ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. DzÀgÉ ಪುರುಷರು ºÉÆA¢PÉAiÀiÁUÀzÀ eÉÆÃr¬ÄzÀÄÝ 

MAzÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå UÁvÀæzÀ X ªÀÄvÀÄÛ E£ÉÆßAzÀÄ aPÀÌzÁVzÀÄÝ Y DzÀÝjAzÀ ªÀÄ»¼ ÉAiÀÄgÀÄ X X 
ಪುರುಷರು XY DVzÁÝgÉ. vÀAzÉ¬ÄAzÀ X ªÀtðvÀAvÀÄ ¥ÀqÉzÀ ªÀÄUÀÄ ºÉuÁÚUÀÄvÀÛzÉ. ªÀÄvÀÄÛ Y 
ªÀtðvÀAvÀÄªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉzÀ ªÀÄUÀÄ UÀAqÁUÀÄvÀÛzÉ. 
 
1. vÁ¬ÄAiÀÄ zÉÃºÀ¢AzÀ s̈ÀÆætPÉÌ DºÁgÀªÀ£ÀÄß MzÀV À̧ÄvÀÛzÉ. 
2. C¤®UÀ¼ À «¤ªÀÄAiÀÄzÀ°è (DªÀÄèd£ÀPÀ ªÀÄvÀÄÛ EAUÁ®zÀ qÉÊ DPÉìöÊqï) À̧ºÁAiÀÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. 
3. s̈ÀÆætzÀ°è GvÀàwÛAiÀiÁzÀ vÁådåªÀ¸ÀÄÛUÀ¼ À£ÀÄß ºÉÆgÀºÁPÀ®Ä ¸ÀºÁAiÀÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. 
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1.  ªÀÄºÁªÀÄ¶ÛμÀÌ/¸ÉgÉ§æA     2. C£ÀÄªÀÄ¹μÀÌ 

 
 
«PÁ À̧zÀ À̧AzÀ¨sÀðzÀ°è ºÉÆ¸À ªÀÄvÀÄÛ «©ü£Àß ¥Àæ¨sÉÃzÀUÀ¼À gÀZÀ£ÉAiÀÄ£ÀÄß ¥Àæ¨sÉÃ¢PÀgÀt J£Àß¯ÁVzÉ.  
F ¥Àæ¨sÉÃ¢PÀgÀtPÉÌ ¥ÀæªÀÄÄR PÁgÀtUÀ¼ ÉAzÀgÉ .. D£ÀÄªÀA²ÃAiÀÄ ¢PÀÄÑöåw ªÀÄvÀÄÛ ¤¸ÀUÀðzÀ DAiÉÄÌ. 

 
C É̄ÊAVPÀ PÉÆÃ±ÀUÀ¼ À¯ÁèzÀ ©ü£ÀßvÉUÀ¼ ÀÄ D£ÀÄªÀA²ÃAiÀÄªÁV ªÀUÁðªÀuÉUÉÆ¼ ÀÄîªÀÅ¢®è.  
 
PÁgÀt C É̄ÊAVPÀ CAUÁA±ÀzÀ¯ÁèzÀ §zÀ¯ÁªÀuÉUÀ¼ ÀÄ °AUÁtÄ PÉÆÃ±ÀUÀ¼À°è£À rJ£ïJ UÉ 
ªÀUÁðªÀuÉUÉÆ¼ ÀÄîªÀÅ¢®è.  
DzÀÄzÀjAzÀ fÃ«AiÀÄÄ vÀ£Àß fÃ«vÁªÀ¢üAiÀÄ°è ¥ÀqÉzÀ C£ÀÄ s̈ÀªÀUÀ¼À£ÀÄß CzÀgÀ ¸ÀAvÀwUÉ 
ªÀUÁð¬Ä À̧®Ä ¸ÁzsÀå«®è. 
 
E°UÀ¼ À ¨Á®ªÀ£ÀÄß ±À¸ÀÛçaQvÉìAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ vÉUÉzÀÄ ºÁQzÀgÉ, ¨Á®«®èzÀ F E°UÀ½AzÀ 
¨Á®«gÀÄzÀ ªÀÄjE°UÀ¼ ÉÃ 
ºÀÄlÄÖvÀÛªÉAiÉÄÃ ºÉÆgÀvÀÄ ¨Á®«®èzÀ ªÀÄjE°UÀ¼ ÀÄ ºÀÄlÄÖªÀÅ¢®è. KPÉAzÀgÉ ¨Á®ªÀ£ÀÄß PÀvÀÛj¹zÀgÉ 
°AUÁtÄ PÉÆÃ±ÀUÀ¼ À 
ªÀA±ÀªÁ»UÀ¼ ÀÄ §zÀ¯ÁUÀÄªÀÅ¢®è »ÃUÉ vÀ£Àß fÃ«vÁªÀ¢üAiÀÄ°è fÃ«AiÀÄÄ UÀ½¹zÀ ®PÀëtUÀ¼ À£ÀÄß 
CzÀgÀ À̧AvÀwUÉ 
ªÀUÁð¬Ä À̧®Ä ¸ÁzsÀå«®è. 
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¨ಾ�ೆş ಪÎ¯ೆÇ ಪĦÎ�ೆ - 2 

§ಾಗ ಎ- §ೌತ¯ಾಸĈ 

I.ಪÎĦ ಪÎ¯ೆÇ�ೆ £ಾಲು´ ಪ©ಾ�ಯಗಳನುÇ Īೕಡ¬ಾಗುತÃ¡ೆ . ²ೆಚು¹ ಸೂಕÃ®ಾದ ಉತÃರವನುÇ ಆĸľ ಮತುÃ ಅದರ 

ವಣ�¨ಾ¬ೆŴಂĨ�ೆ ಬªೆĵĸ: - 4 x 1 = 4 

1.ĻದುÍŒ ಪÎ®ಾಹದ S.I ಘಟಕವ� ________ ಆĖ¡ೆ 

ಎ.ಓಂ 

¦ೌ.ಆಂīಯŝ 

ľ.®ಾÍō  

ģ.Ŭೕş¾ 

2.®ಾĥಜÍ ĻದುÍŒ ūೕಟŝ ಗಳ� _______ ಅನುÇ ಬಳಸುವ�ĨಲÐ 

ಎ.ಶ±ಾĈಸĈವನುÇ ĦರುĖಸಲು ĻದುÍ�ಾ´ಂತ 

¦ೌ.ಮೃದು®ಾದ ಕİÊಣದ �ೋŝ ĳೕ¬ೆ ಸುರುĺ �ಾಯ�ೊಳ�ÑತÃ¡ೆ 

ľ.ಆĳೕ�ಚŝ ಅನುÇ ĦರುĖಸಲು ¯ಾಶÒತ ¨ಾÍ�ೆÇō 

ģ.ಪÎಸುÃತ ±ಾĖಸುವ ಸುರುĺಯĹÐ ತಂĦಯನುÇ ನ�ೆಸುವ ²ೆě¹ನ ಸಂ�ೆÍಯ Ħರುವ�ಗಳ� ಪĸ�ಾಮ�ಾĸ©ಾĖರುತÃ®ೆ. 

3._____________ İಡುಗ�ೆĵಂದ �ಾಗĦಕ �ಾಪ¨ಾನ ಏĸ�ೆ©ಾಗುತÃ¡ೆ 

ಎ.�ಾಬ�Ŗ ģ ಆ�ೆÕೖŏ 

¦ೌ.ಸಲÉŝ ģ ಆ�ೆÕೖŏ 

ľ.�ಾಬ�Ŗ ū£ೊ ಆ�ೆÕೖŏ 

ģ.±ಾರಜನಕ ģ ಆ�ೆÕೖŏ 

4. ěತÎದĹÐ �ೋĸľರುವಂ�ೆ ¦ೆಳĔನ Ĕರಣವ� ಮಧÍಮ ಎ ĵಂದ ಮಧÍಮ İ �ೆ ಪÎ®ೇļಸುತÃ¡ೆ. ಎ �ೆ ²ೋĹľದªೆ 

ಮಧÍಮ İ ಯ ವĔÎೕ�ಾರಕ ಸೂಚÍಂಕ ಇರುತÃ¡ೆ  

ಎ.1 Ĕ´ಂತ ¡ೊಡÀದು 

¦ೌ.1 Ĕ´ಂತ ಕģĳ 

ľ.1 �ೆ´ ಸ¨ಾನ 

ģ.ಶ�ನÍ 

�ೆಳĖನ ಪÎ¯ೆÇಗĺ�ೆ ಉತÃĸľ: - 2 x 1 = 2 



5. ಎ & İ 2.63 <ġಎĝ 1> 10 ^ (-8) ಮತುÃ 1.84 <ġಎĝ 1> 10 ^ (-6) ನ ಪÎĦªೋಧಗಳನುÇ ಅನುಸĸಸುವ ಎರಡು ವಸುÃಗಳ� 

.ಅವ�ಗಳĹÐ ©ಾವ�ದು ĻದುÍň of ĔÃಯ ಉತÃಮ ®ಾಹಕ®ಾĖ¡ೆ. �ಾರಣ Īೕģ 

6. ಪÎಸುÃತ ಅನುಭವಗಳನುÇ ²ೊತÃ ಕಂಡಕ¾ŝ ©ಾ®ಾಗ ಗĸಷ¿ ಬಲವನುÇ ಅನುಭĻಸು�ಾÃ£ೆ? 

�ೆಳĖನ ಪÎ¯ೆÇಗĺ�ೆ ಉತÃĸľ: - 2 x 2 = 4 

7. ಶĔÃಯ ಮೂಲದ ಆĶ´�ೆ ©ಾವ�¡ೇ ಎರಡು ¨ಾನದಂಡಗಳನುÇ ಪġ¾ ¨ಾಡುವ�¡ೇ? 

8. £ಾವ� ಕĥÂĪಂದ ವಸುÃĻನ ಅಂತರವನುÇ ²ೆě¹ľ¡ಾಗ ಕĥÂನĹÐರುವ ěತÎದ ಅಂತರ�ೆ´ ಏ£ಾಗುತÃ¡ೆ? 

�ೆಳĖನ ಪÎ¯ೆÇಗĺ�ೆ ಉತÃĸľ: - 3 x 3 = 9  

9. 5 ±ೆಂ.Ĳೕ ಉದÅದ ವಸುÃವನುÇ 30 ±ೆಂ.Ĳೕ ವಕÎ�ೆಯ ĦÎಜÍದ īೕನ ಕನÇģಯ ಮುಂ¡ೆ 20 ±ೆಂ.Ĳೕ ದೂರದĹÐ 

ಇĸಸ¬ಾಗುತÃ¡ೆ. ěತÎದ ±ಾÄನ, ಅದರ ಸÒರೂಪ ಮತುÃ �ಾತÎವನುÇ ಹುಡುĔ. 

                                                     ಅಥ®ಾ 

7 ±ೆಂ.Ĳೕ �ಾತÎದ ವಸುÃವನುÇ įೕಕş ಉದÅದ �ಾ£ೆ´ೕš ಕನÇģಯ ಮುಂ¡ೆ 27 ±ೆಂ.Ĳೕ. ĦೕĒ®ಾĖ �ೇಂĨÎೕಕĸľದ 

ěತÎವನುÇ ಪ�ೆಯಲು ಕನÇģĵಂದ ©ಾವ ದೂರದĹÐ ಪರ¡ೆಯನುÇ ಇಡ¦ೇಕು? ěತÎದ �ಾತÎ ಮತುÃ ಸÒರೂಪವನುÇ ಹುಡುĔ. 

10. ಗಗನ©ಾĦÎಗĺ�ೆ ĪೕĹ ಬಣÂ�ೆ´ ಬದ¬ಾĖ ಆ�ಾಶ ಏ�ೆ ಕತÃ¬ೆ©ಾĖ �ಾಣುತÃ¡ೆ? ಮ¢ಾÍಹÇದ ಸಮಯದĹÐ ಸೂಯ� ಏ�ೆ 

İĺ©ಾĖ �ಾĥಸು�ಾÃ£ೆ. 

ಅಥ®ಾ 

İĺ ¦ೆಳĔನ ವಣ�ಪಟಲದ ಮರುಸಂŴೕಜ£ೆಯನುÇ �ೋĸಸುವ ನೂÍಟŖ ನ ಪÎŴೕಗವನುÇ Ļವĸľ. 

11. ವಸುÃವನುÇ 2F_1 ನĹÐ ಇĸľ¡ಾಗ īೕನ ಮಸೂರ�ಾ´Ė Ĕರಣದ ªೇ�ಾěತÎವನುÇ ಎ­ೆĵĸ, ªೇ�ಾěತÎವನುÇ ಬಳľ�ೊಂಡು 

ರೂಪ��ೊಂಡ ěತÎದ ಸÒರೂಪ, �ಾತÎ ಮತುÃ ±ಾÄನವನುÇ ಸಹ Īಧ�ĸľ. 

 

�ೆಳĖನ ಪÎ¯ೆÇ�ೆ ಉತÃĸľ: - 1 x 4 = 4 

12. ಎ) £ಾನು ಏನು) ಅತÍĩಕ, ii) £ಾಲು´ ಸುರುĺಗಳ ಪÎĦªೋಧ 4Ω, 8Ω, 12Ω ಮತುÃ 24Ω ಗಳ ಸಂŴೕಜ£ೆĵಂದ 

ಸುರŀತ®ಾಗಬಹು¡ಾದ ಕģĳ ಒಟು¾ ಪÎĦªೋಧ? 

İ) �ಾಪನ ಅಂಶವ� ¨ಾಡು®ಾಗ ĻದುÍŒ Ŀೕಟನ� ಬĺÑಯು ಏ�ೆ ²ೊ­ೆಯುವ�ĨಲÐ? 

                                                   ಅಥ®ಾ 

ಪÎĦªೋಧ R ನ ¬ೋĿೕಯ ತಂĦಯನುÇ ಸ¨ಾನ ಉದÅದ ಹತುÃ §ಾಗಗ­ಾĖ ಕತÃĸಸ¬ಾಗುತÃ¡ೆ. ತ¬ಾ ಎರಡು 

ತುಣುಕುಗಳನುÇ ಸರĥಯĹÐ ±ೇĸಸ¬ಾಗುತÃ¡ೆ ಮತುÃ ನಂತರ ಅಂತಹ ಐದು ಸಂŴೕಜ£ೆಗಳ� ಸ¨ಾ£ಾಂತರ®ಾĖ 

±ೇĸ�ೊಳ�ÑತÃ®ೆ.ಸಂŴೕಜ£ೆಯ ಪĸ�ಾಮ�ಾĸ ಪÎĦªೋಧ ©ಾವ�ದು ? ಸ¨ಾ£ಾಂತರ ಸಕೂÍ�ಟÇĹÐ ĻದುÍŒ Ŀೕಟŝ 

ಅನುÇ ಆŖ ¨ಾģ¡ಾಗ ĻದುÍŒ ಬşÊ ಏ�ೆ ಮಂದ®ಾಗುತÃ¡ೆ? 



�ೆಳĖನ ಪÎ¯ೆÇ�ೆ ಉತÃĸľ: - 1 x 5 = 5 

13. ಎ) ĻದುÍŒ ūೕಟನ� �ೆಲಸದ Ļ¢ಾನವನುÇ Ļವĸľ.  İ) Ļಭĝತ ಉಂಗುರಗಳ �ಾಯ�®ೇನು? 

§ಾಗ İ- ರ±ಾಯನ¯ಾಸĈ 

ಪÎĦ ಪÎ¯ೆÇ�ೆ £ಾಲು´ ಪ©ಾ�ಯಗಳನುÇ Īೕಡ¬ಾಗುತÃ¡ೆ .²ೆಚು¹ ಸೂಕÃ®ಾದ ಉತÃರವನುÇ ಆĸľ ಮತುÃ ಅದರ 

ವಣ�¨ಾ¬ೆŴಂĨ�ೆ ಬªೆĵĸ: - 2 x 1 = 2 

14. �ೆಳĖನವ�ಗಳĹÐ ಆಂį�ೆĸŃ ಆ�ೆÕೖŏ _________ 

  A) Na2O İ.  B) K2O C) Al2O3 D) MgO 

15. ___________ ¨ಾģ¡ಾಗ ಎಸ¾ŝ ಗಳ� ರೂಪ��ೊಳ�ÑತÃ®ೆ 

A) �ಾ¦ಾ�ĔÕĹŃ ಆಮÐ¡ೊಂĨ�ೆ ಆ¬ೊ´²ಾş ಪÎĦĔÎĵಸುತÃ¡ೆ 

B) ಆ¬ೊ´²ಾş ಸಲೂÉñĸŃ ಆಮÐವನುÇ ದುಬ�ಲ�ೊĺಸುತÃ¡ೆ 

C) �ಾ¦ಾ�ĔÕĹŃ ಆಮÐವ� ¦ೇ±ೊÇಂĨ�ೆ ಪÎĦĔÎĵಸುತÃ¡ೆ 

D) ಆ¬ೊ´ೕ²ಾş ಆĹÀ²ೈ�ೊÇಂĨ�ೆ ಪÎĦĔÎĵಸುತÃ¡ೆ 

�ೆಳĖನ ಪÎ¯ೆÇಗĺ�ೆ ಉತÃĸľ: - 4 x 1 = 4 

16. ಹುಣ±ೆ ರಸದĹÐ ಇರುವ ಆಮÐವನುÇ ²ೆಸĸľ. 

17. ಈ �ೆಳĖನವ�ಗಳĹÐ ©ಾವ�ದು ಸಂŴೕಜ£ೆಯ ಪÎĦĔÎĶ©ಾĖ¡ೆ? ಏ�ೆ? 

a) ಕĹÐದÅĹನ ದಹನ 

b) �ಾÍĹÕಯಂ �ಾ¦ೋ�£ೇō ಅನುÇ İľ ¨ಾಡುವ�ದು. 

18. �ೆಳ�ೆ Īೕಡ¬ಾದ �ೆಳĖನ ²ೇĺ�ೆ�ಾĖ ಸಮ�ೋĹತ ªಾ±ಾಯĪಕ ಸĲೕಕರಣವನುÇ ಬªೆĵĸ. 

“ ĳĖÇೕľಯś ¬ೋಹವ� ²ೈ�ೊÎೕ�ೊÐೕĸŃ ಆಮÐ¡ೊಂĨ�ೆ ಪÎĦĔÎĵľ¡ಾಗ ²ೈ�ೊÎೕಜŖ ಅĪಲದ Ļūೕಚ£ೆŴಂĨ�ೆ 

ĳĖÇೕľಯś �ೊÐೕªೈŏ ನ ಉಪ�È ರೂಪ��ೊಳ�ÑತÃ¡ೆ ” 

19. �ೆಳĖನ ಸಂಯುಕÃವನುÇ ²ೆಸĸľ ಮತುÃ ಅದರ ಆĥÒಕ ಸೂತÎವನುÇ ಬªೆĵĸ  

 

�ೆಳĖನ ಪÎ¯ೆÇಗĺ�ೆ ಉತÃĸľ: - 3 x 2 = 6    

20. ĪೕĸನĹÐ ಆಮÐ ¡ಾÎವಣವ� ĻದುÍŒ ನ�ೆಸುತÃ¡ೆ ಮತುÃ ¦ಾÍಟĸಯನುÇ ¬ೇಬş ¨ಾಡುತÃ¡ೆ ಎಂದು �ೋĸಸಲು 

ªೇ�ಾěತÎವನುÇ ಬªೆĵĸ. 

21. ¬ೋಹದ ĳೕ¬ೆ ಹ¦ೆಯ ĔÎĶಯನುÇ �ೋĸಸಲು ªೇ�ಾěತÎವನುÇ ಎ­ೆĵĸ. ¬ೇಬş �ಾÐŤ ರ±ೆÃ ĪೕĸನĹÐ 

£ೆ£ೆಸಲÈġ¾¡ೆ. 



22. ¬ೆ�ಾ´�ಾರವ� ಹುĸಯುವ�ದĔ´ಂತ ²ೇ�ೆ ıನÇ®ಾĖ¡ೆ? ¬ೋಹದ �ಾ¦ೊ�£ೇō ಅĨರುಗಳನುÇ ²ೊರ�ೆ�ೆಯುವ 

ಪÎĔÎĶಯĹÐ ಅವ�ಗಳ ಆ�ೆÕೖŏ ಅĨರುಗ­ಾĖ ಪĸವĦ�ಸ¬ಾಗುತÃ¡ೆ. ಏ�ೆ?     

                                                          ಅಥ®ಾ 

       “ ĻದುÍŒ ತಂĦಗಳನುÇ ಒġ¾�ೆ ¦ೆಸು�ೆ ²ಾಕು®ಾಗ ¦ೆಸು�ೆಯನುÇ ಮೂಲಭೂತ®ಾĖ ಬಳಸ¬ಾಗುತÃ¡ೆ ”. ಏ�ೆ? ¦ೆಸು�ೆದ 

ಅಂಶಗಳನುÇ ಬªೆĵĸ. 

�ೆಳĖನ ಪÎ¯ೆÇಗĺ�ೆ ಉತÃĸľ: - 3 x 3 = 9 

23. İÐೕěಂŅ ¤ೌಡŝ ತ©ಾĸ�ೆಯನುÇ ªಾ±ಾಯĪಕ ಸĲೕಕರಣ¡ೊಂĨ�ೆ ¦ೆಂಬĹľ. İÐೕěಂŅ ¤ೌಡನ� ©ಾವ�¡ೇ ಎರಡು 

ಉಪŴೕಗಗಳನುÇ ಬªೆĵĸ. 

                                                   ಅಥ®ಾ 

ಹĹÐನ ದಂತಕವಚವ� ©ಾವ ªಾ±ಾಯĪಕ ವಸುÃĻĪಂದ ಕೂģ¡ೆ? ಹಲುÐ ಹುಟ¾ಲು �ಾರಣ®ೇನು? ಅದನುÇ ²ೇ�ೆ 

ತ�ೆಯಬಹುದು. 

24. ಇಂ�ಾಲದ ಸಂಯುಕÃದ ಗುಂīನ ūದಲ ಸದಸÍರ ಆĥÒಕ ಸೂತÎವ� CH_3 OH ಆĖ¡ೆ . ಗುಂīನ ಸದಸÍರು ಏಕರೂಪದ 

ಸರĥಯĹÐದÅªೆ. ಮೂರ£ೇ ಸದಸÍರ ²ೆಸರು ಮತುÃ ಆĥÒಕ ಸೂತÎವನುÇ ಬªೆĵĸ. ಈ ಗುಂīನ ±ಾ¨ಾನÍ ²ೆಸರನುÇ ಬªೆĵĸ. 

25. ěೕ£ಾ ಭčñದĹÐ İľ ¨ಾಡು®ಾಗ �ಾಮÎದ ಪ�ģಯ ಕಂದು ಬಣÂವ� ಕಪ�È ಬಣÂ�ೆ´ ĦರುಗುತÃ¡ೆ. �ಾಮÎದ ಪ�ģಯ ಕಪ�È 

ಬಣÂವನುÇ £ಾವ� ಕಂದು ಬಣÂ�ೆ´ ²ೇ�ೆ ĿಮುÌಖ�ೊĺಸಬಹುದು? ªಾ±ಾಯĪಕ ĔÎĶಯ ಪÎ�ಾರವನುÇ ಗುರುĦľ ಮತುÃ ಅದರ 

ªಾ±ಾಯĪಕ ಸĲೕಕರಣವನುÇ ಬªೆĵĸ. 

�ೆಳĖನ ಪÎ¯ೆÇ�ೆ ಉತÃĸľ: - 1 x 4 = 4  

26. ಎ) ªಾಜÍ ಆಧುĪಕ ಆವತ�ಕ �ಾನೂನು. 

    ¦ೌ) ಅಲೂÍĲĪಯಂನ ಪರ¨ಾಣು ಸಂ�ೆÍ 13 ಆĖ¡ೆ. ಅದರ ®ೇ¬ೆĪÕಯನುÇ ಹುಡುĔ. 

ľ) ಪರ¨ಾಣು �ಾತÎವ� ಗುಂīನ �ೆಳ�ೆ ²ೇ�ೆ ಬದ¬ಾಗುತÃ¡ೆ? �ಾರಣ Īೕģ    

 

§ಾಗ ľ: �ೈĻಕ¯ಾಸĈ 

ಪÎĦ ಪÎ¯ೆÇ�ೆ £ಾಲು´ ಪ©ಾ�ಯಗಳನುÇ Īೕಡ¬ಾಗುತÃ¡ೆ .²ೆಚು¹ ಸೂಕÃ®ಾದ ಉತÃರವನುÇ ಆĸľ ಮತುÃ ಅದರ 

ವಣ�¨ಾ¬ೆŴಂĨ�ೆ ಬªೆĵĸ: - 2 x 1 = 2 

27. ¨ಾನವರĹÐನ ĝೕವನ ಪÎĔÎĶಗಳನುÇ _________ ĪಯಂĦÎಸುತÃ¡ೆ ಮತುÃ ĪಯಂĦÎಸುತÃ¡ೆ 

A) ಸಂ�ಾ£ೋತÈĦÃ ಮತುÃ ಅಂತಃ±ಾÎವಕ ವÍವ± Äೆ. 

B) ಉľªಾಟ ಮತುÃ ನರಮಂಡಲ. 

C) ಅಂತಃ±ಾÎವಕ ಮತುÃ ĝೕ�ಾ�ಂಗ ವÍವ± Äೆ. 



D) ನರ ಮತುÃ ಅಂತಃ±ಾÎವಕ ವÍವ±ೆÄ. 

28. ಅಹŤ�, ಕ�ಾ¾Ť, ಭಂģಗಳ� ಮತುÃ �ಾĨŖÕ _________ ನ Ļ¢ಾನಗಳ� 

A) ¢ಾನÍ ಸಂಗÎಹ�ೆ 

B) Īೕರು �ೊಯುÐ 

C) ಮĥÂನ ಸಂರč�ೆ 

D) �ೋşÀ ±ೊ¾ೕªೇŊ 

�ೆಳĖನ ಪÎ¯ೆÇಗĺ�ೆ ಉತÃĸľ: - 2 x 1 = 2 

29. ಪªಾಗಸÈಶ� ಸಂಭĻಸĨದÅªೆ ಹೂವ�ಗಳĹÐ ಫĹೕಕರಣ ಏ�ೆ ನ�ೆಯುವ�ĨಲÐ? 

30. ನĨ ಗಂ�ಾ ¨ಾĹನÍದ ಎರಡು �ಾರಣಗಳನುÇ ಪġ¾ ¨ಾģ. 

�ೆಳĖನ ಪÎ¯ೆÇಗĺ�ೆ ಉತÃĸľ: - 2 x 3 = 6 

31. ²ೇĺ�ೆಯನುÇ Īೕವ� ²ೇ�ೆ ¦ೆಂಬĹಸುĦÃೕĸ “ ¡ೇಹದĹÐನ ರಕÃದĹÐನ ಸಕ´ªೆ ಮಟ¾ವನುÇ ಒ�ಾ¾ªೆ ĪಯಂತÎಕ ¤ಾÍಂĔÎ©ಾŤ  

32. Ļಸಜ�£ಾ ಉತÈನÇಗಳನುÇ �ೊ�ೆದು²ಾಕಲು ಸಸÍಗಳ� ಬಳಸುವ Ļ¢ಾನಗಳ� ©ಾವ�ವ�? 

                                                     ಅಥ®ಾ 

         ಸಸÍಗಳĹÐ ¤ಾರದಶ�ಕ�ೆಯ ಮಹತÒವನುÇ ಪÎ±ಾÃīಸುವ�¡ೇ? 

33. Ĳಡ�ೆಗಳ ಗುಂಪ� ಸÒಲÈ ಹľರು ಮತುÃ �ೆಲವ� ಕಂದು ಒಣ Ū¡ೆಗಳ� ಮತುÃ ಒಣ ಹುಲುÐ ²ೊಂĨರುವ ಹುĹÐನ ಭೂĲಯĹÐ 

®ಾľಸುĦÃತುÃ. 

a. ಪರಭčಕ ಪŀಗಳ� ±ಾ¨ಾನÍ®ಾĖ ©ಾವ�ದನುÇ �ೆ�ೆದು�ೊಳ�ÑತÃ®ೆ? ಏ�ೆ? 

b. ĻದÍ¨ಾನವನುÇ ²ೆಸĸľ 

�ೆಳĖನ ಪÎ¯ೆÇಗĺ�ೆ ಉತÃĸľ: - 3 x 3 = 9 

34. ಓ z ◌ೋŖ ಎಂದªೇನು? ®ಾ�ಾವರಣದĹÐ ಅದು ²ೇ�ೆ ರೂಪ��ೊಳ�ÑತÃ¡ೆ? ಇದು ನಮÌ ಪĸಸರ ವÍವ± Äೆಯ ĳೕ¬ೆ ²ೇ�ೆ 

ಪĸ�ಾಮ İೕರುತÃ¡ೆ. 

35. �ೆಳĖನ ಪÎĦŴಂದು ²ಾūೕ�ನುಗಳ ಒಂದು �ಾಯ�ವನುÇ Ħĺľ 

ಆĔÕŖ İ. ±ೈ�ೊĔĪŖ ľ. ಅİÕľŃ ಆಮÐ 

                                          ಅಥ®ಾ 

a. ¨ಾನವರĹÐ ಒಂದು ಗ±ೆ¾ೕಟĸ ĸ±ೆಪ¾ŝ ಮತುÃ ಒಂದು ėÎಣ �ಾÎಹಕವನುÇ ²ೆಸĸľ. 

b. ನೂÍªಾŖ ನ ĪĨ�ಷ¾ ಹĸĻನ ಪġ¾ಯĹÐ ಎ ಮತುÃ İ ಬªೆĵĸ, ಅದರ ಮೂಲಕ ¨ಾĿĦಯು ĻದುÍŒ 

ಪÎ�ೋದ£ೆ©ಾĖ ಚĹಸುತÃ¡ೆ. 



  

36. �ೆಂಪ� ಹೂವ�ಗಳನುÇ (ġġಆಆ�ŝ) ²ೊಂĨರುವ ಎತÃರದ ಬ�ಾĥ ಸಸÍವ� ಸÒಯಂ ಪªಾಗಸÈಶ�®ಾĖ¡ೆ. �ೆಕŝ ¦ೋŏ� 

ಸ²ಾಯĨಂದ ಎŘ_2 īೕĺ�ೆಯĹÐ ಪ�ೆದ ಸಸÍಗಳನುÇ ಪÎĦĪĩľ. F_2 īೕĺ�ೆಯĹÐ Ĭ£ೋ�ೈಪÇ ಅನು¤ಾತಗಳನುÇ 

ಬªೆĵĸ. 

�ೆಳĖನ ಪÎ¯ೆÇಗĺ�ೆ ಉತÃĸľ: - 2 x 4 = 8 

37. ¨ಾನವ ಹೃದಯದ ಲಂಬ Ļ§ಾಗವನುÇ �ೋĸಸುವ ªೇ�ಾěತÎವನುÇ ಎ­ೆĵĸ ಮತುÃ �ೆಳĖನವ�ಗಳನುÇ ¬ೇಬş ¨ಾģ. 

ಎಡ ಕುಹರ İ. ¯ಾÒಸ�ೋಶದ ಅಪಧಮĪ 

38. ಎ) “ ದಂಪĦಗಳ� ಗಂಡು / ²ೆಣುÂ ಮಗುವನುÇ ²ೊಂದು�ಾÃªೆĶೕ ಎಂಬುದು ಅವ�ಾಶದ Ļಷಯ®ಾĖ¡ೆ ”. ಈ ²ೇĺ�ೆಯನುÇ 

ಸಮħ�ľ. İ) ಪ­ೆಯುĺ�ೆಗಳ� ©ಾವ�ವ�? ಪ­ೆಯುĺ�ೆಯ ವಯಸÕನುÇ Īಧ�ĸಸುವ ಎರಡು Ļ¢ಾನಗಳ� ©ಾವ�ವ�. 

                                                    ಅಥ®ಾ 

“ ĝೕĻಗಳ Ļಕಸನ ಮತುÃ ವĖೕ�ಕರಣವ� ಪರಸÈರ ಸಂಬಂಧ ²ೊಂĨ¡ೆ ”. ಈ ²ೇĺ�ೆಯನುÇ ಸಮħ�ಸಲು �ಾರಣಗಳನುÇ 

Īೕģ. 

“ ಒಬÊ ವÍĔÃಯು ತನÇ ĝೕĻ�ಾವĩಯ ಅನುಭವಗಳನುÇ ಅದರ ಸಂತĦ�ೆ ತಲುīಸಲು ±ಾಧÍĻಲÐ ”. ಉ¡ಾಹರ�ೆಯ 

ಸ²ಾಯĨಂದ ²ೇĺ�ೆಯನುÇ ಸಮħ�ľ ಮತುÃ ಅದ�ೆ´ �ಾರಣವನುÇ ಸಹ Īೕģ. 
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        ಎ    – h=5 cm  

          : f = R/2 = 30/2 = 15 cm ½ 

 1   +   1  = 1 
v        u      f 

 

 1   =   1  -  1 
v        f      u 

½ 

 1   =   1  -  1 
v       15   -20 

½ 

 v = 8.57 cm ½ 
                                                                1 

       

 u =  -27 cm    f = +15 cm   v = ?  

 1   =   1  - 1 
v        f      u 

½ 

 1   =   1  -   1 
v       15    -27 
 

½ 



 1   =    14 
v        135 

½ 

 v = 135  = 9.64 
       14 

½ 

                                .                          

          

1 

10                                                     .        

                    

1 

                                                     1 

                           1 

       

                                   ½ 

                                ½ 

           ಘ                     ½ 

 ಈ                                                          

      .                                  . 

1 

 ಎ                                            . ½ 

11  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                 .                     

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

   

12 RS = R1 + R2 + R2 + R3 + R4  
      = 4Ω + 8Ω + 12Ω + 24Ω 
      = 48 Ω  

1 
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Rp     R1      R2    R3    R4 
 

½ 
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                                           ಭಾಗ – ಬಿ ರಸಾಯನಶಾಸ್್ತ ರ  

                                                ಮಾದರಿ ಉತ್ತ ರಗಳು 

      .                                                                                           

VII     ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ನಾಲ್ಕು  ಪ್ರ್ಯಾಯಗಳನೆ್ನ  ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳಲಿ್ಲ  
           ಸ್ತರಿರ್ಯದ ಉತ್್ರವನೆ್ನ  ಆರಿಸಿ , ಅದರ ಕ್ರ ಮಾಕ್ಷರದೊಂದಿಗೆ ಬರೆಯಿರಿ.  2×1=2 
14.     c) Al2O3                                                                                                                                      1 

15.     A) ಆಲ್ಕ ೋಹಾಲ್ ಕಾರ್ಬಾಕಿ್ಸಲಿಕ್ ಆಮ್ಲ ದೊಂದಿಗೆ ಴ರ್ತಾಸಿದಾಗ                                                   1 
VIII   ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ಉತ್್ರಿಸಿ:-                                                                  4×1=4 
16.     ಟಾಟಾಾರಿಕ್ ಆಮ್ಲ                                                                                                                      1 
17.     a) ಕಲಿಲ ದದ ಲಿನ ದಸನ ಷೊಂಯೋಗ ಕಿ್ಸಯೆ ಏಕೊಂದರೆ ಕಲಿಲ ದದ ಲು ಆಕಿ್ಸಜನ್ ನೊಂದಿಗೆ                         1 
          ಴ರ್ತಾಸಿ ಕಾರ್ಾನ್ ಡೈಆಕಿ ೈಡ್ ಉೊಂಟಾಗುತ್ತ ದೆ. 
18.    Mg +2 HCl                        MgCl2 + H2                                                                                      1                            
19.     ಬ್ಯೂ ಟನ್ಯೂ ಲ್                                                                                         ½                                                                                                             
         C3H7CHO                                                                                                        ½                        1 

IX     ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ಉತ್್ರಿಸಿ:-                                                             3×2=6 
20.            

                               ಚಿತಿ್  1½ + ಭಾಗ ½                                     2 
                                                 
21.         
 

                  
                                                                                                      ಚಿತಿ್  1½ + ಭಾಗ ½                2 
 



 
 
22. 
 
 

.     
 

          
                                                                                                                                         1 
          ಕಾರ್ಬಾನೋಟ್ ಗಳೊಂದ ಲ್ೋಸಗಳನ್ನನ  ಉದಧ ರಿಸುವುದಕ್ಸಕ ೊಂತ್ ಆಕಿ ೈಡ್ ಗಳೊಂದ  
          ಲ್ೋಸಗಳನ್ನನ  ಉದಧ ರಿಸುವುದು ಸುಲಭ.                                                                              1       2 
                                                               ಅಥವಾ                                                       

          ಬೆಸುಗೆ ಲ್ೋಸ ಕಡಿಮೆ ದಿ಴ನ ಬೊಂದು ಹೊಂದಿದೆ.                                                               1 
          ಬೆಸುಗೆ ಲ್ೋಸದ ಘಟಕಗಳು – ಸಿೋಷ ಮ್ತ್ತತ  ತ್಴ರ                                                                 1 
X         ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ಉತ್್ರಿಸಿ:-                                                                 3×3=9                    
23.     ಶುಶಕ  ಅರಳದ ಸುಣ್ಣ ದೊಂದಿಗಿನ ಕ್ಲ ೋರಿನ್ ಴ತ್ಾನಯೊಂದ ಚೆಲುವೆಪುಡಿ  
          ತ್ಯಾರಿಷಲಾಗುತ್ತ ದೆ.                                                                                                           1 
                      Ca(OH)2 + Cl2                       CaOCl2 + H2                                                        1 

            ಚೆಲುವೆಪುಡಿಯ ಉಪಯೋಗಗಳು: 
          ರ್ಟೆ್ಟ  ಕಾರ್ಖಾನಯಲಿಲ  ಸರ್ತತ  ಮ್ತ್ತತ  ನ್ಯರನ್ನನ  ಚೆಲುವೆ ಮಾಡಲು  
          ಕಾಗದ ಕಾರ್ಖಾನಯಲಿಲ  ಮ್ರದ ರ್ತರುಳನ್ನನ  ಚೆಲುವೆ ಮಾಡಲು 
          ಲಾೊಂಡಿಿಯಲಿಲ  ತೊಳೆದ ರ್ಟೆ್ಟ ಯನ್ನನ  ಚೆಲುವೆ ಮಾಡಲು 
          ಅನೋಕ ರಾಸಾಯನಿಕ ಕಾರ್ಖಾನಗಳಲಿಲ  ಉತ್ಕ ಶಾಣ್ಕಾರಿಯಾಗಿ         (         ) 
          ಕುಡಿಯು಴ ನಿೋರನ್ನನ  ಕಿ್ಸಮಿಮುಕತ ಗೊಳಷಲು ಸೋೊಂಕುನ್ಯವಕವಾಗಿ                     ½ + ½                    3      
                                                      ಅಥವಾ 
          ಕಾೂ ಲಿಿಯೊಂ ಹೈಡಿ್ರಕಿ್ಸ ಅಪಟ್ಟೈಟ್ 1     
          ರ್ಬಯಯಲಿಲ ನ  PH 5.5 ಕ್ಸಕ ೊಂತ್ ಕಡಿಮೆಯಾದಾಗ ಸಲುಲ  ಷವೆತ್ಕ್ಕ ಳಗಾಗುತ್ತ ದೆ. 1 
          ಸಲುಲ ಗಳನ್ನನ  ಷವ ಚ್ಛ ಗೊಳಷಲು ಸಾಮಾನೂ ವಾಗಿ ಪಿತ್ಯೂ ಮಿಲ ೋಯವಾಗಿರು಴        
          ಟೂತ್ ಪೋಸೆ್ಟ  ಗಳನ್ನನ  ರ್ಳಸುವುದರಿೊಂದ ಸಲಿಲ ನ ಎನ್ಯಮೆಲ್   
          ಷವೆತ್ಕ್ಕ ಳಗಾಗುವುದನ್ನನ   ತ್ಡಗಟೆ ರ್ಹುದು. 1        3 
24.     ಪಿ್ರಪನ್ಯಲ್ 1 
         C3H7OH 1 
          ಆಲ್ಕ ೋಹಾಲ್ ಗಳು 1        3 
25.    ಹೈಡಿ್ೋಜನ್ ಹಾಯಸುವುದರಿೊಂದ 1 
         ಉತ್ಕ ಶಾಣ್ – ಅಪಕಶಾಣ್ ಕಿ್ಸಯೆ   ಅಥವಾ  ರೆಡ್ರಕಿ್  ಕಿ್ಸಯೆ  1 
                     CuO + H2                                   Cu + H2O   1          3 

XI     ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ಉತ್್ರಿಸಿ:-                                        1×4=4 
26.    a)  “ಧಾತ್ತಗಳ ಗುಣ್ಗಳು ಅವುಗಳ ಪರಮಾಣು ಷೊಂಖ್ಯೂ ಯ ಆ಴ತ್ಾನಿೋಯ   
          ಪುನರಾ಴ತ್ಾನಗಳು”. 1 
          b) ವೆೋಲೆನಿಿ  = 3 1 
          c) ಗುೊಂಪಿನಲಿಲ  ಕಳಗೆ ಸಾಗಿದೊಂತೆ ಪರಮಾಣು ಗಾತಿ್  ಹಚ್ಚಾ ಗುತ್ತ ದೆ.  1 
       ಏಕೊಂದರೆ ಕಳಗೆ ಹೋದೊಂತೆ ಹಷ ಕ಴ಚ್ಗಳು ಸೋಪಾಡಯಾಗುವುದು. ಇದು ಅತ್ೂ ೊಂತ್   
        ಹರಗಿರು಴ ಇಲೆಕೆಾ ಾನ್ ಮ್ತ್ತತ  ನ್ಯೂ ಕ್ಸಲ ಯಸ್ಟ ನಡುವಿನ ಅೊಂತ್ರ಴ನ್ನನ  ಹಚಿಾ ಸುತ್ತ ದೆ.             1        4 

           ಕಾಸುವಿಕ           ಹುರಿಯುವಿಕ 

 ಕಾರ್ಬಾನೋಟ್  ಅದುರನ್ನನ  ಕಡಿಮೆ 
ಗಾಳಯಲಿಲ  ಹಚಿಾ ನ ಉಶಣ ತೆಯಲಿಲ  
ಕಾಸು಴ ಪಿ ಕಿ್ಸಯೆ. 

 ಷಲೆಫ ೈಡ್  ಅದುರನ್ನನ  ಅಧಿಕ 
ಪಿಮಾಣ್ದ  ಗಾಳಯಲಿಲ   ಹಚಿಾ ನ 
ಉಶಣ ತೆಯಲಿಲ  ಕಾಸು಴ ಪಿ ಕಿ್ಸಯೆ. 



ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕನ-02 

PART-C (ಜೀವಶ್ಾಸ್ತ್ರ) 

ಮಾದರಿ ಉತ್ತರಗಳು, 

  ಪ್ರಶ್ನೆ ಸ್ತ್ಂಖ್ನೆ                                                               ಪ್ರಶ್ಾೆನುಸಾರ ಮೌಲ್ೆಮಾಪ್ನ                                                            ಅಂಕಗಳು 

            XII       ಬಹು ಆಯ್ಕೆಯ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳು                                                                                                             ( 2x1=2) 

27.    D) ನರವ್ಯೂಹ ಮತ್ತು ಅಂತ್ಃಸ್ರಾವ್ಕ ಗ್ಾಂಥಿ                                  1 

28.    B)ನೀರಿನ ಕ ೊಯ್ತು                               1 

XII    I ಕನಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗನ ಉತ್ತರಿಸಿರಿ.                                                                                                     (2X1=2) 

29.     ಏಕ ಂದರ  ಗ್ಂಡತಲಂಗರಣತವ್ನತು ಹ ೊಂದಿರತವ್ ಪರರಗ್ರ ೀಣತ ಶಲರಕರಗ್ಾದ ಮೀಲ  ವ್ಗರಾವ್ಣ ಯರಗ್ಲತ  

         ಪರರಗ್ಸ್ಪಶಾಕ್ರಾಯೆ ಅವ್ಶೂಕ.                                                       1 

30.   * ಕ ೈಗರರಿಕರ ತ್ರೂಜ್ೂ                                                                                               1/2 

   * ಕೃಷಿಯ್ಲು ಬಳಸ್ತವ್ ರರಸ್ರಯ್ನಕಗ್ಳು                                                                        1/2                  

                  * ಮರನವ್ನ ಚಟತವ್ಟಿಕ ಗ್ಳು 

                  *ಚರಂಡಿ ನೀರತ                                                 (ಯರವ್ುದರದರತ ಎರಡತ)                                   1 

XIV     ಕನಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗನ ಉತ್ತರಿಸಿರಿ      (3x2=6) 

31 .   * ರಕುದಲು ಸ್ಕಕರ ಯ್ ಮಟಟ ಹ ಚ್ಚಿದರಗ್,ಮೀದ ೊೀಜೀರಕ ಗ್ಾಂಥಿಯ್ತ ಹ ಚತಿ ಇನಸಲನ್‌ ಉತ್ಪತ್ತುಮರಡತತ್ುದ .      1 

    * ಅದ ೀ ರಿೀತ್ತ ರಕುದಲು ಸ್ಕಕರ ಯ್ ಮಟಟ ಕತಸಿದರಗ್, ಇನತಸಲನ್‌ ಉತ್ಪತ್ತುಯ್ತ ಕತಸಿಯ್ತತ್ುದ .                     1         2 

32.     -ತ್ರೂಜ್ೂಗ್ಳನತು ಎಲ ಗ್ಳಂತ್ಹ ಬಿದತುಹ ೊೀಗ್ತವ್ ಭರಗ್ಗ್ಳಿಗ  ವ್ಗರಾಯಿಸ್ತವ್ುದತ.                               1/2 

                   -ಕ ಲವ್ು ತ್ರೂಜ್ೂವ್ಸ್ತುಗ್ಳನತು ಕ ೊೀಶೀಯ್ ರಸ್ದರನಗ್ಳಲು ಶ ೀಖರಿಸ್ತವ್ುದತ.                                    1/2 

                   -ತ್ರೂಜ್ೂಪದರರ್ಾಗ್ಳನತು ರರಳ ಮತ್ತು ಅಂಟತಗ್ಳ ರೊಪದಲು ಹಳ ಯ್ ಕಸಲಂಗ್ಳಲು ಶ ೀಖರಿಸ್ತವ್ುದತ.         1/2 

                   -ಹ ಚತಿವ್ರಿ ನೀರನತು ಭರಷ್ಪವಿಸ್ಜ್ಾನ ಯ್ ಮೊಲಕ ಹ ೊರಹರಕತವ್ುದತ.                                         1/2         

                             ಅರ್ವರ 

 

ಪ್ರಶ್ನೆ ಸ್ತ್ಂಖ್ನೆ                                                       ಪ್ರಶ್ಾೆನುಸಾರ ಮೌಲ್ೆಮಾಪ್ನ                                                                       ಅಂಕಗಳು 



 

* ಬ ೀರಿನಂದ ಎಲ ಗ್ಳಿಗ  ನೀರತ ಮತ್ತು ಲವ್ಣಗ್ಳ ಹೀರತವಿಕ  ಮತ್ತು ಮೀಲತುಖ ಚಲನ ಗ  ಸ್ಹರಯ್ ಮರಡತತ್ುದ . 1 

* ತ್ರಪ ನಯ್ಂತ್ಾಣದಲು ನ ರವರಗ್ತತ್ುದ .                                                                           1       2 

         33.      * ಹಸಿರತ ಬಣಣದ ಮಿಡತ್ ಗ್ಳು ಪಕ್ಷಿಗ್ಳಿಗ  ಸ್ತಲಭ ತ್ತತ್ರುಗ್ತತ್ುದ .                                                 1/2 

                   * ಏಕ ಂದರ  ಒಣ ಪೊದ ಯ್ ಮೀಲ  ಹಸಿರತ ಬಣಣದ ಮಿಡತ್ ಗ್ಳು ಸ್ಪಷ್ಥವರಗಿ ಗ ೊೀಚರಿಸ್ತತ್ತುದುವ್ು.                1/2 

                   * ನಸ್ಗ್ಾದ ಆಯೆಕ                                                                                                  1        2 

          XV           ಕನಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗನ ಉತ್ತರಿಸಿ.                                                                                                  (3 X3=9) 

            34.      * ಓಝೀನ್‌ (O3 ) ಎಂಬತದತ ಆಕ್ಷಿೀಜ್ನ್‌ನ ಮೊರತ ಪರಮರಣತಗ್ಳಿಂದ ರೊಪುಗ ೊಂಡ ಅಣತ.                     1 

   * ನ ೀರಳರತ್ತೀತ್ ವಿಕ್ರರಣಗ್ಳಿಂದ ಆಕ್ಷಿೀಜ್ನ ಅಣತ(O2) ವಿಭಜ್ನ ಗ ೊಂಡತ ಆಕ್ಷಿೀಜ್ನ್‌ ಪರಮರಣತಗ್ಳರಗ್ತತ್ುವ . ಈ         

ಪರಮರಣತ ಆಕ್ಷಿೀಜ್ನ ೊುಂದಿಗ  ಸ್ ೀರಿ ಓಝೀನ್‌ ಉಂಟರಗ್ತತ್ುದ .                                                      1 

   *ಓಝೀನ್‌ ಪದರವ್ು ನ ೀರಳರತ್ತೀತ್ ಕ್ರರಣಗ್ಳಿಂದ ಭೊಮಿಯ್ ಮೀಲನ ಜೀವ್ರರಶಗ  ರಕ್ಷಣ ಯ್ನತು ಕ ೊಡತತ್ುದ .  1       3 

         35.    a) ಆಕ್ಷಿನ್‌ಗ್ಳು : ಜೀವ್ಕ ೊೀಶಗ್ಳು ಉದುವರಗಿ ಬ ಳ ಯ್ಲತ ಸ್ಹರಯ್ಮರಡತತ್ುದ .                                    1 

                 b) ಸ್ ೈಟ ೊಕ ೈನನ್‌ : ಕ ೊೀಶವಿಭಜ್ನ ಯ್ನತು ಉತ್ ುೀಜಸ್ತತ್ುದ .                                                         1 

                  c) ಅಬಿಸಸಿಕ್‌ ಆಮು: ಬ ಳವ್ಣಿಗ ಯ್ನತು ಪಾತ್ತಬಂಧಿಸ್ತವ್ುದತ/ ಎಲ ಗ್ಳ ಬರಡತವಿಕ                                     1                            

                                                   ಅರ್ವರ 

                  a)    ರತಚ್ಚಗರಾಹಕ : ನರಲಗ                                                                                        1/2 

                        ವರಸ್ನ ಗರಾಹಕ   :  ಮೊಗ್ತ                                                                                 1/2 

                  b)   A   - ಕ ೊೀಶಕರಯ್                                                                                             1 

                       B   _ ಆಕರಸನ                                                                                           1       3 

         36.   

                ವ್ೂಕುರೊಪ ನಮೊನ ಯ್ ಅನತಪರತ್:  9:3:3:1            1                                                          

                                                                          2          3 

XVI      ಈ ಕನಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗನ ಉತ್ತರಿಸಿರಿ.                                                                                                                                                                                              

(2x4=8) 

        37. 

ಲಂಗರಣತಗ್ಳು TR Tr tR tr 

TR TTRR TTRr TtRR TtRr 

Tr TTRr TTrr TtRr Ttrr 

tR TtRR TtRr ttRR ttRr 

tr TtRr TtRr ttRr ttrr 



                         

                                                                                                                      ಚ್ಚತ್ಾ- 3 ಅಂಕಗ್ಳು,   ಪಾತ್ತೀ ಭರಗ್    1/2         4       

       38.            a) * ಪುರತಷ್ರತ X ಮತ್ತು Yಎಂಬ ಎರಡತ ಬಗ ಯ್ ಲಂಗರಣತಗ್ಳನತು ಉತ್ಪತ್ತು ಮರಡಿದರ , ಮಹಳ ಯ್ರತ X ಎಂಬ 

                       , ಒಂದ ೀ ಬಗ ಯ್ ಲಂಗರಣತಗ್ಳನತು ಉತ್ಪತ್ತು ಮರಡತತ್ರುರ .                                                     1 

 * ತ್ಂದ ಯಿಂದ X ಮತ್ತು ತ್ರಯಿಯಿಂದ X ಲಂಗರಣತವ್ನತು ಪಡ ದ ಮಗ್ತ ಹ ಣರಣಗ್ತವ್ುದತ. ತ್ಂದ ಯಿಂದ Y ಮತ್ತು              

ತ್ರಯಿಯಿಂದ X ಲಂಗರಣತವ್ನತು ಪಡ ದ ಮಗ್ತ ಗ್ಂಡರಗ್ತವ್ುದತ.                                                  1 

b) * ಜೀವಿಗ್ಳ ಸ್ಂರಕ್ಷಿಸ್ಲಪಟಟ ಅವ್ಶ ೀಷ್ಗ್ಳನತು ಪಳಿಯ್ತಳಿಕ ಗ್ಳು ಎನತುವ್ರತ.                                      1 

   * ಸ್ರಪ ೀಕ್ಷ ವಿಧರನ ಮತ್ತು ಕರಬಾನ್‌ ಡ ೀಟಿಂಗ್                                                                  1          

                                  ಅಥವಾ 

  a)  *ಜೀವಿಗ್ಳ ವ್ಗಿೀಾಕರಣವ್ು ದ ೀಹರಚನ ಯ್ನತು ಅವ್ಲಂಬಿಸಿದ .                                                  1 

     * ದ ೀಹರಚನ ಯ್ಲುರತವ್ ಸ್ರಮೂತ್ ಯ್ತ ಜೀವಿಗ್ಳು ಅರ್ವರ ಪಾಭ ೀದಗ್ಳ ನಡತವ  ಇರತವ್ ಜೀವ್ವಿಕರಸಿೀಯ್         

ಸ್ಂಬಂಧವ್ನತು     ಸ್ೊಚ್ಚಸ್ತತ್ುದ                                                                                        1                                                                                                                   

b)  *ಜೀವಿತ್ರವ್ಧಿಯ್ಲು ಗ್ಳಿಸಿದ ಲಕ್ಷಣಗ್ಳು, ಲಂಗರಣತಕ ೊೀಶಗ್ಳ ಜೀನ ಗ್ಳಲು ಬದಲರವ್ಣ ಯ್ನತು  

       ಉಂಟತಮರಡತವ್ುದಿಲು.                                                                                      1 

*ಪಾತ್ತೀ ಪೀಳಿಗ ಯ್ ಇಲಗ್ಳ ಬರಲಗ್ಳನತು ಕತ್ುರಿಸಿದರೊ, ಮತಂದಿನ ಪೀಳಿಗ ಯ್ ಮರಿಇಲಗ್ಳು ಬರಲವ್ನತು      

ಹ ೊಂದಿರತತ್ುವ .                                                                                                      1      4 

 

  

ಪಲುನರಿ ಅಪಧಮನ 

ಎಡ ಹೃತ್ತಕಕ್ಷಿ 















Set -3 
Part – A  s̈ËvÀ±Á¸ÀÛç 

I 
1) (©) ªÀiÁzsÀåªÀÄ S        1 
2) (¹) ªÀÄ¸ÀÆgÀ ªÀÄvÀÄÛ CQë¥Àl®UÀ¼À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß     1 

ªÀåvÁå¸ÀUÉÆ½¸ÀÄªÀ ¸ÁªÀÄxÀåð  

 
II 
3) NªÀiï – «ÄÃlgï         1 
4) §®UÉÊ£À°è «zÀÄåvï ¥ÀæªÀ» À̧ÄwÛgÀÄªÀ  

£ÉÃgÀªÁzÀ MMAzÀÄ ªÁºÀPÀªÀ£ÀÄß  
»r¢gÀÄªÀÅzÉAzÀÄ ¨sÁ«¹zÁUÀ 

ºÉ É̈âgÀ¼ÀÄ «zÀÄåvï ¥ÀæªÁºÀ ¢PÀÌ£ÀÄß      ½  

¸ÀÆa¹zÀgÉ,  
ªÁºÀPÀzÀ À̧ÄvÀÛ®Æ ¸ÀÄwÛPÉÆArgÀÄªÀ  
¨ÉgÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ, PÁAvÀPÉëÃvÀæzÀ PÁAwÃAiÀÄ  

§® gÉÃSÉUÀ¼À ¢PÀÌ£ÀÄß ¸ÀÆa À̧ÄvÀÛzÉ.    ½ 

 

5) P = 1/f        ½  

+2 = 1/f 

f = 1/2  

f=0.5 «Ä 

f=50 Ȩ́A.«Ä        ½  

 

III 
6) avÀæ –         1 CAPÀ  

s̈ÁUÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¸ÀÄ«PÉ –      1 CAPÀ  



7) f = +8  Ȩ́A.«Ä 

U = - 12  Ȩ́A.«Ä 

V= ? 
1/V -1/u = 1/f       ½ 
1/v – 1/-12 = 1/8 
1/v + 1/12 =1/8 
1/v = 1/8 -1/12 
1/v = 3-2/24       1 
1/v = 1/24        ½ 
v=24 Ȩ́A.«Ä   
 

8) ªÁAiÀÄÄ ªÀÄAqÀ®zÀ°ègÀÄªÀ C¤®UÀ¼ÀÄ ««zsÀ    1 
¸ÁAzÀævÉUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. ¨É¼ÀPÀÄ EzÀgÀ°è  
¥ÀæªÀ»¹zÁUÀ ªÀQæÃ s̈ÀªÀ£ÀUÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ 
EzÀ£ÀÄß ªÁAiÀÄÄ ªÀÄAqÀ®zÀ°è£À ªÀQæÃ¨sÀªÀ£À  
J£ÀÄßvÁÛgÉ.  
UÀæºÀUÀ¼ÀÄ s̈ÀÆ«ÄUÉ vÀÄA¨Á ºÀwÛgÀzÀ°èzÀÄÝ « À̧Ûj¹zÀ  1 
¨É¼ÀQ£À ªÀÄÆ®UÀ¼ÀAvÉ PÁtÄvÀÛzÉ.  
MAzÀÄ UÀæºÀªÀ£ÀÄß ºÀ®ªÁgÀÄ ©AzÀÄ UÁvÀæzÀ  
¨É¼ÀQ£À ªÀÄÆ®UÀ¼À MAzÀÄ ¸ÀAUÀæºÀªÁzÀgÉ 
MlÄÖ J¯Áè ©AzÀÄUÀ½AzÀ £ÀªÀÄä PÀtÚ£ÀÄß  
vÀ®Ä¥ÀÄzÀ É̈¼ÀQ£À ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ J¯Áè  
©AzÀÄUÀ¼À ¨É¼ÀQ£À ¸ÀgÁ¸Àj ºÀwÛgÀªÁUÀÄvÀÛzÉ.  
EzÀjAzÁV UÀæºÀUÀ¼ÀÄ «Ä£ÀÄUÀÄªÀÅ¢®è.  
 

IV 
9) (i)  ªÀÄAqÀ®zÀ gÉÆÃzsÀ 

1/R1 + 1/R2 + 1/R3 
= 1/5+1/10+1/30 



= 6+3+1/30 
= 10/30 
= 1/3 
= 3  NªÀiï        1 
 

 

(ii)   I = V/R       1 
  I =6/3 
  I= 2A 
 
(iii)   I = V/R       1 
  I=6/10 
  = 0.6A 
 

CxÀªÁ  

 P = V x I 
 P = 220x10 
 P=2200 W 
 P=2.2 KW        1 
 
 30 ¢£ÀUÀ¼À°è §¼À¸À¯ÁzÀ  

MlÄÖ «zÀÄåvï ±ÀQÛ    E=2.2x30x3 

    E=198 KWH    1 
 
198 AiÀÄÆ¤mïUÀ¼À£ÀÄß  

§¼À¹zÁUÀ DUÀÄªÀ   198x5.20 

«zÀÄåvï zÀgÀ   =1029.6 
    =gÀÆ.1029     1 

 
 



10.   avÀæ           2 
 ¸Àé s̈ÁªÀ         1 
 

11.  J) ¸ÁUÀgÀ GµÀÚ±ÀQÛ        ½ 

 ©) ¸ÁUÀgÀ GµÀÚ±ÀQÛ ¥ÀjªÀvÀð£Á ¸ÁÜªÀgÀªÀÅ  
 ¸ÀªÀÄÄzÀæzÀ ¨ÉZÀÑV£À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ ¤ÃgÀ£ÀÄß  
 CªÉÆÃ¤AiÀiÁzÀAvÀºÀ D« ²Ã® zÀæªÀªÀ£ÀÄß    2 
 PÀÄ¢¸À®Ä §¼À À̧¯ÁUÀÄªÀÅzÀÄ 
 £ÀAvÀgÀ zÀæªÀzÀ D«AiÀÄ£ÀÄß «zÀÄådÓ£ÀPÀzÀ l É̈Êð£ï  

 wgÀÄV¸À®Ä §¼À¸À¯ÁUÀÄªÀÅzÀÄ.      ½ 

CxÀªÁ  
 §ÈºÀvï CuÉPÀlÄÖUÀ¼À ¤ªÀiÁðtªÀÅ ºÀ®ªÁgÀÄ  
 ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArzÉ.  
 

(i) «±Á®ªÁzÀ ªÀåªÀ¸ÁAiÀÄ AiÉÆÃUÀå ¨sÀÆ«Ä,  
ªÀiÁ£ÀªÀ£À ªÁ À̧AiÉÆÃUÀå ¥ÀæzÉÃ±ÀUÀ¼ÀÄ  
ªÀÄÄ¼ÀÄUÀqÉAiÀiÁUÀ§ºÀÄzÀÄ     1 

(ii) ¥Àj¸ÀgÀ ªÀåªÀ¸ÉÜAiÀÄ £Á±À      1 

(iii) d¯Á±ÀAiÀÄUÀ¼À°è ªÀÄÄ¼ÀÄUÀqÉAiÀiÁzÀ ¸À¸ÀågÁ²AiÀÄÄ   
DQìd£ï gÀ»vÀ ¹ÜwAiÀÄ°è PÉÆ¼ÉvÀÄ 
ºÀ¹gÀÄ ªÀÄ£É C¤® «ÄÃxÉÃ£ï C£ÀÄß    1 
©qÀÄUÀqÉ UÉÆ½ À̧ÄvÀÛzÉ.  

(iv) ªÀÄÄ¼ÀÄUÀqÉ ¸ÀAvÀæ¸ÀÛjUÉ ¸ÀÆPÀÛ  
¥ÀÄ£ÀªÀð¸Àw ¸ÀªÀÄ¸Éå 

F ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ½AzÁVAiÉÄÃ «gÉÆÃzsÀªÀÅAmÁUÀÄvÀÛzÉ.  
(AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ 3) 

 

(v) 12)  ªÁºÀPÀzÀ°è E¯ÉPÁÖç£ïUÀ¼À ºÀj«UÉ 



vÀqÉAiÉÆqÀÄØªÀ UÀÄtªÀ£ÀÄß ªÁºÀPÀzÀ      1 
gÉÆÃzsÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.  
 
©) CA±ÀUÀ¼ÀÄ :  

I. ªÁºÀPÀzÀ GzÀÝ 

II. ªÁºÀPÀzÀ CqÀØPÉÆAiÀÄÛ 

III. ªÀ¸ÀÄÛ«£À ¥ÁæPÀÈwPÀ UÀÄt (AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ JgÀqÀÄ)  2 
 

¹) £Á®ÄÌ ¥ÀlÄÖ ºÉZÁÑUÀÄvÀÛzÉ.      1 
 
13. MAzÀÄ  ¥Àæ§® PÁAvÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÄgÀÄ½AiÀÄ  
 PÀqÉ ZÀ°¸ÀÄªÀAvÉ ªÀiÁrzÁUÀ,  
 UÁå®é£ÉÆÃ «ÄÃlgï£À ¸ÀÆfAiÀÄ°è 
 PÀëtÂPÀ «ZÀ®£É PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛzÉ.       1 
 
 PÁAvÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÄgÀÄ½¬ÄAzÀ »AzÀPÉÌ 
 vÉUÉzÀÄPÉÆAqÁUÀ, «ZÀ®£ÉAiÀÄÄ 
 «gÀÄzÀÞ ¢QÌ£À°è PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛzÉ.       1 
 
 PÁAvÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀÄgÀÄ½AiÀÄ£ÀÄß ¹ÜgÀªÁV 
 Ej¹zÁUÀ, UÁå®é £ÉÆÃ «ÄÃlgï£À°è£À  
 «ZÀ®£É ±ÀÆ£ÀåPÉÌ §gÀÄvÀÛzÉ.       1 
 
 F ZÀlÄªÀnPÉ¬ÄAzÀ ¸ÀàµÀÖªÁV 
 w½AiÀÄÄªÀÅzÉÃ£ÉAzÀgÉ, À̧ÄgÀÄ½UÉ 
 ºÉÆA¢PÉÆArgÀÄªÀ PÁAvÀzÀ 
 ZÀ®£ÉAiÀÄÄ ¥ÉæÃjvÀ « s̈ÀªÁAvÀgÀªÀ£ÀÄß 
 GvÀàwÛ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ.  
 »ÃUÁV ªÀÄAqÀ®zÀ°è ¥ÉæÃjvÀ  
 «zÀÄåvï ¥ÀæªÁºÀ GAmÁUÀÄvÀÛzÉ.  
 



ವಿಜ್ಞಾನ ಪ್ರಶ್ನೆ ಪ್ತ್ರರಕನ 3 

ಭಾಗ B ರಸಾಯನ ಶ್ಾಸ್ತ್ರ 

VI 
14. ಬಿ) ಗ್ಲೂಕ ಲೋಸ್ ವಿಭಜನ  ಹ ಲೊಂದಿ ಕಾರ್ಬನ್ ಡ ೈ ಆಕ ಸೈಡ್ ಆಗ್ುವುದು. (1) 

15. ಎ) ಆಧುನಿಕ ಆವರ್ಬ ನಿಯಮ  (1) 

 
VII 
16. ಕಾರ್ಬನ್ ಇರ್ರ ಕಾರ್ಬನ್ ಪರಮಾಣುಗ್ಳ  ೊಂದಿಗ  ರ್ೊಂಧುಗ್ಳನ್ುು ಏಪಬಡಿಸಿಕ ಲೊಂಡು ರ್ೃಹತ್ ಅಣುಗ್ಳನ್ುು ಕ ಲಡುರ್ತದ  

ಇದನ್ುು ಕ ಟನಿೋಕರಣ ಎನ್ುುವರು. (1) 

VIII 
17. ನಿೋರಿನ್ಲ್ಲೂ ಆಮ್ಲೂಯ ದಾಾವಣವೋ ವಿದುುತ್ ಅನ್ುು ಪಾವಹಿಸುವುದನ್ುು ತ ಲೋರಿಸುವ ಉಪಕರಣಗ್ಳ ಜ ಲೋಡಣ ಯ ಚಿರ್ಾ (ಚಿರ್ಾ 

2.3) (1 ½+ ½) 

 
18. ತಾಮಾದ ಸಲ ಫೈಡ್ ಹುರಿಯುವಿಕ ಯೊಂದ,  (½ ) 

 
ಸರ್ುವಿನ್ ಕಾರ ಲಬನ ೋಟ್ ಕಾಸುವಿಕ ಯೊಂದ. (½ ) 

 
ಹುರಿಯುವಿಕ  ವಿಧಾನ್ದಲ್ಲೂ ಅದಿರನ್ುು ಹ ಚಿಿನ್ ಆಕ್ಸಸಜನ ಲೊಂದಿಗ  ಕಾಯಸಿ ಅದನ್ುು ಆಕ ಸೈಡ್ ಅದಿರನಾುಗಿ ಪರಿವರ್ತಬಸಲಾಗ್ುವುದು. 

(½) 

 
ಕಾಸುವಿಕ ಯ ವಿಧಾನ್ದಲ್ಲೂ ಅದಿರನ್ುು ಆಕ್ಸಸಜನ್ huಅನ್ುಪಸಿಿರ್ತಯಲ್ಲೂ ಕಾಯಸಿ ಅದನ್ುು ಆಕ ಸೈಡ್ ಅದಿರನಾುಗಿ ಪಡ ಯಲಾಗ್ುವುದು. 

(½) 

 
IX 
 
19. ಎ). Mg + 2HCl —--) MgCl2 + H2 

      ಉರ್ಕರ್ಬಣ .                                   ( 1+½) 

 
ಬಿ) H2 + N2—------) NH3 

      ರಾಸಾಯನಿಕ ಸೊಂಯೋಗ್.                 (1+½)) 

 
 

20. ಕಾುಥ ಲೋಡುಲ್ಲೂ ಹ ೈಡ ಲಾೋಜನ್ ಬಿಡುಗ್ಡ ಯಾಗ್ುರ್ತದ .  ,(½) 

 
ಆನ ಲೋಡ್ ನ್ಲ್ಲೂ ಕ ಲೂೋರಿನ್ ಬಿಡುಗ್ಡ ಯಾಗ್ುರ್ತದ .  .(½) 



 
ಶುರ್ಕ ಅರಳಿದ ಸುಣಣದ ಲೊಂದಿಗ  ವರ್ತಬಸಿದಾಗ್ ಚ ಲುವ  ಪುಡಿ ಉೊಂಟಾಗ್ುರ್ತದ .                                     (1) 

 
ಉಪಯೋಗ್ಗ್ಳು: 

1 . ಇದನ್ುು ರ್ಟ ೆ ಕಾರ್ಾಬನ ಗ್ಳಲ್ಲೂ;  

ಕಾಗ್ದದ ಕಾರ್ಾಬನ ಗ್ಳಲ್ಲೂ; ಮರ್ುತ  

ಲಾೊಂಡಿಾಗ್ಳಲ್ಲೂ ರ್ಟ ೆಗ್ಳನ್ುು ಚ ಲುವ  ಗ ಲಳಿಸಲು ರ್ಳಸುತಾತರ .        (½) 

 
2. ನಿೋರನ್ುು ಕ್ಸಾಮ್ಲ ಮುಕತಗ ಲಳಿಸಲು ರ್ಳಸುತಾತರ .(½) 

 
3. ರಾಸಾಯನಿಕ ಕಾರ್ಾಬನ ಗ್ಳಲ್ಲೂ ಉರ್ಕರ್ಬಕವಾಗಿ ರ್ಳಸುತಾತರ . 

(ಯಾವುದ ೋ ಎರಡು ಉಪಯೋಗ್ಗ್ಳು) 

 
ಅಥವಾ  

(a)ಸ ಲೋಡಿಯೊಂ ಕ ಲೂೋರ ೈಡ್ ಮರ್ುತ ನಿೋರು.           (½) 

 
ರ್ಟಸಿಿೋಕರಣ ಕ್ಸಾಯೆ.                                   (½) 

 
ನಿೋರಿನ ಲೊಂದಿಗ  ಹ ೈಡ ಲಾೋಕ ಲೂೋರಿಕ್ ಆಮೂವು ವರ್ತಬಸಿದಾಗ್ ಹ ೈಡ ಲಾೋನಿಯೊಂ ಅಯಾನ್ ಉೊಂಟಾಗ್ುರ್ತದ .     (½) 

 
ನಿೋರಿನ ಲೊಂದಿಗ  ಸ ಲೋಡಿಯೊಂ ಹ ೈಡಾಾಕ ಸೈಡ್ ವರ್ತಬಸಿದಾಗ್ ಹ ೈಡಾಾಕ ಸೈಡ್ ಅಯಾನ್ ಉೊಂಟಾಗ್ುರ್ತದ .        (½) 

 
(b)ಸ ಲೋಡಿಯೊಂ ಹ ೈಡಾಾಕ ಸೈಡ್ ಒೊಂದು ಪಾರ್ಲ ಪಾತಾುಮೂವಾಗಿದ , ಆದರ  ಮೆಗಿುೋಷಿಯೊಂ ಹ ೈಡಾಾಕ ಸೈಡ್ ಒೊಂದು ಸೌಮು 

ಪಾತಾುಮೂವಾಗಿದುು, ಜಠರದಲ್ಲೂ ಹ ಚಿಿನ್ ಆಮೂವನ್ುು ರ್ಟಸಿಗ ಲಳಿಸುರ್ತದ ..                    (1) 

3 
 

21. (a) 2K + 2H2O —--)  2KOH + H2.         (½) 
 
ಪೊಟಾುಷಿಯೊಂ ನಿೋರಿನ ಲೊಂದಿಗ  ವರ್ತಬಸಿದಾಗ್ ಪೊಟಾುಷಿಯೊಂ ಹ ೈಡಾಾಕ ಸೈಡ್ ಉೊಂಟಾಗಿ, ಹ ೈಡ ಲಾೋಜನ್ ಅನಿಲವು 

ಬಿಡುಗ್ಡ ಯಾಗ್ುರ್ತದ .                    (½) 

 
(b) Mg + 2H2O —----) Mg(OH)2 + H2.         (½) 
 
ಮೆಗಿುೋಷಿಯೊಂ ಬಿಸಿ ನಿೋರಿನ ಲೊಂದಿಗ  ವರ್ತಬಸಿದಾಗ್ ಮೆಗಿುೋಷಿಯೊಂ ಹ ೈಡಾಾಕ ಸೈಡ್ ಉೊಂಟಾಗಿ ಹ ೈಡ ಲಾೋಜನ್ ಅನಿಲವು 

ಬಿಡುಗ್ಡ ಯಾಗ್ುರ್ತದ .                           (½) 

 



(c) 2Al + 3H2O —-----) Al2O3 + H2.            (½) 
 
ಅಲುುಮ್ಲನಿಯೊಂ ಲ ಲೋಹವು ಆವಿಯೊಂದಿಗ  ವರ್ತಬಸಿ ಅಲುುಮ್ಲನಿಯೊಂ ಆಕ ಸೈಡ್ ಉೊಂಟು ಮಾಡಿ, ಹ ೈಡ ಲಾೋಜನ್ ಅನಿಲವನ್ುು 

ಬಿಡುಗ್ಡ  ಮಾಡುರ್ತದ .                      (½) 

3 
 
X 
 

22. (I) B ಒೊಂದು ಲ ಲೋಹಾಭ. ಇದು ಲ ಲೋಹ ಮರ್ುತ ಅಲ ಲೋಹಗ್ಳ ಎರಡರ ಗ್ುಣಗ್ಳನ್ುು ಹ ಲೊಂದಿದ .                 (1) 

 
  (Ii) D, ಇದು ಹ ಚಿಿನ್ ಪರಮಾಣು ಕಕ್ಷ ಗ್ಳನ್ುು ಹ ಲೊಂದಿದ  .                                                 (1) 

 
(iii)  A ಕಡಿಮೆ ಕ್ಸಾಯಾಶೋಲವಾಗಿದ . ಗ್ುೊಂಪಿನ್ಲ್ಲೂ ಕ ಳಗ  ಹ ಲೋದೊಂತ  ಕ್ಸಾಯಾಶೋಲತ ಯು ಹ ಚಾಿಗ್ುರ್ತದ , ಏಕ ೊಂದರ  ಕಕ್ಷ ಗ್ಳ 

ಸೊಂರ್ ುಯು ಹ ಚ್ುಿವುದರಿೊಂದ.                     (1) 

 
(iv) C ಯು ವ ೋಲ ನಿಸ 1 ಅಥವಾ 7, ಏಕ ೊಂದರ  ಇದರ ಸೊಂಯೋಗ್ ಸಾಮಥುಬ 1.                                    (1) 

 
ಅಥವಾ  

 
(I) D ಒೊಂದು ಲ ಲೋಹ, ಇದು ಅಯಾನ್ನ್ುು ಸುಲಭದಲ್ಲೂ ಕಳ ದುಕ ಲಳುುರ್ತದ .                                       (1) 

 
(ii) C ಹ ಚಿಿನ್ ಪರಮಾಣು ಗಾರ್ಾ ಹ ಲೊಂದಿದ  ಏಕ ೊಂದರ  ಇದು ಹ ಚಿಿನ್ ಪರಮಾಣು ಕಕ್ಷ ಗ್ಳನ್ುು ಹ ಲೊಂದಿದ .(1) 

 
(iii) A ಯು ಆನ್ಯಾನ್ನ್ುು ಹ ಲೊಂದಿದ , ಏಕ ೊಂದರ  ಇದರ ಇದರ ಸೊಂಯೋಗ್ ಸಾಮಥುಬ 2, ಇದು ಎರಡು ಅಯಾನ್ುಗ್ಳನ್ುು 

ಪಡ ದುಕ ಲಳುುರ್ತದ .              (2) 

 
XI 
 
23. (ಎ) ಚಿರ್ಾ 4.5.                                        (1) 

 
ಮ್ಲೋಥ ೋನ್ ಕಾರ್ಬನ್ ಡ ೈ ಆಕ ಸೈಡ್ ಮರ್ುತ ನಿೋರನ್ುು ಉೊಂಟುಮಾಡುರ್ತದ .                                      (1) 

 
(ಬಿ) ಆಮೂ ಮರ್ುತ ಆಲ ಲಕೋಹಾಲ್ ನ್ ನ್ಡುವಿನ್ ಕ್ಸಾಯೆಯೊಂದ ಎಸೆರ್ ಉೊಂಟಾಗ್ುರ್ತದ . ಇದನ್ುು ಎಸೆರಿೋಕರಣ ಎನ್ುುವರು.                               

(1) 

 



ಪಾತಾುಮ್ಲೂೋಯವಾಗಿರುವ ಸ ಲೋಡಿಯೊಂ ಹ ೈಡಾಾಕ ಸೈಡ್ ನ ಲೊಂದಿಗ  ವರ್ತಬಸುವೊಂತ  ಮಾಡಿದಾಗ್ ಎಸೆರ್ ಗ್ಳು ಆಲ ಲಕೋಹಾಲ್ ಮರ್ುತ 

ಕಾರಾಬಕ್ಸಸಲ್ಲಕ್ ಆಮೂದ ಸ ಲೋಡಿಯೊಂ ಲವಣವನ್ುು ಉೊಂಟುಮಾಡುವ ಕ್ಸಾಯೆಯೊಂದ ಸಾರ್ಲನ್ನ್ುು ರ್ಯಾರಿಸುತಾತರ .      (1) 

 
ಸಾರ್ಲನಿನ್ ಅಣುಗ್ಳು ಹ ೈಡ ಲಾೋ ಕಾರ್ಬನ್ ರ್ುದಿಯು ಎಣ ಣಯ ಹನಿಯ ಕಡ ಗ  ಹಾಗ್ಲ ಅಯಾನಿಕ ರ್ುದಿಯು ನಿೋರಿನ್ ಕಡ ಗ  ಇದುು 

ಎಮಲಷನ್ ನಿೊಂದ ಮ್ಲಸ ಲ್ ಗ್ಳನ್ುು ಉೊಂಟುಮಾಡುರ್ತದ . ಮ್ಲಸ ಲ್ ಗ್ಳು ನಿೋರಿನ್ಲ್ಲೂ ಕ ಲಳ ಯನ್ುು ಕ್ಸತ ಲತಗ ಯಲು ಸಹಾಯ 

ಮಾಡುರ್ತದ . (1) 

5 
— 



PÉÆÃqï-83 (fÃªÀ±Á¸ÀÛç) 

ªÀiÁzÀj GvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ 

¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉ Ȩ́mï-3 

¨sÁUÀ-¹ 

¥Àæ±Éß 
¸ÀASÉå 

¥Àæ±Áß£ÀÄ¸ÁgÀ ªÀiË®åªÀiÁ¥À£À CAPÀUÀ¼ÀÄ 

XI 
   
24 
 
 
 
 
 
 
 
 
25 
 
 
 
 
 
 
26 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

§ºÀÄ DAiÉÄÌ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ:                                             4 × 1 = 4 
 
zÀÄåw¸ÀA±ÉèÃµÀuÉAiÀÄ ºÀAvÀUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ 
J) ¤Ãj£À CtÄUÀ¼ÀÄ ºÉÊqÉÆæÃd£ï ºÁUÀÆ DQìd£ï DV ¥ÀjªÀvÀð£ÉAiÀiÁUÀÄªÀÅzÀÄ. 
©) PÉÆèÃgÉÆÃ¦ü¯ï ¤AzÀ ¨É¼ÀQ£À ±ÀQÛAiÀÄ »ÃgÀÄ«PÉ 
¹) ¨É¼ÀQ£À ±ÀQÛ gÁ¸ÁAiÀÄ¤PÀ ±ÀQÛAiÀiÁV ¥ÀjªÀvÀð£ÉAiÀiÁUÀÄªÀÅzÀÄ 
r) PÁ§ð£ï qÉÊ DPÉìöÊqï PÁ¨ÉÆÃðºÉÊqÉæÃmÁV ¥ÀjªÀvÀð£ÉAiÀiÁUÀÄªÀÅzÀÄ. 
ªÉÄÃ°£ÀªÀÅUÀ¼À°è zÀÄåw¸ÀA±ÉèÃµÀuÉ £ÀqÉAiÀÄÄªÀ ¸ÀjAiÀiÁzÀ PÀæªÀÄ:  
C) J->©->¹->r                     D) J->¹->©->r 
E) ©->¹->J->r                     F) ©->¹->r->J 
GvÀÛgÀ: E) ©->¹->J->r 
 
PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À ¥ÉÊQ ºÉÆ¸À ¥Àæ¨sÉÃzÀªÉÇAzÀgÀ GUÀªÀÄPÉÌ PÁgÀtªÁUÀzÀ ¥ÀæQæAiÉÄ:  
C) GvÀàjªÀvÀð£É                         D) D£ÀÄªÀA²ÃAiÀÄ ¢PÀÄÑöåw  
E) ªÀA±ÁªÁ»AiÀÄ ºÀj«£ÉÆA¢UÉ £ÉÊ À̧VðPÀ DAiÉÄÌ     
F) C¯ÉÊAVPÀ CA±ÀUÀ¼À°è §zÀ¯ÁªÀuÉ 
GvÀÛgÀ: F) C¯ÉÊAVPÀ CA±ÀUÀ¼À°è §zÀ¯ÁªÀuÉ 
 
PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæUÀ¼ÀÄ ««zsÀ fÃ«UÀ¼À°è ¸ÀAvÁ£ÉÆÃvÀàwÛAiÀÄ «zsÁ£ÀUÀ¼À£ÀÄß 
vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛªÉ. EªÀÅUÀ¼À°è UÀÄA¦UÉ ¸ÉÃgÀzÀ avÀæ:  

 
GvÀÛgÀ: D) 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 



27 
 
 
 
 
 
 

XII 
 
28 
 
 
 
29 
 
 
 
 
 
30 
 
 
 
 
 
 
31 
 
 
 
 
 

XIII 
 
32 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ªÉÆzÀ®£ÉÃ eÉÆÃrAiÀÄ ¸ÀA§AzsÀªÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹ JgÀqÉ£ÉÃ eÉÆÃrAiÀÄ°è ©lÖ eÁUÀªÀ£ÀÄß 
vÀÄA©. DPÀ¹£ï: fÃªÀPÉÆÃ±ÀUÀ¼ÀÄ GzÀÝªÁV ¨É¼ÉAiÀÄÄvÀÛªÉ:: C©ì¹Pï DªÀÄè: _________ 
C) ¨É¼ÀªÀtÂUÉAiÀÄ£ÀÄß ¥Àæw§A¢ü¸ÀÄvÀÛzÉ    D) PÉÆÃ±À« s̈Àd£ÉAiÀÄ£ÀÄß ¥Àæw§A¢ü¸ÀÄvÀÛzÉ 
E) ¸À À̧åªÀÅ ¨É¼ÀQ£À PÀqÉ ¨ÁUÀÄvÀÛzÉ.      F) PÁqÀzÀ ¨É¼ÀªÀtÂUÉAiÀÄ°è À̧ºÀPÀj¸ÀÄvÀÛzÉ 
 
GvÀÛgÀ: D) PÉÆÃ±À«¨sÀd£ÉAiÀÄ£ÀÄß ¥Àæw§A¢ü¸ÀÄvÀÛzÉ 
 

PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹:                                      4 × 1 = 4 
 
¢é«zÀ¼À£ÀzÀ ªÉÆÃ®PÀ ¸ÀAvÁ£ÉÆÃvÀàwÛ £ÀqȨ́ ÀÄªÀ MAzÀÄ fÃ«AiÀÄ£ÀÄß ºÉ¸Àj¹ 
GvÀÛgÀ:  
C«ÄÃ¨Á CxÀªÁ ¯ÉÃ±ÉäÃ¤AiÀiÁ 
 
¸Á¥ÉÃPÀë «zsÁ£ÀzÀ ªÉÆÃ®PÀ ¥À¼ÉAiÀÄÄ½PÉUÀ¼À PÁ®ªÀ£ÀÄß ºÉÃUÉ CAzÁf¸ÀÄvÁÛgÉ? 
GvÀÛgÀ:  
s̈ÀÆ«ÄAiÀÄ£ÀÄß CUÉAiÀÄÄvÁÛ ºÉÆÃzÀgÉ ¥À¼ÉAiÀÄÄ½PÉUÀ¼ÀÄ ¹UÀ¯ÁgÀA©ü̧ ÀÄvÀÛªÉ. ªÉÄÃ®àzÀgÀzÀ°è ¹UÀÄªÀ 

¥À¼ÉAiÀÄÄ½PÉUÀ¼ÀÄ D¼À¥ÀzÀgÀzÀ°è£À ¥À¼ÉAiÀÄÄ½PÉUÀ½VAvÀ EwÛÃa£ÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ.  
 
C©üzsÀªÀÄ¤UÀ½UÉ ºÉÆÃ°¹zÀgÉ C¥ÀzsÀªÀÄ¤UÀ¼ÀÄ zÀ¥ÀàªÁzÀ ¸ÀÜw¸ÁÜ¥ÀPÀvÀé©üwÛAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ. 
KPÉ? 
GvÀÛgÀ:  
C¥ÀzsÀªÀÄ¤UÀ¼ÀÄ gÀPÀÛªÀ£ÀÄß ºÀÈzÀAiÀÄ¢AzÀ zÉÃºÀzÀ É̈ÃgÉ É̈ÃgÉ s̈ÁUÀUÀ½UÉ PÉÆAqÉÆAiÀÄÄåvÀÛªÉ. gÀPÀÛªÀÅ 
ºÀÈzÀAiÀÄ¢AzÀ Cw ºÉaÑ£À MvÀÛqÀzÉÆA¢UÉ ºÉÆgÀºÉÆªÀÄÄäªÀÅzÀjAzÀ C¥ÀzsÀªÀÄ¤UÀ¼ÀÄ zÀ¥ÀàªÁzÀ 
¹Üw¸ÁÜ¥ÀPÀvÀé ©üwÛAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ. 
 
ªÀiÁ£ÀªÀ£À°è ªÀÄUÀÄ«£À °AUÀªÀÅ ºÉÃUÉ ¤zsÁðgÀªÁUÀÄvÀÛzÉ? 
GvÀÛgÀ: 
ºÉtÂÚ£À°è 2X ªÀtðvÀAvÀÄUÀ¼ÀÄ PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛzÉ DzÀgÉ UÀAr£À°è MAzÀÄ X ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ Y 
ªÀtðvÀAvÀÄ PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛzÉ. ºÉtÂÚ£À X ªÀtðvÀAvÀÄªÀÅ UÀAr£À X ªÀtðvÀAvÀÄ«£ÉÆA¢UÉ ¤±ÉÃZÀ£À 
ºÉÆA¢zÀgÉ ºÉtÄÚ s̈ÀÆæt GAmÁUÀÄvÀÛzÉ ºÁUÀÆ ºÉtÂÚ£À X ªÀtðvÀAvÀÄªÀÅ UÀAr£À Y 
ªÀtðvÀAvÀÄ«£ÉÆA¢UÉ ¤±ÉÃZÀ£À ºÉÆÃA¢zÀgÉ UÀAqÀÄ s̈ÀÆæt GAmÁUÀÄvÀÛzÉ. 
 

PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹:                                      3 × 2 = 6 
JgÀqÀÄ ºÀ¹gÀÄ ¸À¸ÀåUÀ¼À£ÀÄß DªÀÄèd£ÀPÀgÀ»vÀ ¥ÁvÉæUÀ¼À°èlÄÖ CªÀÅUÀ¼À°è MAzÀ£ÀÄß PÀvÀÛ¯ÉAiÀÄ°è 
ºÁUÀÆ E£ÉÆßAzÀ£ÀÄß ¨É¼ÀQ£À°è Ej À̧¯ÁVzÉ. CªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÀÄ ºÉaÑ£À ¸ÀªÀÄAiÀÄ 
§zÀÄPÀ§ºÀÄzÀÄ? KPÉ? 
CxÀªÁ 
¸À À̧åUÀ¼À°è PÀAqÀÄ§gÀÄªÀ «¸Àdð£ÉAiÀÄ «zsÁ£ÀUÀ¼À£ÀÄß w½¹. 
 
GvÀÛgÀ:  
É̈¼ÀQ£À°ègÀÄªÀ ¸À¸Àå ºÉaÑ£À ¸ÀªÀÄAiÀÄ §zÀÄPÀÄvÀÛzÉ KPÉAzÀgÉ CzÀÄ É̈¼ÀQ£À ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ 

zÀÄåw¸ÀA±ÉèÃµÀuÉ QæAiÉÄ £ÀqÉ¹ DªÀÄèd£ÀPÀªÀ£ÀÄß ©qÀÄUÀqÉªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ DzÀgÉ PÀvÀÛ¯ÉAiÀÄ°è EgÀÄªÀ 
¸À À̧å zÀÄåw¸ÀA±ÉèÃµÀuÉ QæAiÉÄ £ÀqÉ¸À̄ ÁgÀzÀ PÁgÀt DªÀÄèd£ÀPÀzÀ PÉÆgÀvÉÀAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. 
 
CxÀªÁ 
 

 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
1 
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• ¸À À̧åUÀ¼ÀÄ zÀÄåw¸ÀA±ÉèÃµÀuÉAiÀÄ £ÀAvÀgÀ DQìd£À£ÀÄß ºÉÆgÀºÁPÀÄvÀÛªÉ              1/2 

• s̈ÀµÀà«¸Àdð£ÉAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ ¸À À̧åzÉÃºÀzÀ°ègÀÄªÀ ºÉZÀÄÑªÀj ¤ÃgÀ£ÀÄß ºÉÆgÀºÁPÀÄvÀÛzÉ 1/2 

• C£ÉÃPÀ ¸À À̧åvÁådå ¥ÀzÁxÀðUÀ¼ÀÄ fÃªÀPÉÆÃ±ÀzÀ gÀ¸ÀzÁ¤UÀ¼À°è ¸ÀAUÀæºÀªÁUÀÄvÀÛzÉ.  1/2 

• J¯ÉUÀ¼À°è vÁådå ¥ÀzÁxÀðUÀ¼ÀÄ ¸ÀAUÀæºÀªÁUÀÄvÀÛzÉ ºÁUÀÆ J É̄UÀ¼ÀÄ GzÀÄjºÉÆÃUÀÄvÀÛªÉ. 
                                                                   1/2 

 
ªÀiÁ£ÀªÀgÀ°è zÉÃºÀªÀÅ vÀÄvÀÄð ¥Àj¹ÜwUÉ À̧eÁÓUÀÄªÀAvÉ ªÀiÁqÀÄªÀ ºÁªÉÆÃð£ÀÄ AiÀiÁªÀÅzÀÄ? 
EzÀÄ J°è GvÀàwÛAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ?  
 
GvÀÛgÀ:  
Cræ£À°£ï ºÁªÉÆÃð£ï zÉÃºÀªÀ£ÀÄß vÀÄvÀÄð ¥Àj¹ÜwUÀ½UÉ ¸ÀdÄÓUÉÆ½¸ÀÄvÀÛzÉ. EzÀ£ÀÄß 
¸Àæ«¸ÀÄªÀÅzÀÄ Cræ£À̄ ï UàæAy. 
 
“PÁr£À À̧ÄvÀÛ°£À d£ÀjUÉ PÁqÀÄUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ªÀgÀzÁ£À” F ºÉÃ½PÉAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÆPÀÛ 
PÁgÀtUÀ½AzÀ ¸ÀªÀÄyð¹. 
 
GvÀÛgÀ:  

• ¸ÀÜ½ÃAiÀÄ d£ÀgÀÄ C¢üPÀ ¥ÀæªÀiÁtzÀ GgÀÄªÀ®Ä, À̧tÚ ªÀÄgÀªÀÄÄlÄÖUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ºÀÄ®è£ÀÄß 
PÁr¤AzÀ ¸ÀAUÀæ»¸ÀÄvÁÛgÉ.                                            1/2 

• ©zÀÄgÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀAUÀæ»¹, UÀÄr¸À°£À ªÉÄÃ¯ÁÒªÀtÂ ºÁUÀÆ DºÁgÀªÀ£ÀÄß ¸ÀAUÀæ»¸ÀÄªÀ 
§ÄnÖUÀ¼À£ÀÄß vÀAiÀiÁj¸À®Ä §¼À À̧ÄvÁÛgÉ.                                  1/2 

• CgÀtå¢AzÀ d£ÀgÀÄ ºÀtÄßUÀ¼ÀÄ, ©ÃdUÀ¼ÀÄ, OµÀzsÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀAUÀæ»¸ÀÄvÁÛgÉ.      1/2 

• eÁ£ÀÄªÁgÀÄUÀ½UÉ É̈ÃPÁzÀ ªÉÄÃªÀ£ÀÄß ¸ÀºÀ CgÀtå¢AzÀ ¥ÀqÉAiÀÄÄvÁÛgÉ.         1/2 
 

 PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹:                                     3 × 3 = 9 
 
C) PÉ¼ÀV£À avÀæzÀ°è J JAzÀÄ UÀÄgÀÄw¸À®àlÖ ºÁªÉÆÃð¤£À ¸Àæ«PÉAiÀÄ PÉÆgÀvÉ¬ÄAzÀ 
AiÀiÁªÀ À̧ªÀÄ¸Éå GªÀÄmÁUÀÄvÀÛzÉ? 
D) © JAzÀÄ UÀÄgÀÄw¸À®àlÖ UÀæAyAiÀÄÄ ¸Àæ«¸ÀÄªÀ ºÁªÉÆÃð¤£À ¥ÀæªÀÄÄR WÀlPÀ 
AiÀiÁªÀÅzÀÄ? 
E) © JAzÀÄ UÀÄgÀÄw¸À®àlÖ UÀæAyAiÀÄÄ ¸Àæ«¸ÀÄªÀ ºÁªÉÆÃð¤£À ¥ÀæªÀÄÄR PÁAiÀÄðªÉÃ£ÀÄ? 
 

 
 
GvÀÛgÀ:  
C) PÀÄ§ÓvÉ 
D) CAiÉÆÃr£ï 

 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 
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E) £ÀªÀÄä zÉÃºÀzÀ°è PÁ É̈ÆÃðºÉÊqÉæÃmï, ¥ÉÆæÃnÃ£ï, PÉÆ§ÄâUÀ¼À ZÀAiÀiÁ¥ÀZÀAiÀÄ QæAiÉÄUÀ¼À£ÀÄß 
¤AiÀÄAwæ À̧ÄvÀÛzÉ.                                                       (1+1+1) 
 
±À¯ÁPÁUÀæzÀ ªÉÄÃ¯É ¥ÀgÁUÀzÀ ªÉÆ¼ÉAiÀÄÄ«PÉAiÀÄ£ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄªÀ CAzÀªÁzÀ avÀæ §gÉzÀÄ 
¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹ 
 

                                          (2+1) 
 
 
vÀgÀUÀwAiÉÆAzÀgÀ°è ²PÀÕPÀgÀÄ ºÀQÌUÀ¼À°è UÀjUÀ¼À «PÁ¸ÀªÀÅ ºÁgÀÄ«PÉAiÉÆA¢UÉ AiÀiÁªÀÅzÉÃ 
¸ÀA§AzsÀ ºÉÆA¢®è JAzÀÄ ºÉÃ¼ÀÄvÁÛgÉ. ²PÀëPÀgÀ ªÁzÀªÀ£ÀÄß M¥Àà§ºÀÄzÉÃ? «ªÀj¹. 
 
(CxÀªÁ) 
 
fÃªÀ«eÁÕ¤UÀ¼ÀÄ “ªÀiÁ£ÀªÀgÀÄ aA¥ÁAfUÀ½AzÀ «PÁ¸À ºÉÆA¢zÁÝgÉ” JA§ÄzÀ£ÀÄß 
C®èUÀ¼ÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. KPÉ? 
 
GvÀÛgÀ:  
ºËzÀÄ, ²PÀëPÀgÀ ªÁzÀ ¸Àj¬ÄzÉ. KPÉAzÀgÉ UÀjUÀ¼ÀÄ ºÀQÌUÀ¼À zÉÃºÀªÀ£ÀÄß ZÀ½¬ÄAzÀ gÀQë¸À É̄AzÀÄ 
¥ÁægÀA¨sÀªÁzÀªÀÅ. DzÀgÉ, £ÀAvÀgÀ ºÁgÀ®Ä G¥ÀAiÀÄÄPÀÛªÁUÀÄvÀÛªÉ. qÉÊ£ÉÆÃ¸ÀgïUÀ¼ÀÆ ¸ÀºÀ 
UÀjUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÝgÀÄ ºÁgÀ®Ä C¸ÀªÀÄxÀðgÁVzÀÝªÀÅ. DzÀÝjAzÀ, ºÀQÌUÀ¼ÀÄ PÁ¯ÁAvÀgÀzÀ°è 
UÀjUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹PÉÆAqÀÄ ºÁgÀ®Ä ºÉÆA¢PÉÆArgÀ§ºÀÄzÀÄ.  
 
(CxÀªÁ) 
 
KPÉAzÀgÉ ªÀiÁ£ÀªÀ ºÁUÀÆ aA¥ÁAfUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ ¥ÀÆªÀðdgÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀ§ºÀÄzÀÄ. F 
¸ÁªÀiÁ£Àå ¥ÀÆªÀðd aA¥ÁAf ºÁUÀÆ ªÀiÁ£ÀªÀj§âgÀAvÉAiÀÄÆ E¢ÝgÀ¯ÁgÀzÀÄ. ªÀiÁ£ÀªÀ 
ºÁUÀÆ aA¥ÁAfUÀ¼ÀÄ vÀªÀÄäzÉÃ DzÀAvÀºÀ ¥ÀævÉåÃPÀ ºÁ¢AiÀÄ°è «PÁ¸ÀºÉÆA¢ ¥Àæ À̧ÄÛvÀ 
gÀÆ¥ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉ¢gÀ§ºÀÄzÀÄ. 
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3 
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PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹:                                     4 × 1 = 4 
 
 
ªÀiÁ£ÀªÀ£À ºÀÈzÀAiÀÄzÀ ¤Ã¼ÀbÉÃzÀ £ÉÆÃlªÀ£ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄªÀ CAzÀªÁzÀ avÀæ §gÉzÀÄ 
ªÀÄºÁ¥ÀzsÀªÀÄ¤ ºÁUÀÆ ¥ÀÄ¥Àà¸ÀPÀ C¥ÀzsÀªÀÄ¤ ºÉ¸Àj¹.  
 
 

                             (3+1) 
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SSLC EXAM 2023, MODEL ANSWER PAPER SET-05 
 
MARKS-80  SUBJECT CODE: 83E           TIME 3:15                NO.OF QUESTION: 38 

PART A- ¨sËvÀ±Á¸ÀÛç 
KEY ANSWERS 

 
I                                                                                                                                         3x1=3 

MCQ           
1. C- UÁå®é£ÉÆÃ«ÄÃlgï 

2. C - 0.5 r 

3. B – ºÉÊ¥Àgï ªÉÄmÉÆæÃ¦AiÀiÁ 

  

 
 
1 
1 
1 

II                                                                                                                                         2x1=2 
4. KPÉAzÀgÉ lAUï¸ÀÖ£ï C¢üPÀ gÉÆÃzsÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.   

 
5.               ¦Ã£ÀªÀÄ¸ÀÆgÀ                     ¤ªÀÄäªÀÄ¸ÀÆgÀ 
1) CAZÀÄUÀ¼À°è vÉ¼ÀÄªÁVzÀÄÝ ªÀÄzsÀåzÀ°è 
   zÀ¥ÀàªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
2) PÉÃA¢æÃPÀj¸ÀÄªÀ ªÀÄ¸ÀÆgÀ 

1) CAZÀÄUÀ¼À°è zÀ¥Àà£ÁVzÀÄÝ ªÀÄzsÀåzÀ°è  
vÉ¼ÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
2) «PÉÃA¢æÃPÀj¸ÀÄªÀ ªÀÄ¸ÀÆgÀ 

AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ 
 

 

  
1 
 
1   

III                                                  3x2=6 
6.  
    f=-15cms          

V= - 10cms 
U =? 

  1 =1 - 1                        
  f    v   u 
  1  =  1   - -1     5| 15,10 
-15   -10     u                                                 3,2 
1  = 1 – 1 = 2-3                                          5x3x2=30 
U    15  10   30  
1= -1 
u   30 
                     u = 30cms   

ªÀÄ¸ÀÆgÀ¢AzÀ ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß 30cms zÀÆgÀzÀ°è EqÀ¨ÉÃPÀÄ.  

 
 
 
 
1 
 
 
1 

 (7) 
   (i) ªÁºÀPÀzÀ GzÀÝ 

(ii) ªÁºÀPÀzÀ CqÀØPÉÆAiÀÄÛ 
(iii) ªÁºÀPÀzÀ ¥ÁæPÀÈwPÀUÀÄt 

(iv) ªÁºÀPÀzÀ vÁ¥À 
                        (CxÀªÁ) 
gÉÆÃzsÀ²Ã®vÉ – KPÀªÀiÁ£À GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ KPÀªÀiÁ£À CqÀØPÉÆAiÀÄÛ ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÁºÀPÀzÀ gÉÆÃzsÀªÀ£ÀÄß gÉÆÃzsÀ²Ã®vÉ 
J£ÀÄßvÁÛgÉ. gÉÆÃzsÀ²Ã®vÉAiÀÄ KPÀªÀiÁ£À :-  NªÀiï---- «ÄÃlgï 

 

 
 
 
 
½x4 
 
 
1 
1 
 



8.                                                                                                                                   avÀæ   - 
    r.¹. ªÉÆÃmÁgï                                                                                                            ¨sÁUÀUÀ¼ÀÄ - 

  
                      

2 
½+½ 

IV 
 

                                                                                                                                      3x3 =9 
9. F ªÀÄvÀÄÛ C UÀ¼À £ÀqÀÄªÉ ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß EmÁÖUÀ -- ¤ªÀÄä zÀ¥Àðt  

                          
¸ÀégÀÄ¥À → ¸ÀvÀå ªÀÄvÀÄÛ vÀ¯ÉPÉ¼ÀUÁzÀ 
UÁvÀæ → zÉÆqÀØzÁzÀ 

 
 
2 
 
 
 
 
 
 
 
½ 
½ 
 

 10.  
     R1 = 2Ω , R2=3Ω , R3 = 5 Ω 

(i) Cw ºÉaÑ£À gÉÆÃzsÀPÀ (¸ÀgÀtÂ eÉÆÃqÀuÉ) 
     RS = R1+R2+R3  

     =2+3+5=10 Ω        RS=10 Ω 
   
(ii)  Cw PÀrªÉÄ gÉÆÃzsÀPÀ (¸ÀªÀiÁAvÀgÀ eÉÆÃqÀuÉ) 
 1  =  1  +  1   +  1 
   Rp    R1    R2    R3 
 

1   =  1  +  1   +  1 
Rp     2      3        5 

    
1   =  15+10+6   =  31  
Rp   30         30  

 
1        =    31 
Rp            30 

       
Rp  = 30 Ω  =0.97 Ω      Rp = 0.97 Ω  

                     31  
                                       (OR) 
 

 
ῥ=? L= 2m R =20Ω 
ῥ = RA   =  20X4950X10 -10 
       L                  2X7 

 
ῥ= 4950/7 X10-9 
         7 
ῥ = 707X10-9Ωm 
 
 

d =0.33 mm 
r = 0.33/2 mm = 0.15mm  =0.15/1000 m 
r = 15 x 10-5 m 
 
A = ∏r2 = 22/7 x (15 x10 -5)2 
  = 22/7 x x225 x 10-10 = 4950 / 7 x 10-10 
A = 707 x 10-10 m2 

 
 
½  
 
½ 
 
 
 
 
 
1 
 
 
1 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 
 
 
1 
 
1 



 11)  
a) C¯ÉUÀ¼À ±ÀQÛ →C¯ÉUÀ¼ÀÄ ºÉaÑ£À ±ÀQÛAiÀÄ DPÁgÀªÁVzÉ. §°µÀÖ C¯ÉUÀ½gÀÄªÀ ¥ÀæzÉÃ±ÀUÀ¼À°è l¨ÉðÊ£ïUÀ¼À£ÀÄß wgÀÄV¹. 
«zÀÄåvï±ÀQÛAiÀÄ£ÀÄß GvÁà¢¸À§ºÀÄzÁVzÉ. 
b) G§âgÀ ±ÀQÛ→¸ÀÆAiÀÄð ªÀÄvÀÄÛ ZÀAzÀæ£À UÀÄgÀÄvÁéPÀµÀðuÉAiÀÄ §®¢AzÀ ¤Ãj£À ªÀÄlÖzÀ KjPÉ ªÀÄvÀÄÛ PÀÄ¹vÀªÀÅ 
G§âgÀ«½vÀUÀ½UÉ PÁgÀtªÁUÀÄvÀÛzÉ. G§âgÀ «½vÀzÀ ±ÀQÛAiÀÄ£ÀÆß «zÀÄåvï ±ÀQÛAiÀiÁV ¥ÀjªÀwð¸À§ºÀÄzÀÄ. 
c) ¸ÁUÀgÀ GµÀÚ±ÀQÛ →¸ÁUÀgÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ ªÀÄvÀÄÛ vÀA¥ÁzÀ D¼ÀªÁzÀ ¥ÀæzÉÃ±ÀUÀ¼À vÁ¥ÀªÀiÁ£ÀzÀ°è£À ªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß «zÀÄåvï 
GvÁà¢¸À®Ä §¼À¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.  

CxÀªÁ 
¸ÉÆÃ¯Ágï PÀÄPÀÌgï JA§ÄzÀÄ ¸ËgÀ±ÀQÛAiÀÄ£ÀÄß §¼À¹PÉÆAqÀÄ DºÁgÀªÀ£ÀÄß ¨ÉÃ¬Ä¸ÀÄªÀ ¸ÁzsÀ£ÀªÁVzÉ.  
vÀvÀé→ ¸ËgÀ PÀÄPÀÌgïUÀ¼À PÀ£ÀßrUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ ¸ËgÀQgÀtUÀ¼À£ÀÄß DºÁgÀ ¥ÀzÁxÀðUÀ¼À£ÀÄß EqÀ¯ÁUÀÄªÀ, PÀ¥ÀÅöà§tÚ ºÀaÑzÀ 
¯ÉÆÃºÀzÀ ¥ÉaÑUÉAiÉÆ¼ÀUÉ PÉÃA¢æÃPÀj¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. ¥ÉnÖUÉAiÀÄ£ÀÄß UÁf£À ªÀÄÄZÀÑ¼À¢AzÀ ªÀÄÄZÀÑ¯ÁVgÀÄvÀÛzÉ. UÁdÄ 
DªÁºÀPÀªÁV ªÀwð¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ ¥ÉnÖUÉAiÀÄ°è GµÀÚvÉ ºÉZÁÑV DºÁgÀ ¥ÀzÁxÀð ¨ÉÃAiÀÄÄvÀÛzÉ.  
C£ÀÄPÀÆ®vÉ →¸ÁA¥ÀæzÁ¬ÄPÀ ±ÀQÛ DPÀgÀUÀ¼À G½vÁAiÀÄ, ¥Àj¸ÀgÀ ¸ÉßÃ» 
C£Á£ÀÄPÀÆ®vÉ →¸ÀÆAiÀiÁð£À ¨É¼ÀPÀÄ J¯Áè ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ®Æè ¹ÜgÀªÁVgÀÄªÀÅ¢®è. 
DºÁgÀ ¨ÉÃ¬Ä¸À®Ä ºÉZÀÄÑ ¸ÀªÀÄAiÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÀzÉ. 

 
 
1 
 
1 
 
1 
 
 
1 
 
1 
 
½  
½  
 

V 12)                                                                                                                                 2x4=8 
 i) - ¨É¼ÀQ£À ZÀzÀÄgÀÄ«PÉ¬ÄAzÀ  
   - ¤Ã°§tÚ PÀrªÉÄ vÀgÀAUÁAvÀgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÄÝ, ºÉZÀÄÑ ZÀzÀÄjºÉÆÃUÀÄvÀÛzÉ.  
ii) ªÁvÁªÀgÀtzÀ ªÀQæÃ¨sÀªÀ£À¢AzÀ  
iii) J¯Áè §tÚUÀ¼ÀÄ ªÉÆÃqÀUÀ½AzÀ ZÀzÀÄjºÉÆÃUÀÄvÀÛªÉ. DzÀÝjAzÀ ©½AiÀiÁV PÁtÄvÀÛzÉ.  
iv) PÉA¥ÀÅ §tÚªÀÅ ºÉZÀÄÑ vÀgÀAUÁvÀgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀÅzÀjAzÀ PÀrªÉÄ ZÀzÀÄj ºÉÆÃUÀÄvÀÛzÉ. 
 

 
1 
1 
1 
1 
 

 13) 
1) CªÁºÀPÀ ºÉÆ¢PÉ EgÀÄªÀ ªÁºÀPÀ vÀAwAiÀÄ ¸ÀÄgÀÄ½AiÀÄ£ÀÄß UÉ®é£ÉÆÃ«ÄÃlgïUÉ ¸ÀA¥ÀQð¸À ¨ÉÃPÀÄ MAzÀÄ PÁAvÀªÀ£ÀÄß  
   ¸ÀÄgÀÄ½AiÉÆ¼ÀUÉ ZÀ°¸ÀÄªÀAvÉ ªÀiÁrzÁUÀ UÉ®é£ÉÆÃ«ÄÃlgï£À ¢PÀÆìaAiÀÄ°è «ZÀ®£É PÀAqÀÄ §gÀÄvÀÛzÉ.  
2) ¸ÀÄgÀÄ½UÉ ºÉÆA¢PÉÆArgÀÄªÀ PÁAvÀ PÉëÃvÀæ §zÀ¯ÁzÁUÀ ªÀÄAqÀ®zÀ°è «zÀÄåvï ¥ÀæªÁºÀ ¥ÉæÃjvÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
3)CA±ÀUÀ¼ÀÄ →¸ÀÄgÀÄ½AiÀÄ ¸ÀvÀÄÛUÀ¼À ¸ÀASÉå  
           →PÁAvÀPÉëÃvÀæzÀ §zÀ¯ÁªÀuÉAiÀÄ zÀgÀ  

                                           

  
2 
 
 
1 
 
 
 
1 

VI                                                     ¨sÁUÀ-© gÀ¸ÁAiÀÄ£À ±Á¸ÀÛç                                  1x3=03 
F PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ §ºÀÄ DAiÉÄÌAiÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj  

14) a) £ÉÊmÉÆæÃd£ï 

15) d) ªÉÄVßÃ²AiÀÄA ºÉÊqÁæPÉìöÊqï 

16) c) PÁ¨ÁðQì°Pï DªÀÄè 

 
 
1 
1 
1 

VII 
 

                                                                                                                        1x3=03 
17) PÁ¨ÉÆðÃ£ÉÃmï CzÀÄgÀ£ÀÄß CPÉìöÊqï DV ¥ÀjªÀwð¸À¨ÉÃPÁzÀgÉ PÀrªÉÄ UÁ½AiÀÄ°è ºÉaÑ£À GµÀÚvÉAiÀÄ°è PÁ¸À¨ÉÃPÀÄ. 
    F «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß PÁ¸ÀÄ«PÉ J£ÀÄßªÀgÀÄ.   
18) £ÀÆåmÁæ£ïUÀ¼À ¸ÀASÉå - 12 

19) A – d¯ÁPÀµÀðPÀ vÀÄ¢ 

 B – d®«PÀ¥ÀðPÀ vÀÄ¢ 

 
 
1 
 
1 
1   

VIII                                                                                                             2x3=06 
20) a) DªÀvÀð PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°è ºÉÊqÉÆæÃd£ïUÉ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¹ÜgÀ ¸ÁÜ£ÀªÀ£ÀÄß ¤AiÉÆÃf¸À®Ä ¸ÁzsÁåªÁUÀ°®è.  

b) ¸ÀªÀÄ¸ÁÜ¤UÀ¼À ¸ÁÜ£À ¤zsÀðj¸À®Ä ¸ÁzsÀåªÁUÀ¢zÀÄÝzÀÄÝ  
c) ¥ÀgÀªÀiÁtÄgÁ²UÀ¼ÀÄ §AzÀÄ zsÁvÀÄ«¤AzÀ E£ÉÆßAzÀÄ zsÁvÀÄ«UÉ ¤AiÀÄvÀªÁV KjPÉ PÀæªÀÄzÀ°è PÀAqÀÄ §gÀÄªÀÅ¢®è.                                 

 
1 
1 
 



                                                            (AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ 2) 
                     CxÀªÁ 

      a) X zsÁvÀÄ«£À ºÉ¸ÀgÀÄ PÉÆèÃj£ï (cl) 

      b) X zsÁvÀÄªÀÅ C¯ÉÆÃºÀªÁVzÉ 
 

 
 
1 
1 

 21) a) BaCl2 + H2SO4 _________  BaSO4 +2HCl, 
      b) 2HNO3+Ca(OH)2:  ______  Ca(NO3)2+2H20 
 

1 
1 

 22) 

 
           (¨sÁUÀ UÀÄgÀÄw¸ÀÄªÀ CªÀ±ÀåPÀvÉ EgÀÄªÀÅ¢®è)     

 
 
 
 
2 

IX                                                                                                                                      3x3=9 
23) MAzÉÃ CtÄ¸ÀÆvÀæ, DzÀgÉ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ gÀZÀ£É ºÉÆA¢gÀÄªÀ PÁ§ð£ï ¸ÀAAiÀÄÄPÀÛUÀ¼À£ÀÄß gÀZÀ£Á 
    ¸ÀªÀiÁAVUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
GzÁ: - C4H2o             H 

             | 
H   H   H    H     H   H   H     
|    |    |     |      |     |     |    

       H -C  - C  - C  - C  - H         H -C  - C  - C  - H 
|    |    |     |      |      |      |    
H   H   H    H     H   H   H 
                  | 
N-§ÆåmÉÃ£ï                                 H         ISO- §ÆåmÉÃ£ï 

       OR 
23) JxÀ£ÉÆÃ¬ÄPï DªÀÄè PÁ¨ÉÆðÃ£ÉÃmïUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ºÉÊqÉÆæÃd£ï PÁ¨ÉÆðÃ£ÉÃmïUÀ¼ÉÆA¢UÉ ªÀwð¹ ®ªÀt, 
     PÁ§ð£ï qÉÊDPÉìöÊqï ªÀÄvÀÄÛ ¤ÃgÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. 
a) 2CH3COOH + Na2CO3   →   2СН3СООNa+H2O+CO2 
b) CH3COOH + NaHCO3    →    CH3COONa+H2O +CO2 

 
1 
 
 
 
1 
 
 
1 
 
 
 
 
 
1 
1 
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 24)  

  
ACTION OF STEAM ON A METAL 
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 25) 
a) PÁå°ìAiÀÄA ºÉÊqÁæQì C¥ÀmÉÊqï¤AzÀ ªÀiÁqÀ®ànÖgÀÄªÀ ºÀ°è£À J£Á£ÀÄ¯ï ¨Á¬ÄAiÀÄ°è£À pH 5.5 QÌAvÀ PÀrªÉÄAiÀiÁzÁUÀ 
¸ÀªÉvÀPÉÆÌ¼ÀUÁUÀÄvÀÛzÉ. ¨Á¬ÄAiÀÄ°è G½zÀ ¸ÀPÀÌgÉ ªÀÄvÀÄÛ DºÁgÀ PÀtUÀ¼À «WÀluÉ¬ÄAzÀ ¨ÁåQÖÃjAiÀiÁUÀ¼ÀÄ DªÀÄèUÀ¼À£ÀÄß 
GvÀàwÛ ªÀiÁ¢ ºÀ°è£À ¸ÀªÉvÀ GAmÁUÀÄvÀÛzÉ.  
b) ¸ÉÆÃrAiÀÄA ºÉÊqÉÆæÃd£ï PÁ¨ÉÆðÃ£ÉÃmï PÁëjÃAiÀÄªÁVzÀÄÝ doÀgÀzÀ°è£À ºÉZÀÄÑªÀj DªÀÄèªÀ£ÀÄß vÀl¸ÁÜUÉÆ½¸ÀÄvÀÛzÉ. 
c) PÁUÀzÀ PÁSÁð£ÉAiÀÄ°è ªÀÄgÀzÀ wgÀÄ¼À£ÀÄß ZÉ®ÄªÉ ªÀiÁqÀ®Ä ZÉ®ÄªÉ ¥ÀÅrAiÀÄ£ÀÄß §¼À¸ÀÄvÁÛgÉ. 
 

 
1 
 
1 
1 



X                                                                                                                                         4x1=4 
26) (a)    

 
¯ÉÆÃºÀUÀ¼ÀÄ (C) C¯ÉÆÃºÀUÀ¼ÀÄ (D) 
1) ¯ÉÆÃºÀUÀ¼ÀÄ ºÉÆ¼ÉAiÀÄÄªÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ£ÀÄß ºÉÆAzÀÄªÀ 
2)¥ÁzÀgÀ¸ÀªÀ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ ¥Àr¹ J¯Áè ¯ÉÆÃºÀUÀ¼ÀÄ 
PÉÆoÀrAiÀÄ GµÀÚvÉAiÀÄ°è WÀ£ÀgÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ. 
3) ºÉaÑ£À PÀgÀUÀÄªÀ ©AzÀÄ ºÉÆA¢zÉ. DzÀgÉ UÁå°AiÀÄA 
ªÀÄvÀÄÛ ¹Ã¹AiÀÄA PÀrªÉÄ PÀgÀUÀÄªÀ ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ. 
4) ¯ÉÆÃºÀUÀ¼ÀÄ ºÉaÑ£À PÀÄ¢AiÀÄÄªÀ ©ªÀÄÄÝ ºÉÆA¢zÉ. 
5) ¯ÉÆÃºÀUÀ½UÉ ¥ÀvÀæ ²Ã®vÉ ªÀÄvÀÄÛ vÀAvÀÄ ²Ã®vÉ UÀÄt«zÉ 
6) PÁëjÃAiÀÄ ¯ÉÆÃºÀUÀ¼ÀÄ (°ÃyAiÀÄA, ¸ÉÆÃrAiÀÄA 
¥ÉÇmÁå²AiÀÄA) vÀÄA¨Á ªÀÄÈzÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
7) ¯ÉÆÃºÀUÀ¼ÀÄ M¼ÉîAiÀÄ «zÀÄåzÁéºÀPÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
GµÀÚªÁºÀPÀUÀ¼ÀÄ  
8) ¯ÉÆÃºÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀævÁåD«ÄèÃAiÀÄ DPÉìöÊqï¼À£ÀÄßAlÄ 
ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. 

1) C¯ÉÆÃºÀUÀ¼ÀÄ ºÉÆ¼ÉAiÀÄÄªÀÅ¢®è DzÀgÉ 
CAiÉÆÃr£ï ºÉÆ¼ÉAiÀÄÄvÉÝ. 
2) C¯ÉÆÃºÀUÀ¼ÀÄ WÀ£À CxÀªÁ C¤® 
gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ. DzÀgÉ ¨ÉÆæÃ«Ä£ï zÀæªÀgÀÆ¥ÀzÀ 
C¯ÉÆÃºÀ 
3) PÀgÀUÀÄªÀ ©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ PÀÄ¢AiÀÄÄªÀ ©AzÀÄ PÀrªÉÄ 
4) ¥ÀvÀæ²Ã®vÉ ªÀÄvÀÄÛ vÀAvÀÄ ²Ã®vÉ UÀÄt«gÀÄªÀÅ¢®è 
5) «zÀÄåvï ªÀÄvÀÄÛ GµÀÚ CªÁºÀPÀUÀ¼ÀÄ DzÀgÉ 
UÁæ¥sÉÊmï C¯ÉÆÃºÀªÁVzÀÄÝ M¼ÉîAiÀÄ «zÀÄåvï ªÀÄvÀÄÛ 
GµÀÚªÁºÀPÀªÁVzÉ. 
6) C¯ÉÆÃºÀUÀ¼ÀÄ D«ÄèÃAiÀÄ DPÉìöÊqïUÀ¼À£ÀÄßAlÄ 
ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. 

AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÄ 4 ªÀåvÁå¸ÀUÀ¼ÀÄ 
 
(b)  

 
CxÀªÁ 

a) PÉ®ªÀÅ ¯ÉÆÃºÀzÀ DPÉìöÊqïUÀ¼ÀÄ DªÀÄè ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀævÁåªÀÄèUÀ¼ÉgÀqÀgÀ eÉÆvÉUÀÆ ¥ÀæwªÀwð¹zÁUÀ ®ªÀt ªÀÄvÀÄÛ ¤ÃgÀ£ÀÄß 
GvÀàwÛ ªÀiÁqÀÄvÀÛªÉ. EªÀÅUÀ½UÉ G¨sÀAiÀÄ ªÀwð (G¨sÀAiÀÄzsÀ«Äð) DPÉìöÊqïUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßªÀgÀÄ.  
GzÁ:-  1)C®Äå«Ä¤AiÀÄA DPÉìöÊqï (Al203) 

    2) ¸ÀvÀÄ«£À DPÉìöÊqï (Zno) 

 
b) ¨É¸ÀÄUÉ ¯ÉÆÃºÀ ---------- ¹Ã¸À (Pb) ªÀÄvÀÄÛ vÀªÀgÀ (Sn) 
PÀAZÀÄ ------ vÁªÀÄæ (Cu) ªÀÄvÀÄÛ vÀªÀgÀ (Sn) 

 

 
 
½ 
½ 
½ 
½ 
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1 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
1 
 
 

 
XI 

fÃªÀ±Á¸ÀÛç                                                      2x1=2 
§ºÀÄ DAiÉÄÌ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 
27) c) ¥ÀèªÀPÀUÀ¼ÀÄ, «ÄÃ£ÀÄ, Kr, ±ÁPïð 

28) a) ¤Ãj£À ¸ÀAUÀæºÀuÉUÉ 

 
 
1 
1 

XII                                                                                                                                         3x1=3 
29) NgÉhÆÃ£ï ¥ÀzÀgÀªÀÅ ¸ËgÀ¨É¼ÀQ¤AzÀ §gÀÄªÀ £ÉÃgÀ¼ÁwÃvÀ «QgÀt¢AzÀ ¨sÀÆ«ÄAiÀÄ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ fÃ«UÀ¼À£ÀÄß 
gÀQë¸ÀÄvÀÛzÉ.  
30) n£ïPÁå£ïUÀ¼ÀÄ, ªÀÈvÀÛ ¥ÀwæPÉUÀ¼ÀÄ (PÁUÀzÀ)  
31) - ¤Ãj£À ¸ÀAUÀæºÀuÉ  

- «zÀÄåvï GvÁàzÀ£É 
 

 
1 
 
1 
1 
1 

XIII                                                                                                                                         2x2=4 
32) – qÀAiÀiÁ©n¸ï ªÉÄ°èl¸ï (¸ÀPÀÌgÉ PÁ¬Ä¯É)                                

- E£ÀÄì°£ï 

 
1 
1 



 33) 

 

 
 
 
2 

XIV 34)                                                                                                                                  3x3=9 
a) i) ¨sÀÆæuÁAPÀÄgÀ - ¥sÀ°vÀUÉÆAqÀ CAqÀªÀÅ ¤±ÉÃZÀ£ÀUÉÆAqÀÄ «¨sÀf¸À®Ä ¥ÁægÀA©ü¸ÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ fÃªÀPÉÆÃ±ÀUÀ¼À UÉÆÃ¼À 
CxÀªÁ ¨sÀÆæuÁAPÀÄgÀªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. 
    ii) ¥Áè¸ÉAmÁ - ¨É¼ÉAiÀÄÄwÛgÀÄªÀ ¨sÀÆætªÀÅ vÁ¬ÄAiÀÄ gÀPÀÛ¢AzÀ ¥ÉÇÃµÀPÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä ¸ÀºÁAiÀÄPÀªÁzÀ «±ÉÃµÀ 
CAUÁA±ÀPÉÌ ¥Áè¸ÉAmÁ J£ÀÄßvÁÛgÉ. 
b) ªÀÄUÀÄªÀÅ vÁ¬ÄAiÀÄ zÉÃºÀzÉÆ¼ÀUÉ ¸ÀA¥ÀÇtðªÁV ¨É¼ÉAiÀÄ®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ CAzÁdÄ PÁ¯ÁªÀ¢ü MA¨sÀvÀÄÛ wAUÀ¼ÀÄ. 

 
1 
 
1 
 
1 

 35)  
a) £ÁªÀÅ ¨sÀÆ«ÄAiÀÄ£ÀÄß CUÉAiÀÄÄvÁÛ ºÉÆÃzÀgÉ ¥À¼ÉAiÀÄÄ½PÉUÀ¼ÀÄ ¹UÀ¯ÁgÀA©ü¸ÀÄvÀÛªÉ. ªÉÄÃ®àzÀgÀzÀ°è ¹UÀÄªÀ 
¥À¼ÉAiÀÄÄ½PÉUÀ¼ÀÄ D¼À ¥ÀzÀgÀzÀ°è£À ¥À¼ÉAiÀÄÄ½PÉUÀ½VAvÀ EwÛÃa£ÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. F jÃw ¸Á¥ÉÃPÀë «zsÁ£ÀzÀ ªÀÄÆ®PÀ 
¥À¼ÉAiÀÄÄ½PÉUÀ¼À ªÀAiÀÄ¸Àì£ÀÄß ¤zsÀðj¸À§ºÀÄzÁVzÉ. 
b) C¯ÉÊAVPÀ CAUÁA±ÀUÀ¼À¯ÁèzÀ §zÀ¯ÁªÀuÉAiÀÄÄ °AUÁtÄ PÉÆÃ±ÀzÀ DNA UÉ ªÀUÁðªÀuÉAiÀiÁUÀÄªÀÅ¢®è. DzÀÝjAzÀ 
vÀ£Àß fÃ«vÁªÀ¢üAiÀÄ°è fÃ«AiÀÄÄ ¥ÀqÉzÀ UÀÄtUÀ¼ÀÄ C£ÀÄªÀA²ÃAiÀÄªÁUÀÄªÀÅ¢®è. 
c) J¯Áè ªÀÄPÀÌ¼ÀÄ vÀªÀÄä vÁ¬Ä¬ÄAzÀ CªÀgÀÄ ºÀÄqÀÄUÀ CxÀªÁ ºÀÄqÀÄVAiÀiÁVzÀÝgÀÆ ‘X’ ªÀtð vÀAvÀÄªÀ£ÉßÃ 
¥ÀqÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÁÛgÉ. vÀAzÉ¬ÄAzÀ ‘X’ ªÀtðvÀAvÀÄ ¥ÀqÉzÀÄ ªÀÄUÀÄ ºÀÄqÀÄVAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. ‘Y’ ªÀtðvÀAvÀÄ ¥ÀqÉzÀÄ ªÀÄUÀÄ 
ºÀÄqÀÄUÀ£ÁUÀÄvÀÛzÉ.  

OR 
 

a) ¥À¼ÉAiÀÄÄ½PÉUÀ¼ÀÄ ¸ÀvÀÛ ¥ÁætÂUÀ¼À ªÀÄvÀÄÛ ¸À¸ÀåUÀ¼À ¸ÀAgÀQë¸À®àlÖ CªÀ±ÉÃµÀUÀ¼ÁVªÉ.  
b) ¥À¼ÉAiÀÄÄ½PÉUÀ¼ÀÄ fÃªÀ«PÁ¸ÀªÀ£ÀÄß ¨ÉA§°¸ÀÄªÀ £ÉÃgÀ ¸ÁPÀë÷åUÀ¼ÁVªÉ. 
c) fÃ«UÀ¼À £ÀqÀÄ«£À «PÀ¸À¤ÃAiÀÄ ¸ÀA§AzsÀUÀ¼À£ÀÄß ¤zsÀðj¸À®Ä ¥À¼ÉAiÀÄÄ½PÉUÀ¼ÀÄ ¸ÀºÁAiÀÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. 

 
 
1 
 
 
1 
 
 
1 
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 36)  
i) ºÀ¹gÀÄ §tÚzÀ PÁAqÀ«gÀÄªÀ UÀÄ¯Á© ¸À¸Àå  
ii) 25% CxÀªÁ  ¼ 

iii) F2 ¦Ã½UÉAiÀÄ°è GG ªÀÄvÀÄÛ Gg ¸À¸ÀåUÀ½VgÀÄªÀ   
   C£ÀÄ¥ÁvÀ →  GG : Gg 

1     :  2  

 
 
1 
1 
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XV 37)                                                                                                      avÀæPÉÌ=3,¨sÁUÀUÀ¼ÀÄ = ½+½                                                                     
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38) 
a) 
i) ¥É¦ì£ï -- → ¥É¦ì£ï QtÚªÀÅ DºÁgÀzÀ°ègÀÄªÀ ¥ÉÇæÃnÃ£ï£ÀÄß fÃtÂð¸ÀÄvÀÛzÉ.  
ii) ºÉÊqÉÆæÃPÉÆèÃjPï DªÀÄè -- → ºÉÊqÉÆæÃPÉÆèÃjPï DªÀÄèªÀÅ ¥É¦ì£ï QtézÀ QæAiÉÄAiÀÄ£ÀÄß GvÉÛÃf¸ÀÄªÀ D«ÄèÃAiÀÄ 
ªÀiÁzsÀåªÀÄªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ.  
iii) «¯ÉèöÊUÀ¼ÀÄ -- → «¯ÉèöÊUÀ¼ÀÄ ¸ÀtÚPÀgÀÄ½£À M¼ÀUÉÆÃqÉUÀ¼À ªÉÄÃ°gÀÄªÀ ¨ÉgÀ½£ÀAvÀºÀ gÀZÀ£ÉUÀ¼ÁVzÀÄÝ CªÀÅ 
DºÁgÀªÀ£ÀÄß »ÃjPÉÆ¼Àî®Ä ¨ÉÃPÁzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ ¥ÀæzÉÃ±ÀªÀ£ÀÄß ºÉaÑ¸ÀÄvÀÛªÉ.  
b)       
                     C¥ÀzÀªÀÄ¤  

 gÀPÀÛªÀ£ÀÄß ºÀÈzÀAiÀÄ¢AzÀ zÉÃºÀzÀ 
««zsÀ ¨sÁUÀUÀ½UÉ ¸ÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. 

 C¥ÀzÀªÀÄ¤UÀ¼ÀÄzÀ¥Àà£ÁzÀ ¹Üw¸ÁÜ¥ÀPÀ ©üwÛAiÀÄ£ÀÄß 
ºÉÆA¢zÉ. 

 PÀªÁlUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢®è 
 gÀPÀÛªÀÅ ºÉaÑ£À MvÀÛqÀzÀ°è ºÉÆgÀ ºÉÆªÀÄÄävÀÛzÉ.  

                      C©üzÀªÀÄ¤ 

 ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ CAUÀUÀ½AzÀ gÀPÀÛªÀ£ÀÄß ºÀÈzÀAiÀÄPÉÌ 
vÀgÀÄvÀÛzÉ. 

 vÉ¼ÀÄªÁzÀ ©üwÛAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ 
 

 PÀªÁlUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. 
 gÀPÀÛªÀÅ PÀrªÉÄ MvÀÛqÀzÀ°è ºÀjAiÀÄÄvÀÛzÉ. 
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1 
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ಮಾದರಿ ಉತ್ತರ 

ರಸಾಯನ ಶಾಸ್ತ್ರ 

ಭಾಗ-ಬಿ 

ಪ್ರಶನೆ 

ಸ್ತ್ಂಖ್ನೆ 

                ಪ್ರಶಾೆನುಸಾರ ಮೌಲ್ೆಮಾಪ್ನ ಅಂಕಗಳು 

VI . 
14. 
 
 
15.  
 
 
 
 
 
 
VII. 
 
16. 
 
 
17. 
 
 
18. 
 
 
 
 
19. 
VIII . 
 
20. 

ಬಹು ಆಯ್ಕೆ ಪ್ರಶನೆಗಳು                                                            2x1=2 

ಉತ್ತರ: 

D) 2Mg+O2→2MgO              
ಉತ್ತರ: 

 
( D) 

ಈ ಕನಳಗಿನ ಪ್ರಶನೆಗಳಿಗನ ಉತ್ತರಿಸಿ:                                             4x1=4 

ಉತ್ತರ: 

 “ಧಾತ್ುಗಳ ಗುಣಗಳು ಅವುಗಳ ಪರಮಾಣು ರಾಶಿಯ ಆವತ್ತನೀಯ ಪುನರಾವತ್ತನೆಗಳು” 

ಉತ್ತರ: 

ಸೆೈಕೆ್ಲೀ ಪ್ರೀಪೆೀನ್‌ C3H6 

ಉತ್ತರ: 

ಏಕೆೆಂದರೆ ಅೆಂಗಡಿಯೆಂದ ತ್ೆಂದ ಚಿಪ್ಸ್ ನಲ್ಲಲ ಕಮಟುವಿಕೆ ತ್ಡೆಯಲು ನೆೈಟೆ್ರೀಜನ್‌ ಎೆಂಬ 

ಪರತಿಉತ್ಕರ್ತವನುು ಬಳಸುತ್ಾತರೆ. 

ಉತ್ತರ: 

ಇದು ಆಮ್ಲೀಯ ಮತ್ುತ ಪರತ್ಾಾಮ್ಲೀಯ ಗುಣಗಳೆರಡನ್ು ಹೆ್ ೆಂದಿರುವ ಲೆ್ ೀಹದ ಆಕೆ್ೈಡ್‌ ಆಗಿದೆ 

ಈ ಕನಳಗಿನ ಪ್ರಶನೆಗಳಿಗನ ಉತ್ತರಿಸಿ:                                                 3x2=6 

ಉತ್ತರ: 
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    1 
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    1 
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21 
 
 
 
 
22. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
IX. 
 
23. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
24. 

ಉತ್ತರ: 

i) ಹೆಚ್ುು ಕ್ರರಯಾಶಿೀಲ ಲೆ್ ೀಹ P 

ii) S>R>Q>P 

ಉತ್ತರ: 

 
ಈ ಕನಳಗಿನ ಪ್ರಶನೆಗಳಿಗನ ಉತ್ತರಿಸಿ:                                                              3x3=9 

ಉತ್ತರ: 

ಕೆ್ಲೀರೆ್ ೀ- ಆಲಕಲ್ಲ ಪರಕ್ರರಯೆಯ ಉತ್ಪನುಗಳು: 

ಅ)ಕೆ್ಲೀರಿನ: ನೀರಿನ ಶುದಿಧೀಕರಣ/ಈಜು ಕೆ್ಳಗಳಲ್ಲಲ 

ಆ)ಹೆೈಡೆ್ ರೀಜನ: ಇೆಂಧನವಾಗಿ/ ರಾಸಾಯನಕ ಫಲವತ್ಾಕರಗಳಲ್ಲಲ 

ಇ)ಸೆ್ ೀಡಿಯೆಂ ಹೆೈಡಾರಕೆ್ೈಡ: ಲೆ್ ೀಹಗಳ ಜಿಡುು ನವಾರಣೆ/ ಸಾಬ್ನು ಮತ್ುತ ಮಾಜತಕಗಳಲ್ಲಲ 

                    ಅಥವಾ 

i)ಬ್ಲೀಚಿೆಂಗ್‌ ಪುಡಿ/ ಚೆಲುವೆ ಪುಡಿ. 

• ಬಟೆೆ ಕಾರ್ಾತನೆಗಳಲ್ಲಲ ಹತಿತ/ ನಾರಿಗೆ ಬ್ಳುಪು ನೀಡಲು 

• ಕುಡಿಯುವ ನೀರನುು ಕ್ರರಮ್ಮುಕತಗೆ್ ಳಿಸಲು ಸೆ್ ೀೆಂಕುನಾಶಕವಾಗಿ 

ii)ನೀರಿನ ತ್ೆೀವಾೆಂಶದ ಅನುಪಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಲ ಯಾವುದೆೀ ಆಮಲಗಳು H+  ಅಯಾನ ಗಳನುು 

ಉೆಂಟುಮಾಡುವುದಿಲಲ. 

ಉತ್ತರ: 

i) X ಮತ್ುತ M 

ii) M,ಏಕೆೆಂದರೆ ಪರಮಾಣು ಗಾತ್ರ ಆವತ್ತದ ಎಡದಿೆಂದ ಬಲಕೆಕ ಸಾಗಿದೆಂತ್ೆ ಕಡಿಮೆಯಾಗುತ್ತದೆ, 

ಗುೆಂಪಿನೆಂದ ಕೆಳಗೆ ಸಾಗಿದೆಂತ್ೆ ಹೆಚಾುಗುತ್ತದೆ. 

iii) D,C,L ವಿದುಾತ್‌ ಋಣೀಯ ಧಾತ್ುಗಳು. 

     1 
   
      1 
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1/2 
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25. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
X 

ಉತ್ತರ: 

i)ಸೆ್ ೀಡಿಯೆಂ ಇಲೆಕಾಾನ್‌ ವಿನಾಾಸ (2,8,1) ಕೆ್ಲೀರಿನ್‌ ಇಲೆಕಾಾನ್‌ ವಿನಾಾಸ(2,8,7) 

 
ii)ಅಯಾನಕ್‌ ಸೆಂಯುಕತಗಳ ಎರಡು ಅಯಾನಗಳ ನಡುವಿನ ಪರಬಲ ಸಾಿಯವಿದುಾತ್ು 

ಆಕರ್ತಣೆಯೆಂದ ಬೆಂಧಗೆ್ ೆಂಡಿದುು ಈ ಬೆಂಧವನುು ಒಡೆಯಲು ಹೆಚಿುನ ಶಕ್ರಕಯ ಅವಶಾಕತ್ೆ ಇದೆ, 

 ಅಥವಾ 

i) 
 ಹುರಿಯುವಿಕೆ  ಕಾಸುವಿಕೆ 

ಅದಿರುಗಳನುು ಅಧಿಕ ಪರಮಾಣದ ಗಾಳಿಯಲ್ಲಲ 

ಹೆಚಿುನ ಉರ್ಣತ್ೆಯಲ್ಲಲ  ಕಾಸುವ ಪರಕ್ರರಯೆ 

ಅದಿರುಗಳನುು ಕಡಿಮೆ ಗಾಳಿಯಲ್ಲಲ ಹೆಚಿುನ 

ಉರ್ಣತ್ೆಯಲ್ಲಲ ಕಾಸುವ ಪರಕ್ರರಯೆ 

ಸಲೆಫೈಡ್‌ ಅದಿರುಗಳನುು ಆಕೆ್ೈಡ್‌ ಆಗಿ 

ಪರಿವತಿತಸುವುದು. 

ಕಾರೆ್ ೀತನೆೀಟ್‌ ಅದಿರುಗಳನುು ಆಕೆ್ೈಡ್‌ ಆಗಿ 

ಪರಿವತಿತಸುವುದು. 

ii)ಅಮಾಲಗೆಂ 

ಈ ಕನಳಗಿನ ಪ್ರಶನೆಗಳಿಗನ ಉತ್ತರಿಸಿ:                                                              1x4=4 

ಉತ್ತರ: 

     A—ಉತ್ಕರ್ತಣೆ------→B 1 

A+B----------------→C  
C2H5OH----------------→ CH3COOH 1 
    (A) (B) 

C2H5OH+CH3COOH---------→CH3COOC2H5+H2O 1 
    (A) (B) (C) 
 
‘A’= ಎಥನಾಲ್ 

‘B’=ಎಥನಾಯಕ್‌ ಆಮಲ 

‘C’=ಈಥೆೈಲ್್‌ ಅಸ್ಥಟೆೀಟ 
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1 
 

        1 
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XI 
   27 

28 
29 

 
XII 
30 

 

31 

 

XIII 

32 

 

 

 

33 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

ಬಹು ಆಯೆಕ ಪರಶ್ೆುಗಳು 

c. ಮರುಚ್ಕ್ರರೀಕರಣಗೆ್ ಳಿಸುವುದು 

b. ಅರಣಾಗಳು 

d. A ಕುಬಜ B ಎತ್ತರ 

 
F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹:                                                                           
ಏಕೆೆಂದರೆ ಸ್ಥೀಸದ ಆಕೆ್ೈಡಮತ್ುತ ಡಿ.ಡಿ.ಟಿಗಳು ಸ್ಕ್ಷ್ಾಾಣುಜಿೀವಿಗಳಿೆಂದ ವಿಘಟನೆಗೆ ಒಳಗಾಗುವುದಿಲಲ ಹಾಗ್ 

ಪರಿಸರಿದಲ್ಲಲ ಅವುಗಳ ಪರಮಾಣ ಹಾಗೆೀ ಉಳಿಯುತ್ತದೆ. 

ಕಲ್ಲಲದುಲು ಮತ್ುತ ಪೆಟೆ್ರೀಲ್ಲಯೆಂ ಕಾಬತನ ನ ಬೃಹತ್್ೆಂ ಗಾರಹಕಗಳಾಗಿದುು,ಜಾಗತಿಕ ತ್ಾಪಮಾನದ ಏರಿಕೆಗೆ 

ಕಾರಣವಾಗುತ್ತದೆ. 

 
F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹:                                                                            
a) B-ಪಿತ್ತಜನಕಾೆಂಗ                                                                                       ½ + ½ 

ಎಮಲ್ಲ್ೀಕರಣದಲ್ಲಲ ಸಹಾಯ ಮಾಡುವ ಕ್ರಣವ ಲೆೈಪೆೀಸ್. 

 b) C-ಜಠರ                                                                                              ½ + ½ 

ಹೆೈಡೆ್ ರೀಕೆ್ಲೀರಿಕ ಆಮಲವು ಪೆಪಿ್ನಕಣವ ಕೆಕ ಆಮಲ ಮಾಧಾಮವನುು ಒದಗಿಸುತ್ತದೆ. 

 

a)ರೆಳೆಯುತಿತರುವ ಸಸಾಗಳು ರೆಳಕನುು ಗರಹಿಸ್ಥದಾಗ ಅದರ ಕಾೆಂಡದಲ್ಲಲ ಆಕ್ರ್ನಾಾರ್ೀತ ನ್ೆಂಶ್ೆಲೀಷಿಸಲಪಟುೆ 

ಜಿೀವಕೆ್ೀಶಗಳು ಉದುವಾಗಿ ರೆಳೆಯುತ್ತವೆ.              1 

b)ಸೆೈಟೆ್ೀಕೆೈನನಾಣುಣ ಮತ್ುತ ಬ್ೀಜಗಳೆಂತ್ಹ ತಿೀವರಕೆ್ೀಶವಿಭಜನೆಗೆ ಒಳಪಡುವ ಪರದೆೀಶಗಳಲ್ಲಲ ಹೆ ಚಿುನ 

ಸಾೆಂದರತ್ೆಯಲ್ಲಲ ಕೆಂಡುಬರುತ್ತದೆ.                                    1 

ಅಥವಾ 

i. ಪಾರಣಗಳಲ್ಲಲ ಅಡಿರನಲಾಾರ್ೀತನೆುೀರವಾಗಿ ರಕತಕೆಕಬ್ಡುಗಡೆಯಾಗುತ್ತದೆ. 

ii. ವಿವಿಧಭಾಗಗಳಿಗೆ ವಿಸರಣೆಯಾಗಿ ಹೃದಯದ ಬಡಿತ್ ಹೆಚಿುಸುತ್ತದೆ. 

iii. ಆಕ್ರ್ಜನ್ಪರೆೈ ಕೆ ಹೆಚಿುಸುತ್ತದೆ.ಗುರಿ ಅೆಂಗಗಳಿಗೆ ರಕತಸೆಂಚಾರ ಕಡಿಮೆಮಾಡುತ್ತದೆ. 

iv. ಉಸ್ಥರಾಟದ ಗತಿಹೆಚಿುಸುತ್ತದೆ. 

ಈ ಎಲಾಲ ಪರಕ್ರರಯೆಗಳು ದೆೀಹವು ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಎದುರಿಸಲು ಸ್ಥದುಮಾಡುತ್ತದೆ. 

 
 
 
 

3x1=3 
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2 x1=2 
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F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹:                                                         
a)ಬಹುಕೆ್ೀಶಿೀಯ ಜಿೀವಿಗಳಲ್ಲಲ ಜಿೀವಕೆ್ೀಶಗಳ ಜೆ್ತ್ೆಗೆ ಅೆಂಗಾೆಂಶಗಳು ಹಾಗ್ ಅೆಂಗಗಳೆಂತ್ಹ ವಾವಸ್ಥಿತ್ವಾಗಿ 

ಸೆಂಘಟಿಸಲಪಟೆ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯರುತ್ತದೆ. ಈ ರಿೀತಿಯ ರಚ್ನೆಯಲ್ಲಲ ಜಿೀವಕೆ್ೀಶಗಳು ಒೆಂದರನೆಂತ್ರ ಇನೆ್ ುೆಂದು 

ವಿಭಜಿಸುವುದು  ಅಪಾರಯೀಗಿಕ .           1 

b)ಏಕೆೆಂದರೆ ವಿೀಯಾತಣುಗಳ ಉತ್ಾಪದನೆಗೆ ದೆೀಹದ ಉರ್ಣತ್ೆಗಿೆಂತ್ ಕಡಿಮೆ ಉರ್ಣತ್ೆಯ ಅಗತ್ಾವಿದೆ.                                                                                   

1 
 c)ಸೆಂತ್ಾನೆ್ ೀತ್ಪತಿತ ಸಮಯದಲ್ಲಲ ಡಿ.ಎನ.ಎ ಸವಪರತಿೀಕರಣದಲ್ಲಲ ನ ಸ್ಥಿರತ್ೆಯು ಜಿೀವಿಯ ದೆೀಹವಿನಾಾಸದ 

ಲಕ್ಷಣಗಳನುು ನವತಹಿಸಲು ಮುಖ್ಾವಾದ ಅೆಂಶವಾಗಿದೆ.                   1 

 

a)ಆಕ್ರ್ಜನ್ಹಾಯದಿೆಂದ ಉಸ್ಥರಾಟಕ್ರರಯೆ ನಡೆದು ಕಾಬತನೆುೈಆಕೆ್ೈಡಮತ್ುತ ನೀರು ಬ್ಡುಗಡೆಯಾದರೆ ಅೆಂತ್ಹ 

ಉಸ್ಥರಾಟಕ್ರರಯೆಯನುು ವಾಯುವಿಕ ಉಸ್ಥರಾಟಎನುುತ್ಾತರೆ.                            ½ 

ಆಕ್ರ್ಜನ ಅನುಪಸ್ಥತಿಿಯಲ್ಲಲ ಉಸ್ಥರಾಟಕ್ರರಯೆ ನಡೆದುಎಥನಾಲಮತ್ುತ ಕಾಬತನೆುೈ ಆಕೆ್ೈಡಿಿಡುಗಡೆಯಾದರೆ ಅೆಂತ್ಹ 

ಉಸ್ಥರಾಟ ಕ್ರರಯೆಯನುು ಅವಾಯುವಿಕ ಉಸ್ಥರಾಟ ಎನುುತ್ಾತರೆ               .½ 

  b)ಕೆ್ೀಶಿೀಯ ಉಸ್ಥರಾಟದಲ್ಲಲ ಬ್ಡುಗಡೆಯಾದ ಶಕ್ರತಯನುು ಎ.ಟಿ.ಪಿ ರ್ಪದಲ್ಲಲ ಬಳಸಲಾಗುತ್ತದೆ.   1 

c)ಜಲಚ್ರಗಳು ನೀರಿನಲ್ಲಲ ಕರಗಿರುವ ಆಕ್ರ್ಜನುುು ಉಸ್ಥರಾಟಕ್ರರಯೆಗೆ ಬಳಸುವುದರಿೆಂದ ಉಸ್ಥರಾಟವು 

ವೆೀಗವಾಗಿರುತ್ತದೆ.1 

a)ಬೃಹತಅಣೆಕಟುೆಗಳ ನಮಾತಣವನುು ಪರಿಸರವಾದಿಗಳು ವಿರೆ್ ೀಧಿಸುತ್ಾತರೆ. ಏಕೆೆಂದರೆ ಇವುಕೆಳಗಿನ ಮ್ರು 

ಸಮಸೆಾಗಳಿಗೆ ಕಾರಣವಾಗುತ್ತದೆ. 

i. ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಮಸೆಾ : ರೆೈತ್ರಿಗೆ ಪರಿಹಾರ ನೀಡದೆ ಹಾಗ್ ಪುನವತಸತಿ ಕಲಪಸದೆ ಸಿಳಾೆಂತ್ರಿಸುವುದು. 

ii. ಆರ್ಥತಕಸಮಸೆಾ : ಸರಿಯಾದ ಪರಮಾಣದಲ್ಲಲ ಪರಯೀಜನಗಳನುು ಸೃಷಿೆಸದೆೀ ಹಣವನುು 

ದುರುಪಯೀಗಪಡಿಸ್ಥಕೆ್ಳುುವುದು. 

iii. ಪರಿಸರದಸಮಸೆಾ : ಬೃಹತ್ರ ಮಾಣದ ಅರಣಾ ನಾಶ ಮತ್ುತ ಜಿೀವವೆೈವಿಧಾತ್ೆಯ ನಾಶಕೆಕ 

ಕಾರಣವಾಗುತ್ತದೆ. 

                                                                       (ಯಾವುದಾದರುಎರಡು)1+1 

b)ಏಕೆೆಂದರೆ ಪರತಿೀರಾರಿ ಲೆ್ ೀಹವನುು ಉದುರಿಸುವಾಗಲು ಅಪಾರ ಪರಮಾಣದ ಕ್ರಟೆ ಹಾಗ್ ಗಸ್ಥಯನುು 

ಹೆ್ ರಬ್ಡಲಾಗುತ್ತದೆ.                                                         1 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
3 x3=9 
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F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹:                                                                         
 

 
 

ಅಥವಾ 

                                      2 

a) ಮಾಹಿತಿಯು ಡೆೆಂಡೆೈಟುಲ್ಲಲ ಸ್ಥಿರಗೆ್ ೆಂಡಿದೆ                                               1 

b) ಮುೆಂದಿನ ರವಾನೆಗಾಗಿ ಆವೆೀಗವು ಆಕಾ್ನ ನತ್ುದಿಯಲ್ಲಲ ರಾಸಾಯನಕ ಸೆಂಕೆೀತ್ಗಳಾಗಿ 

ಪರಿವತ್ತನೆಗೆ್ ಳುುತ್ತದೆ.                                                     1 
F PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹:                                                                          

a) ಪರತಿಯೆಂದು ಲ್ಲೆಂಗಾಣುಕೆ್ೀಶವು ತ್ೆಂದೆ ಅಥವಾ ತ್ಾಯಯ ವಣತತ್ೆಂತ್ುವಿನ ಪರತಿೀಜೆ್ೀಡಿಯೆಂದ ಒೆಂದು 

ಪರತಿಮಾತ್ರ ಪಡೆದುಕೆ್ೆಂಡು , ಈ ಎರಡು ಲ್ಲೆಂಗಕೆ್ೀಶಗಳು ಸೆಂಯೀಗಗೆ್ ೆಂಡು ಪಿೀಳಿಗೆಯಲ್ಲಲ ಪರಭೆೀದವೆಂದರ 

ಡಿ.ಎನ.ಎ ಸ್ಥಿರತ್ೆಯನುು ರ್ಾತ್ರಿಪಡಿಸ್ಥಕೆ್ಳುುತ್ತದೆ                                 .1 

  b) ವೆಂಶವಾಹಿಗಳ ಹರಿವು ,ನಸಗತದಆಯೆಕ ,ಅನುವೆಂಶಿೀಯ  ದಿಕುುುತಿ                    1 

c)ಸೆಂತ್ಾನೆ್ ೀತ್ಪತಿತ ಸಮಯದಲ್ಲಲ ಡಿ.ಎನ.ಎಯಲ್ಲಲ ಉೆಂಟಾಗುವ ಬದಲಾವಣೆಗಳೆೀ ಜಿೀವವಿಕಾಸದ ಮ್ಲ 

ಪರಕ್ರರಯೆಯಾಗಿದೆ.                                                                  1 

d)                                                                                            1+1 

ರಚ್ನಾನುರ್ಪಿಅೆಂಗಗಳು ಕಾಯಾತನುರ್ಪಿಅೆಂಗಗಳು 

1. ಒೆಂದೆೀ ಸಾಮಾನಾ ಪೂವತಜರಿೆಂದ 

ಅನುವೆಂಶಿೀಯವಾಗಿದುು ,ಒೆಂದೆೀ ಮ್ಲ   

ವಿನಾಾಸಹೆ್ ೆಂದಿದುು,  ರೆೀರೆ-ರೆೀರೆ 

ಕಾಯತನವತಹಿಸುವ ಅೆಂಗಗಳೆೀ 

1.ಭಿನುಮ್ಲದಿೆಂದ ಉಗಮವಾಗಿದುು, 

ಒೆಂದೆೀರಿೀತಿಯಕಾಯತನವತಹಿಸುವ ಅೆಂಗಗಳೆೀ 

ಕಾಯಾತನುರ್ಪಿಅೆಂಗಗಳು 

 
1 x4=4 
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1 x5=5 
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ರಚ್ನಾನುರ್ಪಿಅೆಂಗಗಳು 

2.ಉದಾ:ಮಾನವನ ಮುೆಂಗಾಲು ಹಾಗ್ ಹಕ್ರಕಯ 

ಮುೆಂಗಾಲು 

2.ಉದಾ:ಚಿಟೆೆಯ ರೆಕೆಕಹಾಗ್ರಾವಲ್ಲಯರೆಕೆಕ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


